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Από τη «Γαλάζια Πατρίδα» βουρ 
στην «Ουράνια Κυριαρχία» η Τουρκία

«P»

Τ
ο τελευταίο διάστημα όλο και πιο συχνά ο Ερντογάν
αλλά και υψηλά ιστάμενα πρόσωπα της τουρκικής κυ-
βέρνησης ανεβάζουν τους τόνους τόσο με προκλητι-

κές δηλώσεις όσο και με ενέργειες, φέρνοντας ξανά και ξα-
νά στο προσκήνιο το αφήγημα της «Γαλάζιας Πατρίδας», την
αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του Αιγαίου και την αμ-
φισβήτηση των κυριαρχικών δικαιωμάτων μας στα χωρικά
μας ύδατα, όπως έγινε με το ζήτημα των θαλάσσιων πάρ-
κων, αλλά και με την… αθώα αποστολή του ερευνητικού
σκάφους «Tubitak Marmara» στο Αιγαίο, το οποίο βρέθηκε
μια ανάσα από τα Ίμια, ξυπνώντας μνήμες από την κρίση του
1996 και θέτοντας σε ετοιμότητα το Πολεμικό μας Ναυτικό. 

«Κερασάκι στην τούρτα», η έγκριση του νέου εκπαιδευ-
τικού προγράμματος της γείτονος με τίτλο «Ο αιώνας της
Τουρκίας» που όπως δείχνει ξεκάθαρα το περιεχόμενό του
ξετυλίγει όλο το νεοοθωμανικό δόγμα του Ταγίπ στους μα-
θητές και στο οποίο εκτός όλων των άλλων αναφέρεται το
Αιγαίο ως Θάλασσα των Νησιών. 

Σύμφωνα με αυτό, στα σχολεία «θα συζητούνται χάρτες
που σχετίζονται με τη “Γαλάζια Πατρίδα” και την “Πατρίδα
των Αιθέρων”. Η αξία του πατριωτισμού θα τονίζεται με τη
συμπερίληψη του δικαιολογημένου αγώνα της Τουρκίας

ενάντια σε αιτήματα που αγνοούν τα νομικά και γεωγραφι-
κά δικαιώματά της στη Θάλασσα των Νησιών (σ.σ.: Αιγαίο)
και στην Ανατολική Μεσόγειο. Θα αναφέρεται η σημασία
της Κύπρου για την Τουρκία και τον τουρκικό κόσμο».

Το πιο σημαντικό, όμως, είναι ότι η Τουρκία ήδη ανα-
πτύσσει την πολεμική της βιομηχανία ναυπηγώντας μονά-
δες επιφανείας, μη επανδρωμένα πλωτά μέσα, υποβρύχια,
αλλά και με μη επανδρωμένα αεροσκάφη όπως και με F-16
Viper που θα έχει στη φαρέτρα της από το 2027.  Στόχος
τους, όπως επισημαίνουν οι ίδιοι οι Τούρκοι, είναι να κατα-
φέρουν να κυριαρχήσουν και στον αέρα, εξού και η «Ουρά-
νια Κυριαρχία» στα σχολικά βιβλία. 

Ουσιαστικά, αυτό που δείχνουν οι απανωτές τουρκικές
προκλήσεις είναι ότι ο Ερντογάν, αν και φαίνεται να έχει κά-
νει στροφή το τελευταίο διάστημα και να κρατά ανοιχτή την
πόρτα του διαλόγου με την Ελλάδα, να συνομιλεί με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και γενικώς να εμφανίζεται διατεθειμέ-
νος να κάνει βήματα προόδου και να συσφίξει τις σχέσεις
των δύο κρατών, την ίδια στιγμή δεν υπαναχωρεί από τις
πάγιες αξιώσεις του σε μια σειρά ζητημάτων, επιβεβαι-
ώνοντας ότι δεν πιστεύει πραγματικά στα «ήρεμα νερά» με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Αντίθετα φορά ένα προσωπείο

μέχρι να πετύχει τους στόχους του σε σχέση με την ΕΕ και
με τις ΗΠΑ.  Δυστυχώς, δεν φαίνεται να έχει εγκαταλείψει
το αναθεωρητικό και αλυτρωτικό δόγμα της τουρκικής γε-
ωπολιτικής, σύμφωνα με το οποίο αμφισβητεί την κυριαρ-
χία των ελληνικών νησιών του Αιγαίου καθώς και την ελλη-
νική και κυπριακή ΑΟΖ. Άλλωστε και το ιδεολόγημα της
«Γαλάζιας Πατρίδας» εντάσσεται στη νεοοθωμανική ατζέν-
τα του Ερντογάν και στο όραμά του η σύγχρονη Τουρκία να
επανακάμψει στους γεωγραφικούς χώρους όπου ιστορικά
κυριαρχούσε ή διεκδικούσε την ηγεμονία η Οθωμανική
Αυτοκρατορία. 

Το πότε η Τουρκία θα ρίξει το προσωπείο που έχει προ-
σαρμόσει στις σημερινές της ανάγκες κανείς δεν μπορεί να
το πει με βεβαιότητα. Σύμφωνα όμως με τα όσα έχει δείξει
το… ένδοξο παρελθόν της, αργά ή γρήγορα θα το κάνει. Εί-
ναι θέμα χρόνου, όπως φαίνεται, να μπούμε σε έναν νέο κύ-
κλο θερμού ή θερμών επεισοδίων με τη γείτονα. Για αυτό
δεν είναι καθόλου τυχαία και η πρόταση του υπουργού
Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια για τη δημιουργία ευρωπαϊ-
κού αντιαεροπορικού «θόλου» ως ένα σημαντικό πλεονέ-
κτημα και απάντηση αποτροπής της τουρκικής «Ουράνιας
Κυριαρχίας».

Ο Ερντογάν δεν φαίνεται 
να έχει εγκαταλείψει 
το αναθεωρητικό και

αλυτρωτικό δόγμα 
της τουρκικής

γεωπολιτικής, σύμφωνα 
με το οποίο αμφισβητεί 

την κυριαρχία 
των ελληνικών νησιών 

του Αιγαίου καθώς 
και την ελληνική 

και κυπριακή ΑΟΖ





Μ
ε ευθείες και σκληρές βολές κατά του
προέδρου της Ελληνικής Λύσης προ-
χώρησε χθες στην παραίτησή του από

το κόμμα ο πρώην υποψήφιος βουλευτής Μαρ-
γαρίτης Κίρκος. Ο ίδιος στην επιστολή του κάνει

λόγο για οργανωμένες μεθο-
δεύσεις του Κυριάκου Βελό-
πουλου με στόχο να εκλεγεί τε-
λικά ο σημερινός βουλευτής
του κόμματος στον Έβρο. 

Ο κ. Μαργαρίτης στην πολυ-
σέλιδη επιστολή παραίτησής
του δεν διστάζει να γράψει ότι
«αποδεικνύεται ότι δεν έχεις
ούτε ιερό, άσχετα αν με δηλώ-

σεις “παραμυθιάζεις” τον κόσμο» και συνεχίζει
με άκρως σκληρές εκφράσεις για τον κ. Βελό-
πουλο: «Νιώθω πλέον με όλη μου την ψυχή ότι
είσαι, πρόεδρε, ένας υπέροχος θεατρίνος, ένας
πολιτικός απατεώνας, ένας πατριδοκάπηλος».

«Χριστέμπορας» και θεατρίνος
Ο Μαργαρίτης Κίρκος στην επιστολή του ανα-

φέρθηκε και στο θέμα της εκμετάλλευσης, από
τον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης, της ορθόδο-
ξης πίστης, το οποίο -να θυμίσουμε- έχει ανα-
δείξει η «P» με πρόσφατα δημοσιεύματά της.
«Δεν γίνεται, πρόεδρε, να είσαι “χριστέμπορας”
και την ίδια στιγμή να επιτίθεσαι στον Αρχιεπί-
σκοπο και την Εκκλησία, επειδή δεν ταυτίστη-
καν πλήρως μαζί σου. Δεν γίνεται να παριστά-
νεις τον “τουρκοφάγο” και να προτείνεις αγορά
πυραύλων από την Τουρκία ή κρατική επιδότη-
ση μεταφοράς επισκεπτών από τη Θράκη στην
Τουρκία για ψώνια, που σημαίνει οικονομική
αιμορραγία του Έβρου», ανέφερε σε σημείο της
επιστολής του, ασκώντας κριτική στη ρητορική
που ακολουθεί το τελευταίο διάστημα ο Κυριά-
κος Βελόπουλος. 

Ξεδιάντροπα, αδίστακτα, άδικα
Ο Μαργαρίτης Κίρκος κατηγορεί τον Βελό-

πουλο «για συγκεκριμένο και οργανωμένο σχέ-
διο από εσάς, τον πρόεδρο του κόμματος, και
τους στενούς και απόλυτα ελεγχόμενους εκ μέ-
ρους σας συνεργάτες σας […] μεθοδεύτηκε η
εκλογή του σημερινού βουλευτή του κόμματος
Παράσχου Παπαδάκη. Πουλήσατε ξεδιάντροπα,
αδίστακτα, άδικα και με ελεεινό τρόπο την τιτά-
νια προσπάθεια που έκανα όλα αυτά τα χρόνια
πιστεύοντας ότι αποτελούσατε κάτι διαφορετικό
στην πολιτική ζωή του τόπου. Κλείνοντας τα αυ-
τιά σε όσους μου επεσήμαναν ότι “θα σε πουλή-
σει ο Βελόπουλος γιατί τον ενδιαφέρει μόνο η
πάρτη του και η κλίκα που τον περιβάλλει”, αλλά
και τα μάτια σε κάποια σημεία και τέρατα που
συνέβαιναν».

«Φυτευτές» υποψηφιότητες 
Επιπλέον, στην επιστολή παραίτησής του ο

κ. Κίρκος έκανε λόγο για «μεθόδευση που κά-
νατε, μαζί με το στενό σας επιτελείο στον νομό
Έβρου, προκειμένου να ευνοηθεί η καιροσκο-
πική, ιδιοτελής υποψηφιότητα του… χθεσινού
στο κόμμα Παράσχου Παπαδάκη. Αρχικά με
τον ανεξήγητο και με αστείες δικαιολογίες
αποκλεισμό από το ψηφοδέλτιο του Ηλία
Ηλιακόπουλου και στη συνέχεια με τις δυο

“φυτευτές” υποψηφιότητες-φαντάσματα, της
κ. Γιανναράκου από τον Πειραιά και του κ.
Σκαρλάτου εκ Θεσσαλονίκης. Δυο συνυποψή-
φιων, που δεν τους είδαμε ποτέ στον νομό ούτε
εμείς και δεν πάτησαν το πόδι τους ακόμα και
όταν μας επισκεφθήκατε εσείς, ο πρόεδρος
του κόμματος». 

Αναφέρθηκε ακόμη και στην περιοχή της
Αλεξανδρούπολης, όπου όπως είπε «υπήρξε
όργιο μεθοδευμένης πριμοδότησης του νυν
βουλευτή κ. Παπαδάκη, με “σημαδεμένα” ψη-
φοδέλτια τα οποία είχαν όλα τον δεύτερο σταυ-
ρό στην υποψήφια-φάντασμα κ. Γιανναράκου.
Την οποία κανείς δεν είδε, αλλά πήρε στη συγ-

κεκριμένη περιοχή και γενέτειρά μου περισσό-
τερες ψήφους τόσο από εμένα…».

«Άδειασε» τους ψαράδες του Έβρου 
«Δεν γίνεται σε τοπικό επίπεδο να… ξεσηκώ-

νει ο βουλευτής μας με αναρτήσεις του την πε-
ρίοδο της καταστροφικής πυρκαγιάς στον Έβρο
τους συντοπίτες μας και όταν κάποιοι συλλαμ-
βάνονται, όπως οι τρεις από την Αλεξανδρούπο-
λη, να τους “αδειάζεις” και να μην τους υπερα-
σπίζεσαι με τη φυσική σου παρουσία, όταν μάλι-
στα είσαι και δικηγόρος», αναφέρει ο παραιτη-
θείς κ. Κίρκος και συνεχίζει: «Δεν γίνεται να μας
ψηφίζουν οι ψαράδες και κυνηγοί με τις καλύ-

βες στο Δέλτα του Έβρου και επίσης να τους
“αδειάζεις” μετά την εκλογή σου ως βουλευτής
και να μην έχεις κάνει τίποτα ουσιαστικό για την
επίλυση του σοβαρού προβλήματος της νομιμό-
τητας των καλυβών, που είχαμε κάνει προεκλο-
γική μας “σημαία”. Δεν γίνεται ο πρόεδρός μας
να καταγγέλλει την οικογενειοκρατία και την
ίδια στιγμή να μεθοδεύεται ξεκάθαρα στις ευ-
ρωεκλογές η επανεκλογή του νυν ευρωβουλευ-
τή Εμμανουήλ Φράγκου, επειδή είναι γαμπρός
της αντιπροέδρου του κόμματος κ. Κρητικού»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Μαργαρίτης Κίρκος. 

Ευχήθηκε να πατήσει αυτοκίνητο 
τον νυν βουλευτή 

Στην επιστολή του ο κ. Κίρκος αιτιολογεί τον
λόγο που πήρε την απόφαση να απομακρυνθεί
από την Ελληνική Λύση και να στείλει επιστολή
παραίτησης-κόλαφο.

«Το αποκορύφωμα της αηδίας μου ήταν η
ενέργεια της αντιπροέδρου του κόμματος Δή-
μητρας Κρητικού, η οποία στις έντονες διαμαρ-
τυρίες μου για όλα αυτά, στην τελευταία μας
επικοινωνία με δική της πρωτοβουλία, επιχει-
ρώντας να μου… χαϊδέψει τα αυτιά και να με
ηρεμήσει για τη σε βάρος μου μεθόδευση και
κατάφωρη αδικία, έφτασε στο αποκρουστικό
σημείο να… εύχεται να πατήσει αυτοκίνητο τον
νυν βουλευτή Έβρου για να πάρω εγώ τη θέση
του», εξηγεί.

«Για αυτό παραιτήθηκα»
«Αυτό ήταν η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτή-

ρι και επειδή δεν με ενδιαφέρει όποιο και αν εί-
ναι το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών για την
Ελληνική Λύση, αφού δεν υπάρχουν όρια στην
υποκρισία, στον καιροσκοπισμό και κανένας
ηθικός ή άλλος φραγμός στον πρόεδρο και την
παρέα του προκειμένου να πετύχουν τον στόχο
τους κοροϊδεύοντας τον κόσμο, αποφάσισα να
υποβάλω την παραίτησή μου. Για να μην έχω
ούτε και την παραμικρή τυπική σχέση με όλο
αυτό τον οχετό, το βρόμικο παρασκήνιο, τις ιδιο-
τελείς μεθοδεύσεις και την εκμετάλλευση των
πάντων, μπροστά στην πολιτική, αλλά και προ-
σωπική επιβίωσή σας, που μου προκαλούν αη-
δία και ναυτία». 

«Δεν έχεις ιερό και όσιο»
Καταλήγοντας ο κ. Κίρκος αναφέρει: «Έδωσα

ιερό αγώνα υπέρ πίστεως και πατρίδος. Πάλεψα
πατριωτικά και τίμια για τα ιερά και τα όσια. Εσύ,
πρόεδρε, πάλευες για την εξυπηρέτηση των
ιδιοτελών συμφερόντων σου. Γιατί αποδεικνύε-
ται ότι δεν έχεις ούτε ιερό ούτε όσιο, άσχετα αν
με δηλώσεις “παραμυθιάζεις” τον κόσμο.

Νιώθω πλέον με όλη μου την ψυχή ότι είσαι,
πρόεδρε, ένας… υπέροχος θεατρίνος, ένας πο-
λιτικός απατεώνας, ένας πατριδοκάπηλος.

Πρόεδρε, νιώθω πως είσαι ένας σύγχρονος
Eφιάλτης στην πολιτική ζωή του τόπου».
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Η «P» επικοινώνησε με 
τον κ. Κίρκο, ο οποίος
μας απάντησε: «Η επιστολή μου
τα λέει όλα!»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Βελόπουλε, είσαι 
ο σύγχρονος Εφιάλτης

στην πολιτική ζωή 
του τόπου»

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗΣ Μ. ΚΙΡΚΟΥ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 

Ποιος είναι ο κ. Κίρκος 
Ο Μαργαρίτης Κίρκος ήταν επί σειρά ετών βασικό κομματικό στέλεχος της Ελληνικής Λύ-

σης στον νομό Έβρου και υποψήφιος βουλευτής, ενώ είχε βγει δεύτερος σε ψήφους στον νο-
μό Έβρου στις εθνικές εκλογές του 2023. Διατέλεσε τομεάρχης Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής του κόμματος. Σημειώνεται πως ο κ. Κίρκος, που συγκέντρωσε 2.796 ψήφους έναν-
τι 3.068 του εκλεγμένου Παράσχου Παπαδάκη, επί πολλά χρόνια αγωνιζόταν για την Ελληνική
Λύση, παίζοντας καθοριστικό ρόλο, ώστε το κόμμα να κατακτήσει στον νομό Έβρου το υψηλό-
τερο ποσοστό της στην Ελλάδα (8,83%) και να εκλέξει βουλευτή. 
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Η
περίπτωση του Κυριάκου Βελόπουλου δεν εκπλήσσει
κανέναν. Είναι ο πολιτικός αρχηγός-πωλητής ο οποίος
θα μπορούσε κάλλιστα να ισχυριστεί κανείς πως αρκε-

τές φορές ακουμπάει στα όρια του μότο «πατρίς - θρησκεία -
θεομπαιξία». Πολλοί συνεργάτες του αλλά και πολιτικοί του αν-
τίπαλοι τον έχουν λοιδορήσει πολλάκις για την καπήλευση του
χριστιανικού αισθήματος του λαού και την εκμετάλλευση της
αγάπης για την πατρίδα.

Όσοι τον γνωρίζουν κατανοούν πως πρόκειται για τον νού-
μερο ένα… πωλητή, έναν σύγχρονο… μάγο ο οποίος βρίθει τε-
χνικών εξαπάτησης. Και συνεχίζει να τα πηγαίνει εξαιρετικά.
Είναι γνωστό, όπως τονίζουν αρκετοί συνομιλητές του στο πα-
ρελθόν, πως ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης εδώ και αρκετά
χρόνια έχει στήσει μια «φάμπρικα» γύρω από τη θρησκεία,
από την οποία επιβιώνει οικονομικά και συνάμα επιχειρηματι-
κά, ενώ την ίδια στιγμή αλιεύει ψήφους για την πρόοδο του ΙΧ
κόμματός του.

Μετέτρεψε την πίστη σε εμπόρευμα
Κατά το παρελθόν με απίστευτες μεγαλοστομίες και ύφος

που συνάδει μόνο σε τελάλη λαϊκής αγοράς κατάφερε να εκδί-
δει και να πουλάει δήθεν χριστιανικά αλλά και μη επιστημονικά
βιβλία γύρω από την αρχαιολατρία, να προωθεί στην αγορά δή-
θεν μυστικές φόρμουλες υγείας που δεν τις έχει κανείς άλλος,
προϊόντα στα οποία έδιδε ονόματα που να παραπέμπουν στο
Άγιον Όρος, στην ορθόδοξη πίστη και στην εποχή του Βυζαντίου
για να τσιμπάνε προφανώς οι πελάτες από το τηλεμάρκετινγκ.

Πρακτικά αυτό σημαίνει πως μετέτρεψε την πίστη του σε εμ-
πόρευμα, όπως έχουν υποστηρίξει οι πολιτικοί του αντίπαλοι
στη Βουλή, χρησιμοποιώντας κατά κόρον αρκετές ονομασίες
όπως οι εξής: «αγιορείτικες ευχές Ανακουφιστικόν», «Βυζαντι-
νόν», «Αυτοκρατορικόν» (όλα με ν στο τέλος) παράλληλα με τα
οποία πουλούσε στοίβες βιβλίων με βίους αγίων.

Πολιτικά όπου φυσάει ο άνεμος
Η «Political» έχει ρίξει φως στο… σκοτεινό προφίλ του αν-

θρώπου ο οποίος έχει βρεθεί σε κάθε κόμμα. Είναι ενδεικτικό
πως μέχρι πριν από λίγο καιρό το έπαιζε εκπρόσωπος της λαϊ-
κής Δεξιάς και του καραμανλισμού και τους τελευταίους μήνες
με απίστευτη ευκολία δηλώνει όπου βρεθεί και όπου σταθεί:
«Εγώ δεν ήμουν ποτέ δεξιός! Εγώ είμαι παπανδρεϊκός, με το
ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα, το ορθόδοξο, το πατριωτικό».

Πολλά στελέχη του κόμματός του, που πλέον έχουν αποχω-
ρήσει… τρέχοντας εγκαταλείποντάς τον στη… μεγαλομανία του,
μίλησαν στην «Political» για όσα έχει κάνει. Όλα αυτά φυσικά
διατηρώντας την ανωνυμία τους, καθώς, όπως λένε, διακατέχε-
ται από… εκδικητικό πνεύμα. Σύμφωνα με πρώην συνεργάτες
του, ο Κυριάκος Βελόπουλος είναι ο άνθρωπος που ξέρει τι
«πουλάει» και πάντα καταφέρνει να εντοπίζει τα… ευήκοα ώτα
γύρω του. Εδώ έφτασε στο σημείο να αρχίσει να μετράει… χρι-
στιανούς και μη, κάνοντας επιθέσεις στους πολιτικούς του αντι-
πάλους, οι οποίοι τον κατηγορούν πως «εμπορεύεται» την πίστη
για να εξυπηρετεί τους μικροκομματικούς του σκοπούς.

Η εμπλοκή με τη δημοσιογραφία και την πολιτική
Η τηλεοπτική του καριέρα ξεκίνησε το 1991 στο τοπικό κανάλι

Θεσσαλονίκη TV με τη δημοσιογραφική εκπομπή «Η Βουλή των
Πολιτών». Τότε άρχισε να δίνει στο δεύτερο μέρος της δίωρης
εμφάνισής του στο γυαλί βήμα στους τηλεθεατές, δωρεάν και
όχι με χρέωση 090, που ήταν τότε της μόδας για να κερδίζουν τα
τηλεοπτικά κανάλια και οι τηλεφωνικές εταιρείες. Το κοινό…
τσίμπησε αμέσως. Τρία χρόνια αργότερα πήρε… μεταγραφή για
άλλες πολιτείες, καθώς μετέφερε την εκπομπή στο τοπικό κα-

νάλι ΕΡΜΗΣ ΤV της Κατερίνης,. Όσοι τον ξέρουν μας είπαν ότι
παρίστανε ακόμη και τον… DJ σε ραδιοφωνικούς σταθμούς κα-
τά τη διάρκεια των νεανικών του ετών.

Η ενασχόλησή του με την πολιτική άρχισε όταν έγινε μέλος
της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ. Ήταν η περίοδος που το… έπαιζε σοσια-
λιστής! Το μεράκι για τη δημοσιογραφία δεν τον εγκατέλειπε,
αλλά γρήγορα απέκτησε και άλλο ένα... μικρόβιο, αυτό του επι-
χειρείν, με πληροφορίες από τη Θεσσαλονίκη να αναφέρουν
πως ορισμένοι από τους συνεταίρους του (είχαν νυχτερινά μα-
γαζιά) καταδικάστηκαν στο παρελθόν για διάφορες υποθέσεις
τοκογλυφίας, τις οποίες φυσικά ο ίδιος δεν γνώριζε, ούτε μπο-
ρούσε να φανταστεί.

Τότε ήταν που ξεκίνησε από τις εκπομπές του στη συμπρω-
τεύουσα να ασχολείται σθεναρά με μυστικιστικούς προβλη-
ματισμούς, αλλόκοτες αρχαιόπληκτες ανησυχίες για πελασγι-
κές ελληνικές φυλές, για απόκρυφα χειρόγραφα, μυσταγωγι-
κές τελετουργίες, απόρρητα μυστικά, ανεξήγητα συμπαντικά
μυστήρια, εμπλουτισμένα με τα υπερόπλα της Ομάδας Έψι-
λον και διάφορα άλλα μεταφυσικά. Είχε ήδη γράψει και ο
ίδιος το πρώτο του βιβλίο «Μακεδονία και Ύβρεις», το οποίο
πρωτοεξέδωσε το 1996 ο εκδοτικός οίκος Ιστοριογνωσία της
Θεσσαλονίκης. Τα τηλέφωνα για τις παραγγελίες των βιβλίων
που πουλούσε έπαιρναν φωτιά στο κάτω μέρος της οθόνης
των εκπομπών του και εκείνη την περίοδο ίδρυσε και μια πο-
λιτιστική οργάνωση «Δίαυλος Ελλήνων», στην οποία εκτελού-

σε χρέη προέδρου και επικοινωνιακού εκπροσώπου. Δεν
σταμάτησε όμως εκεί, καθώς προχώρησε στη συγγραφή ακό-
μη δύο βιβλίων («Αυτοί είναι οι Τούρκοι», «Η Ελλάδα αιμορ-
ραγεί») και το χρήμα έρεε άφθονο ανεξάρτητα από το ποιο κα-
νάλι μετέδιδε τις εκπομπές του…

Στα κανάλια της Βόρειας Ελλάδας έδωσε ρέστα και εξάσκη-
σε το επάγγελμα του τηλεπλασιέ που ουδεμία σχέση έχει με τη
δημοσιογραφία. Όλα αυτά τα αξιοποίησε στη συνέχεια στην
Αθήνα στις εκπομπές «Κόντρα & Ρήξη» στο Kontra Channel,
στο «Αποκαλυπτικό Δελτίο» στο Extra Channel και στο «Ανα-
τρεπτικό Δελτίο» στο Alert TV. Από τα μέσα του 2016 διαχειρί-
ζεται το τελευταίο κανάλι από το στούντιο στον Ταύρο. Πρόκει-
ται για το πρώην Jeronimo Groovy TV, μετέπειτα Κανάλι 10 του
Γιώργου Τράγκα και, τέλος, Sunny Channel, ιδιοκτησίας μέ-
λους της οικογένειας του φυγόδικου και καταζητούμενου, με-
ταξύ άλλων, για το σκάνδαλο της Proton Bank, του επιχειρημα-
τία Πέτρου Κυριακίδη!

Τελικά, ο Κυριάκος Βελόπουλος κατάφερε να βρει τα χρήμα-
τα για να αγοράσει το συγκεκριμένο κανάλι. Προφανώς ο άν-
θρωπος είχε ήδη πουλήσει πολλά βιβλία και είχε καταφέρει να
αποκτήσει γερή... κάβα.

Μέλος του ΠΑΣΟΚ
Μπορεί να ήταν μέλος του ΠΑΣΟΚ όταν ήταν ακόμη νέος,

όμως έπειτα από λίγα χρόνια άλλαξε το… έργο. Αρχικά προσπά-
θησε να εισχωρήσει στο σύστημα του πρώην πρωθυπουργού
Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος του έκλεισε την πόρτα. Τελικά εξελέ-
γη για πρώτη φορά στις εθνικές εκλογές του 2004, όταν έλαβε
μέρος στο ψηφοδέλτιο του ΛΑΟΣ και έλαβε 5.700 ψήφους σε
σύνολο 7.200! Σύμφωνα με τους γνωρίζοντες, ήταν το δεξί χέρι
του Γιώργου Καρατζαφέρη, ο οποίος ήταν ο άνθρωπος που του
«έμαθε τη δουλειά». Τα πράγματα δεν πήγαν και τόσο καλά με
τον πρόεδρο του ΛΑΟΣ, καθώς αποχώρησε, με τον Γιώργο Κα-
ρατζαφέρη να τον αποκαλεί τότε «ρουφιάνο του κόμματος».
Έπειτα από μια μικρή απουσία κατάφερε να εμφανιστεί και πάλι
στην πολιτική σκηνή το 2016, όταν αποφάσισε, όπως αναφέρει
στην ιστοσελίδα του, «να ενώσει τους Έλληνες και να συνοδοι-
πορήσει μαζί τους προς τη σωτηρία της χώρας», συνιδρύοντας
το κόμμα Ελληνική Λύση.

ΚΥΡΙAΚΟΣ ΒΕΛOΠΟΥΛΟΣ

Πατρίς -
Θρησκεία -
Θεομπαιξία

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης
έχει στήσει φάμπρικα γύρω 

από τη θρησκεία, από 
την οποία επιβιώνει 

οικονομικά και συνάμα 
επιχειρηματικά, ενώ 

την ίδια στιγμή αλιεύει 
ψήφους για την πρόοδο 

του ΙΧ κόμματός του
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Α
υξάνει τη συσπείρωση και ανακτά
τις δυνάμεις της στην τελική ευ-
θεία προς τις ευρωεκλογές η ΝΔ, η

οποία πλέον παρουσιάζει μια δυναμική
που καθιστά απολύτως εφικτό τον στόχο
της επαναβεβαίωσης της πολιτικής της κυ-
ριαρχίας, με ποσοστά ίδια ή μεγαλύτερα
από την εκλογική αναμέτρηση του 2019. 

Το κλίμα που μεταφέρουν τις τελευταίες
ημέρες συνεργάτες του Κυριάκου Μητσο-

τάκη από τις περιοδείες σε
όλη τη χώρα επιβεβαιώνε-
ται, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, από όλες τις δημο-
σκοπήσεις, φανερές αλλά
και κρυφές, που έρχονται
σε γνώση των «γαλάζιων»
επιτελών. Την αισιοδοξία
του για υπέρβαση του πήχη

του 33% μεταφέρει κατά τις ίδιες πηγές και
ο πρωθυπουργός, ο οποίος σε κατ’ ιδίαν
συνομιλίες του εμφανίζεται να εκτιμά ότι
μπορεί και να τον υπερβεί. «Θα είμαστε δυ-
νατοί και την επόμενη μέρα, θα είμαστε νι-
κητές στις ευρωεκλογές και διαβεβαιώνω
ότι θα συνεχίσουμε με πολύ μεγάλη απο-
φασιστικότητα τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις
τις οποίες έχουμε ήδη ξεκινήσει», τονίζει
σε κάθε ευκαιρία ο πρωθυπουργός, κατά
τις καθημερινές, πλέον, προεκλογικές του
εμφανίσεις. 

Το «γαλάζιο» επιτελείο θεωρεί ότι η
στρατηγική της πόλωσης και της σκληρής
αντιπαράθεσης τόσο με τον ΣΥΡΙΖΑ του
Στέφανου Κασσελάκη όσο και με τα κόμ-
ματα που κινούνται στα δεξιά της ΝΔ, αρ-
χής γενομένης από την Ελληνική Λύση του
Κυριάκου Βελόπουλου, αποδίδει σημαντι-
κούς καρπούς, οι οποίοι, μάλιστα, θα πολ-
λαπλασιαστούν όσο πλησιάζουμε προς τις
ευρωκάλπες και το εκλογικό κλίμα θα θερ-
μαίνεται. Την αισιοδοξία τους αυτή στηρί-
ζουν σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι με-
γάλο ποσοστό των αναποφάσιστων προέρ-
χεται από τη δεξαμενή των ψηφοφόρων
που στήριξαν τη συντηρητική παράταξη
στις εθνικές εκλογές και παρά τη δυσαρέ-
σκεια για πτυχές της κυβερνητικής πολιτι-
κής, δεν θα ρισκάρει την τύχη της χώρας.

Ψευτοπατριώτες 
Για αυτό και ο κ. Μητσοτάκης αυξάνει την

πίεση στα κόμματα που βρίσκονται στα δε-
ξιά της ΝΔ. «Δεν υπάρχει χριστιανόμετρο
και τις σχέσεις μας με την πίστη και την ορ-
θοδοξία δεν θα επιτρέψουμε να τις καπη-
λευτεί κανείς και κανένα κόμμα. Και νομί-
ζω ότι σε όλους αυτούς απάντησε πολύ λι-
τά, αλλά και αυστηρά, ο ίδιος ο Αρχιεπί-
σκοπος», σημειώνει στις ομιλίες του ο
πρωθυπουργός, καλώντας τους πολίτες να
διαχωρίσουν τον «πατριωτισμό στην πρά-
ξη» από τους «ψευτοπατριώτες» που διεκ-

δικούν την ψήφο τους. «Ο πατριωτισμός
φαίνεται στην πράξη και όχι στα λόγια. Σε
αυτούς που θωράκισαν την άμυνα της χώ-
ρας, σε αυτούς που ενίσχυσαν το κύρος της
χώρας, σε αυτούς που μας επιτρέπουν πια
να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις με νέα
αυτοπεποίθηση. Σε αυτούς οι οποίοι γνω-
ρίζουν ότι διπλωματία σοβαρή δεν κάνεις
με φωνές και κορόνες, αλλά με αυστηρές
διαπραγματεύσεις».

68% η «γαλάζια» συσπείρωση 
Δέκα ημέρες πριν τις ευρωκάλπες, η συ-

σπείρωση της ΝΔ έχει αυξηθεί από περί-
που 60% που ήταν πριν από μερικές εβδο-

μάδες στο 68,4% με τάση ανοδική. Οι «γα-
λάζιοι» επιτελείς εξυφαίνουν τη στρατηγι-
κή των τελευταίων ημερών, λαμβάνοντας
υπόψη και την εικόνα από τις μέχρι σήμερα
απώλειες για την κυβερνητική παράταξη,
οι οποίες σε όλες τις δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν να είναι κατά 2,2% προς το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, κατά 2,6% προς τον ΣΥΡΙΖΑ, κατά
2% προς τους Δημοκράτες του Ανδρέα Λο-
βέρδου και κατά 4,1 προς την Ελληνική Λύ-
ση, ενώ αυτοί που δεν έχουν αποφασίσει
ακόμα προσεγγίζουν το 2,9%. 

Κασσελάκης αλά Βελόπουλος
Το τελευταίο επιβεβαιώνει και την ορθό-

τητα της στρατηγικής του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη αφενός να ταυτίζει πολιτικά τους
Στέφανο Κασσελάκη και Κυριάκο Βελό-
πουλο ως οπαδούς του λαϊκισμού και της
αναπαραγωγής fake news και αφετέρου να
σφίγγει τη μέγγενη στην Ελληνική Λύση,
καλώντας τους δυσαρεστημένους «γαλάζι-
ους» ψηφοφόρους να μη θέσουν σε κίνδυ-
νο την ευρωπαϊκή και εγχώρια προοπτική
της χώρας μέσω μιας ανέξοδης ψήφου
διαμαρτυρίας.

Αύξηση της συσπείρωσής του καθ’ οδόν
προς τις ευρωκάλπες εμφανίζει και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τον τελευταίο μήνα αυξήθηκε στο
66% από 58% που ήταν πριν από μερικές
εβδομάδες. Οι μεγαλύτερες διαρροές του
ΣΥΡΙΖΑ είναι προς τους αναποφάσιστους
(10%) και τη Νέα Αριστερά (10%), ενώ το
κόμμα της Κουμουνδούρου χάνει και ένα
4% προς το ΚΚΕ.

Πολύ μεγάλη συσπείρωση, σε ποσοστό
85% από 78% τις προηγούμενες εβδομάδες,
δείχνει να έχει εξασφαλίσει το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ. Αυτό, ωστόσο, φαίνεται ότι είναι και
το μεγαλύτερο πρόβλημα της ηγεσίας του,
η οποία δεν κατόρθωσε να διευρύνει την
εκλογική βάση του κόμματος, με αποτέλε-
σμα να έχει σχεδόν αγγίξει «ταβάνι» με πο-
σοστά, όμως, που εκτός απροόπτου κατα-
τάσσουν το ΠΑΣΟΚ στην τρίτη θέση. Ως
προς τις μετακινήσεις, το μεγαλύτερο πρό-
βλημα φαίνεται ότι το έχει με τους Δημο-
κράτες του Ανδρέα Λοβέρδου, προς τους
οποίους κατευθύνεται το 7% των ψηφοφό-
ρων του κόμματος. 

Η πόλωση 
θα αναχαιτίσει

την αποχή 

Η στρατηγική της όξυνσης και της σκληρής αντιπαράθεσης
τόσο με τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και με τα κόμματα που 

κινούνται στα δεξιά της ΝΔ αποδίδει σημαντικούς καρπούς

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Αίγιο, Πάτρα, Πύργος
και μετά Κρήτη για τον πρωθυπουργό
Ο πρωθυπουργός βαίνει σιγά σιγά προς το κλείσιμο της προεκλογικής του ετοι-
μασίας, καθώς έχει πραγματοποιήσει αρκετές επισκέψεις στην περιφέρεια σε
πόλεις-κλειδιά, έχοντας δει πάρα πολύ κόσμο. Αυτό που μένει τώρα είναι την ερ-
χόμενη Πέμπτη να πάει στο Αίγιο, στην Πάτρα και στον Πύργο Ηλείας και να κλεί-
σει έτσι τις εκκρεμότητές του στην Πελοπόννησο, ενώ το Σάββατο θα περιοδεύ-
σει στην Κρήτη, μια πολύ σημαντική περιοδεία από όλες τις πλευρές. Από εκεί
και πέρα, την άλλη εβδομάδα θα έχουμε την προεκλογική του ομιλία στη Θεσσα-
λονίκη και μετά την ομιλία του στην Αθήνα, την Παρασκευή στο Σύνταγμα. 

Και νέα δημοσκόπηση
για Τσίπρα

Λοιπόν, σας έχω νέα. Δεν είναι μόνο η
δημοσκόπηση της GPO που μέτρησε το
ηγετικό προφίλ του Αλέξη Τσίπρα για μια
ενιαία κεντροαριστερή παράταξη. Είναι και
άλλες, για την ακρίβεια τέσσερις. Μια από
αυτές τις δημοσκοπήσεις θέτει το ερώτημα
ποιος μπορεί να ηγηθεί μιας τέτοιας προ-

σπάθειας αλλά με αυ-
θόρμητη επιλογή, χω-
ρίς δηλαδή να δίνον-
ται στον ερωτηθέντα
ονόματα υποψηφίων.
Και εκεί τα πράγματα
εξελίσσονται πολύ θε-
τικά για τον Αλέξη Τσί-
πρα, όπου είναι πρώ-
τος με double score

από τους Νίκο Ανδρουλάκη και Στέφανο
Κασσελάκη. Προηγείται της Αχτσιόγλου η
Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία έχει πιο
ηγετικά χαρακτηριστικά. Στην ίδια δημο-
σκόπηση των αυθόρμητων απαντήσεων,
ένα μικρό αλλά ενδεικτικό ποσοστό θέλει
τον ίδιο τον Κυριάκο Μητσοτάκη να ηγηθεί
αυτής της προσπάθειας, ο οποίος είναι πιο
πάνω και από τον πρόεδρο της Νέας Αρι-
στεράς Αλέξη Χαρίτση… 

Το άγχος Κασσελάκη
να συνταξιοδοτήσει
τον Αλέξη

Παρακολούθησα τη συνέντευξη που
έδωσε ο Στέφανος Κασσελάκης στον
Λιάγκα και όσον αφορά όσα είπε για τον
Αλέξη Τσίπρα, διέβλεψα μια ανησυχία και
ανυπομονησία να αποσύρει τον Αλέξη
Τσίπρα από κάθε συζήτηση για την Κεν-
τροαριστερά. Ουσιαστικά, όπως συνηγο-
ρούν πολλοί, ο Στεφανάκος φοβάται πολύ
μια επιστροφή Τσίπρα, για αυτό και κάθε
φορά που αναφέρεται σε εκείνον τον πιά-
νει ένα σχετικό άγχος, μια ανασφάλεια…
Τώρα όσον αφορά τα εσωκομματικά του
ΣΥΡΙΖΑ, είπε ότι το κόμμα είναι ενωμένο
και εδώ έχω μια αντίρρηση, καθώς ήδη
κάποια στελέχη παραιτούνται και τα με-
γάλα στελέχη ετοιμάζονται για τις 10 Ιου-
νίου να πιάσουν τα μεγάλα… μαχαίρια. 

ΤΟ ΠΟΥΛAΚΙ 
ΤΗΣ ΕΞΟΥΣIΑΣ

Ο αχάριστος
κρατικοδίαιτος
δημοσιογράφος…

Έχω διάφορα πουλάκια που στήνουν αυτί στα πα-
ράθυρα της εξουσίας και έρχονται και μου κελαη-
δάνε ό,τι περίεργο ακούνε. Ένα τέτοιο πουλάκι εδώ
και δυο χρόνια περίπου έχει πιάσει φιλίες με τον
Πίνατ και έτσι μαθαίνω τι συζητάνε στα υπόγεια της
εξουσίας. Ήρθε, λοιπόν, χθες ξημερώματα και μου
είπε: «Αφεντικό, τάξε μου». Του λέω: «Αν είναι κά-
ποιο σοβαρό αποκλειστικό θέμα, θα το ακούσω,
διαφορετικά δεν έχει κανναβούρι». Και μου λέει:
«Είχα συνάντηση με τον φίλο μου τον Πίνατ και μου
έδωσε ένα αποκλειστικό. Στο Μαξίμου είναι θυμω-
μένοι με έναν αχάριστο, κρατικοδίαιτο μεγαλοδη-
μοσιογράφο ο οποίος επί χρόνια τρέφεται από τη
δημόσια τηλεόραση, η σημερινή κυβέρνηση τον
έχει πριμοδοτήσει και ευνοή-
σει προκλητικά. Το πώς
και το γιατί είναι άλλο θέ-
μα. Ουσιαστικά, όμως,
στην κυριολεξία του
έσωσε την καριέρα!».

Για το συγκεκριμέ-
νο παλικάρι έμαθα ότι
είχε πολύ καλή άποψη
και ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός. Ακούστε λοιπόν τι έκα-
νε το αχάριστο παλικάρι (ουδείς πιο αχάριστος του
ευεργετηθέντος). Πρόσφατα πιάστηκε με τη γίδα
στην πλάτη. Έμαθαν ότι το παλικάρι άρχισε τα κολ-
λητιλίκια με την παρέα του Στέφανου Κασσελάκη
και τον πρόεδρο Κασσελάκη. Προθυμοποιήθηκε
στο αφεντικό του να αναλάβει κεντρικό ρόλο στα
μέσα ενημέρωσης του ΣΥΡΙΖΑ υπό την ευλογία με-
γάλου οικονομικού παράγοντα. Να θυμίσουμε ότι
παλαιότερα είχε πολύ στενές σχέσεις μαζί του και ο
Νίκος Ανδρουλάκης, όμως, τον έκανε πέρα γιατί
κατάλαβε ότι πρόκειται για φαιδρό και αφερέγγυο
άτομο. Τον κύριο αυτό στην κυβέρνηση τον φωνά-
ζουν ο «κύριος ΟΦΑ», όπου φυσάει ο άνεμος…

ΥΓ.: Έμαθα επίσης ότι το κρατικοδίαιτο παλικαρά-
κι στο παρελθόν είχε εκφράσει την επιθυμία να
αναλάβει κεντρικό ρόλο στην ΕΡΤ, αλλά τελικά
έμεινε με την επιθυμία.

Θα επανέλθουμε…

Το ταξίδι του Στέφανου Κασσελάκη στην Παλαιστίνη, όπως ξέρετε,
στην Κουμουνδούρου το θεωρούν εντυπωσιακό και εμβληματικό.
Λοιπόν, υπάρχουν όμως και αυτοί, οι πιο ψύχραιμοι μέσα στο κόμμα,
που δεν εντυπωσιάστηκαν. Τι λένε; Ότι το ταξίδι έγινε για να μαζέψει
πίσω ο Κασσελάκης τους αριστερούς που θεωρούν την Παλαιστίνη
ιερό τοτέμ. Όμως, ακόμη κι έτσι ήταν ένα αποτυχημένο ταξίδι. Κα-
ταρχάς, δεν κατάφερε να συναντηθεί ούτε με τον επικεφαλής της Πα-
λαιστινιακής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς ούτε με τον αρμόδιο υπουργό

Εξωτερικών παρά μονάχα με τον υπουργό Τουρισμού και Αρχαιοτή-
των της Παλαιστινιακής Αρχής Χανί αλ Χαγέκ και τον γενικό γραμμα-
τέα της Εκτελεστικής Επιτροπής της PLO Χουσεΐν αλ Σιχ. Τι αξία έχει
να δεις τον υπουργό Τουρισμού της Παλαιστίνης, να του πεις και να
σου πει τι; Τέλος πάντων, η Παλαιστινιακή Αρχή είχε μελετήσει τον
Κασσελάκη και είχε άποψη για το άτομό του. Δεν είχε ξεχάσει δε και
τη δήλωσή του υπέρ του Ισραήλ στις αρχές του πολέμου. Με λίγα λό-
για, μάπα το καρπούζι η Παλαιστίνη για τον Κασσελάκη… 

Αποτυχημένο το ταξίδι του Στέφανου στην Παλαιστίνη

Ο Παπαθανάσης
προσφέρει… ανάσες

στον Μητσοτάκη

Μ
εγάλες ανακοινώσεις αναμένονται σήμερα από τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση, καθώς θα ανακοινώσει αλλα-
γές στο Ταμείο Επιχειρηματικότητας που έχει δημιουργηθεί για τη

στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 
Ουσιαστικά, είναι ένα νέο εργαλείο που ρίχνεται στη μάχη από τον Παπαθανά-

ση και το οποίο αποδομεί ουσιαστικά τα επικριτικά σχόλια της αντιπολίτευσης
(βλ. Κασσελάκης και Ανδρουλάκης) που έλεγε ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις
δεν μπορούν να είναι επιλέξιμες για να μπουν στη χρηματοδότηση από τις τράπε-
ζες. Τώρα αυτό αλλάζει καθώς η Πολιτεία δεν θα επιδοτεί μόνο το επιτόκιο, αλλά
θα είναι και εγγυήτρια του δανείου. 

Το ποσό που θα διατεθεί από το ΤΕΠΙΧ είναι 500 εκατ. ευρώ, αλλά με τη μόχλευ-
ση θα πάει στα 2,2 δισ. ευρώ. 

Πιστέψτε με, είναι μια ανάσα που δίνεται στις επιχειρήσεις που πλέον θα έχουν
πιο εύκολο δανεισμό. Δίνει και σοβαρά επιχειρήματα και στον Μητσοτάκη να
απευθυνθεί στους μικρομεσαίους προεκλογικά. 



ΤΤο μυστικό κουτάκι 
της επιστολικής ψήφου
Να σας πω και κάτι που ίσως δεν γνωρίζετε:
το ευρωψηφοδέλτιο για την επιστολική ψή-
φο έχει μια καινοτομία που η κυβέρνηση
προτίθεται να εφαρμόσει και στις επόμενες
εθνικές
εκλογές,
διότι αποτε-
λεί μια ακό-
μη δικλίδα
ασφαλείας
για το αδιά-
βλητο της
διαδικασίας.
Στο τέλος της
σελίδας υπάρχει ένα κουτάκι στο οποίο ανα-
γράφεται ο αριθμός των σταυρών που έχει
βάλει ο ψηφοφόρος στους υποψήφιους ευ-
ρωβουλευτές. Έτσι, δεν θα μπορεί κανένα
από τα μέλη κάθε εφορευτικής επιτροπής να
προσθέσει ένα σταυρουδάκι σε υποψήφιο
της προτίμησής του. Κάτι που οι παλιοί γνω-
ρίζουν ότι κάποτε γινόταν κατά κόρον, σε
βαθμό που πολλές φορές η εξασφάλιση βου-
λευτικής ή ευρωβουλευτικής θητείας να
σχετίζεται άμεσα με τον μηχανισμό ενός
εκάστου στις εφορευτικές επιτροπές!

Δ
εν φαίνεται να του βγαίνουν ούτε οι κομ-
ματικές γραμμές που δίνει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης για σταυροδοσία των υποψή-

φιων ευρωβουλευτών. Εκτός από τον Γιάννη Μα-
νιάτη, ο οποίος ούτως ή άλλως παίζει μπάλα μό-
νος του, τα πουλέν που στηρίζει δεν φαίνεται να
έχουν, δημοσκοπικά τουλάχιστον, απήχηση στο
κομματικό σύμπαν. 

Αν επιβεβαιωθούν στις κάλπες τα δημοσκοπικά
ευρήματα, αναμένεται να εκλέξει τρεις ευρωβου-
λευτές. Φαίνεται λοιπόν να υπάρχει σε εξέλιξη μια
μάχη για την πρώτη θέση μεταξύ του Νίκου Πα-
πανδρέου και του Γιάννη Μανιάτη. 

Ακολουθούν οι Σάκης Αρναούτογλου, Κώστας
Χρυσόγονος, Φίλιππος Σαχινίδης, Θοδωρής Ζα-
γοράκης και Λευτέρης Καρχιμάκης. Η υποψηφιό-
τητα του γραμματέα του κόμματος Ανδρέα Σπυρό-
πουλου, ο οποίος αύριο έχει την κεντρική του ομι-
λία στην Αθήνα, έχει ζόρια… Επειδή όμως έχει
και συμβολική σημασία η υποψηφιότητά του, τα
ζόρια εξαπλώνονται...
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Ποιοι «τρέχουν» 
το «γαλάζιο» 
προεκλογικό υλικό;

Στα σίγουρα χέρια του γενικού διευθυντή
της Νέας Δημοκρατίας Γιάννη Σμυρλή και
του αναπληρωτή γενικού διευθυντή Νίκου
Παπουτσή βρίσκονται όλα τα logistics του
κυβερνώντος κόμματος σχετικά με την
οργάνωση των ευρωεκλογών. Εκλογικά
περίπτερα και διανομή προεκλογικού υλι-
κού και ψηφοδελτίων σε ολόκληρη τη χώ-
ρα, η υποστήριξη για κάθε οργανωτικό ζή-
τημα των στελεχών που περιοδεύουν κα-
θημερινά όσο και των υποψήφιων ευρω-
βουλευτών, η επιμέλεια κάθε λεπτομέρει-
ας περνούν από το δίδυμο που φροντίζει τα
πάντα στην Πειραιώς και έρχεται με κε-
κτημένη ταχύτητα από τις εκλογικές ανα-
μετρήσεις του 2023.

Δεν τραβάνε
τα πουλέν
του Νικολιού

Οι... άγρυπνοι
της Πειραιώς
Αναφέρομαι στους ανθρώπους και τα στελέχη
που νυχθημερόν βρίσκονται στα γραφεία του
κόμματος και δεν αφήνουν τίποτα να πέσει κά-
τω. Ένα άλλο δίδυμο της Νέας Δημοκρατίας που
έχει «δέσει» ιδανικά είναι εκείνο του εκπρο-
σώπου Νίκου Ρωμανού και του διευθυντή του
Γραφείου Τύπου Χάρη Χατζηχαραλάμπους. Κα-
θημερινά από το πρωί έως το βράδυ είναι πρό-
θυμοι να απαντούν στα ερωτήματα που δέχονται
από δημοσιογράφους, ενώ ταυτόχρονα στηρί-
ζουν επικοινωνιακά τόσο τους υποψήφιους ευ-
ρωβουλευτές του κόμματος όσο και τις περιο-
δείες των κλιμακίων της ΝΔ σε όλη την Ελλάδα.
Αφήστε που παίζουν φουλ επίθεση στα fake
news του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. 

O Γεραπετρίτης 
στο Σύνταγμα

Μια εκδήλωση με ευρωπαϊκό... αέρα θα
πραγματοποιηθεί αύριο το απόγευμα στις 6 στο
εκλογικό περίπτερο της ΝΔ στην Πλατεία Συν-
τάγματος με θέμα «Η Ελλάδα στην Καρδιά της
Ευρώπης». Κεντρικός ομιλητής θα είναι ο
υπουργός Εξωτερικών Γ. Γεραπετρίτης και
συντονιστής ο γραμματέας Διεθνών Σχέσεων
και ΕΕ της ΝΔ Τάσος Χατζηβασιλείου. Με εν-
διαφέρον αναμένεται και η παρέμβαση του κα-
θηγητή Διεθνών Σχέσεων Κωνσταντίνου Φίλη.
Διότι καλές οι αντιπαραθέσεις μεταξύ των κομ-
μάτων για τα ζητήματα που απασχολούν την
κοινωνία, αλλά ευρωεκλογές έρχονται και η
επόμενη πενταετία στις Βρυξέλλες θα κρίνει
πολλά και για το δικό μας μέλλον.
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Κίνηση στρατηγικού χαρακτήρα
Μπορεί να ανέλαβε την
πρωτοβουλία προεκλογι-
κά, αλλά η τελευταία επι-
στολή του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και του Πολωνού
προέδρου Τουσκ για τη δη-
μιουργία ευρωπαϊκού Iron
Dome αποτελεί κίνηση
στρατηγικού χαρακτήρα
και πολυεπίπεδων στοχεύ-
σεων, αφού πέραν των άλλων η Αθήνα στέλνει το μήνυμα ότι
η ευρωπαϊκή άμυνα δεν νοείται χωρίς να λαμβάνεται σοβαρά
υπόψη η επιθετικότητα της Τουρκίας. Και ο νοών νοείτω…
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Στην Πτολεμαΐδα βρέθηκε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης και κατά τη διάρκεια μιας βόλτας που έκανε στο κέντρο
της πόλης μπήκε στο γυράδικο του Μάκη, που είναι διάσημο
λόγω του μοσχαρίσιου γύρου που φτιάχνει. Μόλις ο υπουργός
μπήκε στο σουβλατζίδικο, είπε στον τυλιχτή «ερχόμουν να δο-
κιμάσω τον μοσχαρίσιο γύρο», αλλά… δεν πήγε καλά η παραγ-
γελία αφού οι υπεύθυνοι του καταστήματος τον ενημέρωσαν
ότι ο γύρος είχε ήδη τελειώσει. «Την πατήσαμε. Σε όλη την Ελ-
λάδα μόνο ένα υπάρχει με μπριζόλα με γύρο», είπε αστειευό-
μενος ο κ. Γεωργιάδης και συνέχισε τη βόλτα του στην περιοχή.Το

..
. 
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Η μπριζόλα του Άδωνι

Μαντινάδες και τσικουδιές
Εκτός από την εντυπωσιακή υποδοχή και τη

γεμάτη παλμό συγκέντρωση, οι κάτοικοι στο

Παλαιό Φάληρο επεφύλαξαν στον Κυριάκο

Μητσοτάκη και ένα εξίσου ξεχωριστό κα-

τευόδιο με κρητικό άρωμα. Ο πρωθυπουρ-

γός πριν φύγει από την πλατεία Φλοίσβου

πήρε κέρασμα τσικουδιάς, ενώ του αφιέρω-

σαν και τη μαντινάδα: «Με μυρωδιά βασιλι-

κού σε αποχαιρετούμε και στην υγειά σου

τσικουδιά, φίλοι καλοί, θα πιούμε».

Στην Αττική
κάνει focus 
η Συρεγγέλα

Έπειτα από ένα εξαντλητικό πρό-
γραμμα περιοδειών σε όλη τη χώρα,
η γραμματέας της ΝΔ εστιάζει στην
Αττική και ιδιαίτερα στη Δυτική Αθή-
να, που είναι και η εκλογική της πε-
ριφέρεια. Η Μαρία Συρεγγέλα περιό-
δευσε χθες στο Ίλιον, ενώ σήμερα
παίρνει σειρά το Περιστέρι. Θα πραγ-
ματοποιήσει αύριο επίσκεψη στην
Άνδρο, την Παρασκευή θα βρεθεί στο
Αιγάλεω, ενώ το Σαββατοκύριακο θα
συνοδεύσει τον πρωθυπουργό στην
Κρήτη.

Τ
ην πληρωμένη απάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη εισέπραξε μια γυναίκα που επιχείρησε να
δημιουργήσει επεισόδιο στην ομιλία του πρωθυπουργού στην Κέρκυρα. Την ώρα που μιλούσε ο
πρωθυπουργός, ακούστηκε μια γυναίκα να φωνάζει κάτι για τη δικαιοσύνη. 

Ορισμένοι επιχείρησαν να τη διακόψουν, ωστόσο ο Κυριάκος Μητσοτάκης απάντησε: «Αφήστε τη
να μιλήσει». Η γυναίκα συνέχισε να φωνάζει κάτι, που όμως δεν ακούγεται, και ο πρωθυπουργός τής
απάντησε: «Μιας και μου λες για τη δικαιοσύνη, να πω δυο κουβέντες. H δικαιοσύνη ήταν ο μεγάλος
ασθενής και παραμένει. Η καθυστέρηση στην απονομή δικαιοσύνης είναι μη αποδεκτή και κάναμε
τολμηρές παρεμβάσεις». Παρά την απάντηση, η γυναίκα εξακολούθησε να φωνάζει. «Δημοκρατία
δεν έχουμε;», ακούστηκε να λέει και ο πρωθυπουργός τής απάντησε: «Κυρία μου, αν ήρθατε εδώ για
να κάνετε φασαρία, είναι δικαίωμά σας, αλλά το ίδιο δικαίωμα έχω κι εγώ να μιλήσω σε αυτούς που
ήρθαν να με ακούσουν. Δημοκρατία το ένα, σας άκουσα και σας απάντησα... Δημοκρατία και το άλ-
λο». «Η δημοκρατία δεν είναι αλά καρτ, να το μάθετε αυτό», πρόσθεσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατα-
χειροκροτούμενος.

Το τερμάτισε 
ο ξάδερφος
Κασσελάκη

Τι είπε ο ξάδερφος του
Στέφανου, ο υποψήφιος ευ-
ρωβουλευτής Βασίλης Κασ-

σελάκης; Ότι το τα-
ξίδι του Κασ-

σελάκη
στην Πα-
λαιστίνη
θα ήθελε

να το κάνει
ακόμη και ο

Ανδρέας Παπαν-
δρέου… Πού τα βρίσκετε αυ-
τά τα παλικάρια; Το μόνο που
δεν μας είπε είναι ότι ο Αν-
δρέας θα ζήλευε τον Στέφα-
νο. Μπα σε καλό σου, βρε
Βασιλάκη, προσφέρεις
άφθονο γέλιο κι εσύ… 

Δέστε τους,
παιδιά

Υπάρχουν κάποια στελέχη
και υποψήφιοι της ΝΔ που δεν
γνωρίζουν καν πόσο έχει το

κιλό η φέτα στο
σουπερμάρ-

κετ. Προ-
φανώς δεν
έχουν πε-
ράσει ούτε

απέξω από
σουπερμάρ-

κετ - πάει συνή-
θως η οικιακή βοηθός… Κρα-
τήστε τους κάπου κλειδωμέ-
νους εκεί στο Μαξίμου μέχρι
να τελειώσουν οι ευρωεκλο-
γές. Μην τους αφήνετε να
βγαίνουν στα κανάλια και να
δίνουν πατήματα στους Συρι-
ζαίους. Εν ανάγκη, δέστε
τους…

Οι δήθεν αγανακτισμένοι φασαριόζοι

Η μεγάλη αλήθεια 
του Λοβέρδου
«Ο λόγος που έρχονται σε
εμάς ψηφοφόροι από το
ΠΑΣΟΚ είναι γιατί δεν
πιστεύουν ότι ο κ. Αν-
δρουλάκης μπορεί να
κάνει αυτό το κόμμα
κυβερνητικό». Τάδε έφη
Ανδρέας Λοβέρδος. Έχει κά-
που άδικο; 

Ποιος συγγενής
πολιτικού αρχη-
γού φέσωσε επι-

χειρηματία στον
Πειραιά; Η υπόθεση

είναι παλιά, αλλά τώρα έφτασε
στα αυτιά μου. Ο συγγενής
του... αρχηγού νοίκιαζε κτήρια
γραφείων ενός πασίγνωστου
επιχειρηματία στο Λιμάνι και
ξαφνικά -σε ένα βράδυ- μάζε-
ψε τα πράγματά του και εξαφα-
νίστηκε χωρίς να πληρώσει τί-
ποτα. Ούτε ενοίκια, ούτε νερά,
ούτε ρεύμα. Μου λένε για πολ-
λά λεφτά… Έγινε μπουχός ο
κύριος και τα έγραψε όλα στο
χιόνι. Θα επανέλθω... μόλις
έχω και έγγραφα. 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

O
πόλεμος στις ανατολικές περι-
φέρειες της Ουκρανίας βρίσκε-
ται σε μια κρίσιμη χρονική καμ-

πή και η ανησυχία στην πλευρά της Δύ-
σης και των συμμάχων αυξάνεται. Παί-
ζοντας ουσιαστικά με τον χρόνο και
εξαντλώντας τον εχθρό, οι ρωσικές δυ-
νάμεις με πλεονέκτημα σε επίπεδο
στρατιωτικού εξοπλισμού και αυτονο-
μίας επιχειρούν καταγράφοντας μικρές
μεν αλλά ουσιαστικές και σε επίπεδο εν-
τυπώσεων νίκες στο πεδίο της μάχης.

Στην παρούσα φάση πολιτικοί αναλυ-
τές κάνουν εκτιμήσεις για την εξέλιξη
των πραγμάτων, ενώ αποδίδουν μεγάλη
σημασία στο να κρατηθούν όρθιες οι
γραμμές άμυνας των Ουκρανών στη
διάρκεια του καλοκαιριού. Για τους
αμυνόμενους οι δυσκολίες αυξάνονται
όσο περνά ο χρόνος. Έχουν ήδη φύγει
είκοσι οκτώ μήνες από το ξεκίνημα της
ρωσικής εισβολής και παρά το γεγονός
ότι πολλοί προεξοφλούσαν την ήττα και
την παράδοσή τους σε σύντομο χρονικό
διάστημα, οι Ουκρανοί απέδειξαν και
στους πλέον δύσπιστους ότι ήταν «πολύ
σκληροί για να πεθαίνουν». Όμως, πέρα
από τις ιστορίες ηρωισμού στο πεδίο της
μάχης, είναι η σκληρή πραγματικότητα
που επιβάλλει διαρκή εγρήγορση για το
Κίεβο και τους συμμάχους του. Εξάλλου
υψηλόβαθμα στελέχη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση έχουν επανειλημμένως επιση-
μάνει ότι η Ουκρανία δεν μάχεται μόνο
για την υπεράσπιση των κυριαρχικών
της δικαιωμάτων και την εθνική της

ανεξαρτησία αλλά και για την ίδια την
Ευρώπη. 

Μια πιθανή κατάρρευση του ουκρανι-
κού μετώπου θα επιφέρει αρνητικές συ-
νέπειες και αναταράξεις σε ολόκληρη
την ευρωπαϊκή επικράτεια. Από την
πλευρά τους, οι Βρυξέλλες έχουν επι-
δείξει μέχρι στιγμής αλληλεγγύη, στηρί-
ζοντας την Ουκρανία τόσο σε
στρατιωτικό όσο και σε πολιτικό
επίπεδο. Δεν πρέπει να λησμονεί
κανείς και την απόφαση που έλα-
βε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον
περασμένο Δεκέμβριο, ανοίγον-
τας τον δρόμο για την οικονομική
βοήθεια ύψους 50 δισ. ευρώ στην
Ουκρανία.

Ταυτόχρονα, η χώρα βρίσκεται
ήδη στον προθάλαμο της ΕΕ ως
υπό ένταξη χώρα, μια κίνηση που
καταδεικνύει ανάμεσα σε άλλα και το
ενδιαφέρον της ευρωπαϊκής οικογένει-
ας για το τι πραγματικά συμβαίνει στα
ανατολικά σύνορά της, υπό την διαρκή
απειλή του ρωσικού αναθεωρητισμού.
Ταυτόχρονα, η ευρωπαϊκή πλευρά έχει
δρομολογήσει περαιτέρω πρωτοβου-
λίες στήριξης της κοινής αμυντικής βιο-
μηχανίας με στόχο τη δημιουργία ανθε-

κτικών δομών προστασίας των συνόρων
της ενωμένης Ευρώπης. Από την πλευρά
της η ουκρανική ηγεσία επενδύει σε με-
γάλο βαθμό στις διμερείς συμφωνίες με
χώρες-κλειδιά προκειμένου να ανταπο-
κριθεί στις μεγάλες προκλήσεις του πα-
ρόντος και κυρίως του μέλλοντος.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ από τον διεθνή
Τύπο, ο ανώτατος διοικητής της
Ουκρανίας δήλωσε πολύ πρό-
σφατα ότι υπέγραψε έγγραφα
που επιτρέπουν σε Γάλλους
στρατιωτικούς εκπαιδευτές να
επισκεφθούν σύντομα τα ουκρα-
νικά κέντρα εκπαίδευσης. Η από-
κτηση τεχνογνωσίας και εκπαί-
δευσης από ισχυρές δυνάμεις,
όπως είναι η Γαλλία, αποτελεί
προτεραιότητα για την αμυνόμε-
νη χώρα σε μια κρίσιμη καμπή

των πολεμικών επιχειρήσεων.
Εκτός των άλλων, η ουκρανική πλευρά

έχει ανοίξει διαύλους επικοινωνίας και
με την ιβηρική χερσόνησο, ενώ μόλις
πριν από λίγα εικοσιτετράωρα έγινε
γνωστή η σχετική συμφωνία με την
ισπανική κυβέρνηση, η οποία έχει προ-
γραμματίσει να παραδώσει στην Ουκρα-
νία δώδεκα πυραύλους για το σύστημα

αεράμυνας Patriot και δεκαεννιά άρμα-
τα μάχης Leopard.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα εν λόγω
όπλα αποτελούν μέρος του πακέτου
βοήθειας ύψους 1,13 δισ. ευρώ που ανα-
κοινώθηκε τον περασμένο μήνα. Ταυτό-
χρονα, το Κίεβο υπέγραψε και άλλη δι-
μερή συμφωνία με το Βέλγιο, μια χώρα-
βαρόμετρο για την ευρωπαϊκή πολιτική,
ύψους 997 εκατ. ευρώ. Από τη μία πλευ-
ρά, η Ουκρανία κάνει όλες τις απαραίτη-
τες κινήσεις για να εξασφαλίσει στρα-
τιωτική βοήθεια απ’ όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερες κατευθύνσεις, ενώ από την
άλλη γειτονικές χώρες όπως, για παρά-
δειγμα, η Λετονία δίνουν μεγάλη βαρύ-
τητα στην ανάπτυξη και παραγωγή έξυ-
πνων όπλων (drones) με στόχο τη θωρά-
κιση της αεράμυνάς τους.

Πάντως, στο εσωτερικό της ΕΕ δεν
λείπουν και οι παραφωνίες στο επίμαχο
θέμα από περιπτώσεις χωρών που παί-
ζουν ένα δικό τους παιχνίδι στο μπρα ντε
φερ μεταξύ ΕΕ και Ρωσίας. Για παρά-
δειγμα, η Ουγγαρία του Βίκτορ Όρμπαν
σηκώνει ανά τακτά χρονικά διαστήματα
αναχώματα στην ευρωπαϊκή βοήθεια
προς την αμυνόμενη χώρα, προκαλών-
τας δυσμενή σχόλια και αυξανόμενη
απογοήτευση ανάμεσα σε άλλες χώρες
της Ευρώπης.

Σε κάθε περίπτωση το φετινό καλο-
καίρι κρίνεται πολύ κρίσιμο για τις εξε-
λίξεις στο ουκρανικό μέτωπο, ενώ ου-
δείς δύναται να κάνει ασφαλείς προβλέ-
ψεις για την εξέλιξη των πραγμάτων.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το κρίσιμο καλοκαίρι
στο ουκρανικό μέτωπο



ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL11

Φ ανταστείτε για λίγο ότι χτίζετε ένα σπίτι. Όχι ότι θα χτίσετε, αλ-

λά λέμε, φανταστείτε. Βάζετε τα δυνατά σας (και το χέρι πολύ

βαθιά στην τσέπη), παίρνετε τις επιχορηγήσεις σας και προ-

σφορές από τους χτίστες και προμηθευτές και ξεκινάτε. Όταν φτάνετε στο

μπάνιο, που το είχατε πάντα καημό, τα δίνετε όλα. Οι βρύσες και οι νιπτήρες

σας και η μπανιέρα σας είναι για περιοδικό εσωτερικής διακόσμησης. Όλα

τέλεια. Εκτός από μια μικρή λε-

πτομέρεια: Αμελείτε να τις συν-

δέσετε με τη γραμμή παροχής

νερού. Συνεπώς και τα δύο, βρύ-

σες και παροχή, σας είναι εντε-

λώς άχρηστα. 

Ένα φράγμα για 
σεμινάριο (αχρηστίας)

Θα πείτε τώρα, ποιος είναι τόσο

ανόητος να κάνει κάτι τέτοιο; Την

ίδια απορία θα είχα και εγώ αν

δεν έπεφτα τυχαία πάνω σε δύο

μικρές ειδήσεις τοπικής εφημε-

ρίδας που αποφάσισα να ψάξω

περισσότερο: η μία ήταν για το

πράγματι καταπληκτικό Φράγμα

των Φιλιατρών. Η άλλη για τους

αγρότες της ευρύτερης περιοχής

στον παρακείμενο κάμπο της Τρι-

φυλλίας, που δεν έχουν νερό να

ποτίσουν τα χωράφια τους. Και

λόγω της ανομβρίας που παρατη-

ρείται εσχάτως και της κλιματι-

κής αλλαγής, το πρόβλημά τους

πλέον είναι οξύ και ζητάνε βοή-

θεια.

Μικρή λεπτομέρεια: Το φράγμα είναι έτοιμο από το 2017, παραδό-

θηκε μετά κλάδων και βαΐων στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων τον Δεκέμβριο του 2019 και έκτοτε είναι τίγκα στο νε-

ρό. Πολύ τίγκα. Ο όγκος του ταμιευτήρα του είναι 7.810.000 κυβικά

μέτρα νερού και ο ετήσιος διαθέσιμος όγκος νερού για κατανάλωση

φτάνει τα 9.000.000 κυβικά μέτρα. Τα οποία από το 2019 στρογγυλο-

κάθονται ανεκμετάλλευτα. Διότι το φράγμα κατασκευάστηκε χωρίς

να γίνει παράλληλα διαγωνισμός για αρδευτικά δίκτυα.

Μια υπερχλιδάτη μπανιέρα εκατοντάδων εκατομμυρίων χωρίς σω-

ληνώσεις. Κι επειδή η συγκεκριμένη μπανιέρα κάνει με μεγάλη συνέπεια

τη δουλειά της, εδώ και 3-4 χρόνια κάθε λίγο και λιγάκι υπερχειλίζει και τα

νερά χύνονται ανενόχλητα όπου να ’ναι και καταλήγουν στη θάλασσα ή με-

τατρέπουν τον περιβάλλοντα χώρο σε έλος. 

«Ουπς! Κάτι ξεχάσαμε»
Όταν λοιπόν παραδόθηκε το φράγμα, κάποιος μάλλον πετάχτηκε και είπε

«παιδιά, φανταστικό το φράγμα μας, αλλά κάτι ξεχάσαμε. Τι θα τα κάνουμε

τα νερά τώρα που τα μαζέψαμε;». Κι αποφάσισαν να εντάξουν το έργο των

αρδευτικών δικτύων στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης του ΕΣΠΑ

2014-2020 με προϋπολογισμό 45.880.000 ευρώ.

Μη ρωτήσετε αν έχει γίνει κάτι, σας έχω για έξυπνους κι επίσης αν είχε

γίνει κάτι, δεν θα καθόμουν να τα γράψω όλα αυτά. Τώρα κάτι λένε για τον

ερχόμενο Νοέμβριο. Τέσσερις κυβερνήσεις έχουν θριαμβολογήσει για το

φράγμα αυτό και καμία τους δεν

προνόησε για το αυτονόητο.

Στο μεταξύ, στον κάμπο από κά-

τω, τον δεύτερο μεγαλύτερο σε

θερμοκηπιακή κάλυψη στην Ελ-

λάδα, με ετήσια παραγωγή 80.000

τόνων κηπευτικών, 15.000 τόνων

ελαιολάδου, 40.000 τόνων πρώι-

μου καρπουζιού και πολλών ακό-

μη πραγμάτων, οι γεωργοί κλαίνε

και χορεύουν τον χορό της βροχής

μπας και βρέξει. Κι εσύ κι εγώ

πληρώνουμε τα προϊόντα χρυσά,

διότι δεν βρέχει και δεν έχει πα-

ραγωγή.

Να γράψουμε ένα γράμμα στη

Φον ντερ Λάιεν να μας το λύσει το

θέμα. Να έρθει να μαζεύει με το

ποτιστήρι τα νερά -που έχουν σχη-

ματίσει κανονικό καταρράχτη στο

φράγμα από τη διαρκή υπερχείλι-

ση- και να πηγαίνει να ποτίζει ένα

ένα τα καρπούζια του Βαγγέλη που

είναι νόστιμα σαν μέλι, αλλά σε λί-

γο θα τα πληρώνεις χρυσά.

Οι άνθρωποι που το ζουν από

κοντά το θέμα λένε κι άλλα. Ότι, ας πούμε, από την αχρησία το φράγ-

μα αρχίζει και εμφανίζει σημάδια φθοράς. Που σημαίνει ότι δεν

προλάβαμε να το φτιάξουμε, θα αρχίσει σύντομα (αν δεν έχει αρχίσει

ήδη) να θέλει επισκευές. Άλλα λεφτά με το τσουβάλι εκεί, άλλοι δια-

γωνισμοί, άλλες αναθέσεις.

Διαβάζω, τέλος, ότι πρέπει να γίνουν απαλλοτριώσεις πριν ξεκινή-

σει η δημοπρασία του έργου. Λογικό. Θα πας να περάσεις τους σωλή-

νες μέσα από το χωράφι του αλλουνού, θα έρθει αυτός και θα σου πει

«δεν το δίνω το χωράφι», θα τον τρέχεις στα δικαστήρια, άλλα 200

χρόνια μέχρι να φτιαχτούν τα έργα. Διότι οι απαλλοτριώσεις γίνονται πριν

ξεκινήσεις, όχι αφότου ολοκληρώσεις. Βασικό.

Έχει κι ένα θετικό το φράγμα: Πάει ο κόσμος και βγάζει σέλφι. Και τις βά-

ζουν στο Ίνσταγκραμ και τις βλέπουν οι άλλοι, που δεν ξέρουν και λένε,

πω... φραγματάρα φτιάξανε, μπράβο τους.

Το είπα εξαρχής. Φτιάχνεις το μπάνιο τέλειο και μετά ανοίγεις τη βρύση

να πλυθείς και δεν έχει νερό και κάθεσαι και το θαυμάζεις άπλυτος. 

Δεν πειράζει. Είναι όμορφο. Θες να είναι και χρηστικό; Ωχού... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στη χώρα 
του παραλόγου
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«Η
Ευρώπη μάς αφορά, οι ευ-
ρωεκλογές θα καθορίσουν τις
εξελίξεις στην Ευρώπη την

επόμενη πενταετία», ήταν το βασικό μήνυ-
μα του Κυριάκου Μητσοτάκη κατά τη διάρ-
κεια της συνέντευξής του στον τηλεοπτικό
σταθμό Star και τη δημοσιογράφο Μάρα
Ζαχαρέα, με τον πρωθυπουργό να επιτίθε-
ται στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ για το οικονο-

μικό του πρόγραμμα και να
τονίζει: «Κανένα άλλο κόμ-
μα δεν μιλάει για τη θέση
της Ελλάδας στην Ευρώπη». 

« Έχετε δίκιο να επιση-
μαίνετε τον κίνδυνο της
αποχής. Οι ευρωεκλογές
είναι σημαντικές γιατί θα
καθορίσουν τις εξελίξεις

στην Ευρώπη την επόμενη πενταετία. Σκε-
φτείτε σημαντικές πρωτοβουλίες όπως το
Ταμείο Ανάκαμψης που έφερε στη χώρα
μας 36 δισ. Από το Ταμείο Ανάκαμψης χρη-
ματοδοτείται η αναβάθμιση των τμημάτων
επειγόντων περιστατικών. Οι διαδραστικοί
πίνακες που μπαίνουν σε 36 σχολεία. Προ-
γράμματα όπως το “Φώφη Γεννηματά” που
μας έχει βοηθήσει να διαγνώσουμε γυναί-
κες με καρκίνο. Μεγάλα έργα υποδομής
χρηματοδοτούνται. Όλοι καταλαβαίνουν
ότι η Ευρώπη μάς αφορά, γιατί το 2024 εί-
ναι πολύ πιο δύσκολο έτος από το 2019. Η
Ευρώπη αναζητεί τον βηματισμό της. Πρω-
τοβουλίες για τη μετανάστευση και το άσυ-
λο προφανώς αφορούν και την πατρίδα
μας», επεσήμανε χαρακτηριστικά ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. 

«Θα ξεπεράσουμε το ποσοστό 
του 2019»

«Το σύνθημά μας είναι να έρθουμε πιο
κοντά στην Ευρώπη. Η σταθερότητα είναι
προϋπόθεση να κάνουμε άλματα. Έχετε δί-
κιο να λέτε ότι δεν θα αλλάξουν οι κοινο-
βουλευτικοί συσχετισμοί. Επειδή ακούω
να κατηγορούμαστε για την αλαζονεία του
41%, αυτή η προσέγγιση είναι προσβλητική
για τους Έλληνες πολίτες. Από το βράδυ
της εκλογής μας είπα ότι δεν μπορούμε να
το χρησιμοποιήσουμε ως άλλοθι αλαζονεί-
ας. Δεν θέλω να υπάρχει καμία αμφιβολία
το βράδυ των ευρωεκλογών ότι οι εκλογι-
κοί συσχετισμοί δεν έχουν αλλάξει. Θέ-
λουμε να προσεγγίσουμε και γιατί όχι να
ξεπεράσουμε το ποσοστό του 2019 και να
εκλέξουμε τον μέγιστο αριθμό των ευρω-
βουλευτών», είπε χαρακτηριστικά ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 

Οικονομικό πρόγραμμα 
Αναφερόμενος στο οικονομικό πρό-

γραμμα που παρουσίασε ο ΣΥΡΙΖΑ, υπο-
γράμμισε: «Η χώρα έφτασε στο χείλος της
χρεοκοπίας με πολιτικές σαν αυτές που

πρεσβεύει ο κ. Κασσελάκης. Η χώρα σχε-
δόν χρεοκόπησε. Εκεί ήμασταν και το 2015
και το 2016 και αγωνιζόμαστε για αυτό.
Πρώτος αναγνωρίζω την ακρίβεια. Έχουμε
αυξήσει μισθούς και συντάξεις, αλλά αυτό
δεν αρκεί κάποιες φορές. Εξακολουθούμε
να έχουμε πληθωρισμό πολύ υψηλότερο
από αυτόν της Ευρώπης, δείχνει σημάδια
αποκλιμάκωσης. Θα εξακολουθούμε να
δουλεύουμε πολύ σκληρά για να περιορί-
σουμε τις επιπτώσεις. Προφανώς, μαγικές
λύσεις δεν υπάρχουν. Το πρόγραμμα της
αντιπολίτευσης θα μας κοστίσει 45 δισ. Δεν
μπορούμε να ξαναζήσουμε εποχές του
2012 και του 2015 όταν κάποιοι υποσχέθη-
καν μαγικές λύσεις με χρήματα τα οποία
δεν υπήρχαν». 

Επιστολή στην Ούρσουλα 
Σχετικά με τις παρεμβάσεις του στην Ευ-

ρώπη και την επιστολή που έστειλε στην
πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, ζητώντας την πα-

ρέμβασή της σχετικά με τις πρακτικές των
πολυεθνικών να τιμολογούν διαφορετικά
τα ίδια προϊόντα από χώρα σε χώρα, τόνισε:
«Θα ασκήσουμε μεγαλύτερη πίεση. Δεν εί-
μαστε όλες οι χώρες ευθυγραμμισμένες.
Το ερώτημα είναι να ακούγεται η εθνική
φωνή στις Βρυξέλλες και στο Στρασβούρ-
γο. Έχουμε υπάρξει πρωταγωνιστές σε
πρωτοβουλίες που αφορούν ολόκληρη την
Ευρώπη. Τις διεκδικήσαμε κόντρα σε άλ-
λες χώρες. Το ίδιο πιστεύω ότι θα γίνει και
με την παρέμβασή μας με τις πολυεθνικές.
Είναι απαράδεκτο να πωλούν το ίδιο προ-
ϊόν σε διαφορετικές τιμές. 

Για αυτό ζητάμε την παρέμβαση της Ευ-
ρώπης. Τα βάζουμε ανοιχτά με τις πολυε-
θνικές και απορώ γιατί το αίτημά μας δεν
βρίσκει ανταπόκριση από το ελληνικό πο-
λιτικό σύστημα. Θέλουμε να είμαστε σί-
γουροι ότι υπάρχει διαφάνεια όταν κάποι-
ος αλλάζει συσκευασία και τις τιμές. Να
μην υπάρχουν περιθώρια να κρύψουμε
ανατιμήσεις». 

1.500 μέσος μισθός 
στο τέλος της τετραετίας 

Όσον αφορά την πορεία της ελληνικής οι-
κονομίας και τη στήριξη της ελληνικής οικο-
γένειας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε:
«Έχω δεσμευτεί στη νέα αύξηση του κατώ-
τατου μισθού. Μπορούμε να έχουμε μέσο μι-
σθό 1.500 ευρώ στο τέλος της τετραετίας. Η
ανεργία έχει πέσει κάτω από το 10%, έχουμε
δημιουργήσει πάνω από 400.000 θέσεις ερ-
γασίας. Όσο περισσότερη ζήτηση υπάρχει
για εργαζόμενους τόσο μεγαλύτερη δια-
πραγματευτική δύναμη έχει και ο ίδιος ο ερ-
γαζόμενος. Ο μόνος τρόπος να περιορίσουμε
την ανεργία είναι να γίνονται επενδύσεις, να
βελτιώσουμε την οικονομία, ώστε οι εργαζό-
μενοι να αμείβονται με περισσότερα, όχι να
μοιράσουμε χρήματα που δεν διαθέτουμε.
Για όλα αυτά που έχουμε πετύχει για τις με-
γάλες προκλήσεις του μέλλοντος. Πρέπει να
στηρίξουμε τις νέες οικογένειες. Εμείς δώ-
σαμε το επίδομα γέννας. Είναι μια ανάσα για
τα πρώτα έξοδα. Για αυτό επιμένουμε τόσο
πολύ στην επέκταση των προγραμμάτων,
επέκταση του ολοήμερου σχολείου. Για να
αισθάνονται οι οικογένειες ότι το παιδί απο-
κομίζει κάτι. Τα σημαντικά φορολογικά κίνη-
τρα που έχουμε δώσει όπως η αύξηση του
αφορολόγητου. Θέλουμε να στηρίξουμε τις
οικογένειες με παιδιά ή οικογένειες που θέ-
λουν να κάνουν το πρώτο. Για αυτό επιμένου-
με και στο θέμα της στέγης».

Για την οπαδική βία 
και τη δολοφονία Λυγγερίδη 

Σε ερώτηση της δημοσιογράφου εάν η Πο-
λιτεία μπορεί περιορίσει τους χούλιγκαν, ο
πρωθυπουργός ήταν σαφής δίνοντας ηχηρό
μήνυμα: «Μπορεί και πρέπει να τους τσακίσει,
όχι να τους περιορίσει. Δεν χωράει η βία,
έχουμε πληρώσει πάρα πολύ τη βία στα γήπε-
δα. Και μερικές φορές, ναι, υπάρχουν σταγό-
νες που ξεχειλίζουν το ποτήρι, που μας αναγ-
κάζουν όλους να αναμετρηθούμε με τον εαυ-
τό μας, με αυτά τα οποία ενδεχομένως κάναμε
και δεν κάναμε και να πούμε: ως εδώ. Μια τέ-
τοια στιγμή ήταν η δολοφονία του αστυνομι-
κού, του Γιώργου Λυγγερίδη. Και η αστυνομία
απέδειξε ότι μπορεί να εξιχνιάσει αυτές τις
εγκληματικές συμμορίες και να θέσει όλο το
πλούσιο ανακριτικό υλικό στη διάθεση της δι-
καιοσύνης. Από εκεί και πέρα, έχουμε αναλά-
βει μια πολύ σημαντική διοργάνωση, έχουμε
κάνει ό,τι χρειάζεται, σε συνεννόηση και με
την UEFA, για να εξασφαλίσουμε ότι θα είναι
μια γιορτή του ποδοσφαίρου». 

«Η Πολιτεία μπορεί και πρέπει
να τσακίσει τους χούλιγκαν»

«Δεν χωράει η βία, έχουμε πληρώσει πάρα πολύ τη βία στα γήπεδα.
Και μερικές φορές, ναι, υπάρχουν σταγόνες που ξεχειλίζουν το ποτήρι,

που μας αναγκάζουν όλους να αναμετρηθούμε με τον εαυτό μας»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης πέταξε τη μάσκα
με την οποία ο Στέφανος Κασσελάκης
κρύβει το αληθινό πρόσωπο της πολιτι-

κής αλαζονείας. Από το Παλαιό Φάληρο του
+50%, βασικό πυρήνα της εκλογικής δύναμης
της Νέας Δημοκρατίας, ο πρωθυπουργός, μαζί
με το μήνυμα αγωνιστικής κινητοποίησης, ώστε
η παράταξη να πετύχει το «τρίποντο» επιτυχιών,

εξακόντισε φαρμακερά βέλη
εναντίον του προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ: «“Είμαι σίγουρος ότι τις
επόμενες εκλογές θα τις κερ-
δίσω, θα είμαι αυτοδύναμος”
(σ.σ.: είπε ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ). Και έχει ήδη αρχίσει και
μοιράζει και υπουργεία δεξιά
και αριστερά. Και κατηγορούν

αυτοί εμάς για αλαζονεία». Καυτηριάζοντας μά-
λιστα την πρόταση οικονομικής διακυβέρνησης
του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε: «Ποτέ δεν
θα γυρίσουμε πίσω στο 2015. Αυτό είναι το μή-
νυμα το οποίο πρέπει να τους στείλετε. Διότι δεν
έχουν αλλάξει. Το περιτύλιγμα μπορεί να άλλα-
ξε, αλλά το ψέμα, η τοξικότητα και τα “λεφτό-
δεντρα” παραμένουν τα ίδια χαρακτηριστικά της
αξιωματικής αντιπολίτευσης».

Φύκια για μεταξωτές κορδέλες
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κλιμακώνοντας την

πολεμική του εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ υπογράμμι-
σε δηκτικά: «Τάζουν ένα πρόγραμμα το οποίο
ξεπερνάει τα 45 δισεκατομμύρια ευρώ για να
αντιμετωπίσουν πραγματικά προβλήματα της
ελληνικής οικονομίας, σας κοροϊδεύουν κατά-
μουτρα. Διότι γνωρίζουν πολύ καλά ότι τα χρή-
ματα αυτά δεν υπάρχουν ή γνωρίζουν πολύ κα-
λά ότι, αν εφάρμοζαν έστω και ένα μικρό ποσο-
στό αυτού του προγράμματος, θα οδηγούσαν τη
χώρα πίσω στη χρεοκοπία». Διαμήνυσε, δε, σε

αυστηρό τόνο, «ποτέ δεν θα γυρίσουμε πίσω στο
2015» και υπενθύμισε προς πάσα κατεύθυνση:
«Από εμένα, φίλες και φίλοι, το ξέρετε καλά,
δεν θα ακούσετε ποτέ δεσμεύσεις και υποσχέ-
σεις για πράγματα τα οποία δεν μπορώ να κάνω.
Αυτά τα οποία λέω τα κάνω και αυτά τα οποία
δεν μπορώ να κάνω δεν σας τα υπόσχομαι. Και
αυτή είναι η μεγάλη μας διαφορά από αυτούς
που σήμερα τάζουν τα πάντα στους πάντες ανε-
ρυθρίαστα».

Ο πρωθυπουργός υπέδειξε για ακόμη μια
φορά τον πήχη που έχει βάλει για την κρίσιμη
αναμέτρηση της 9ης Ιουνίου: «…Θέλουμε να
πετύχουμε τον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό Νεο-
δημοκρατών ευρωβουλευτών που θα συμμετέ-
χουν στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος, της μεγαλύτερης πο-
λιτικής οικογένειας στην Ευρώπη, αφενός για
να διατηρήσουμε τα πρωτεία του μεγαλύτερου
κεντροδεξιού κόμματος στην Ευρώπη και αφε-
τέρου για να συνδιαμορφώσουμε, και εμείς με
τον τρόπο μας, τις σημαντικές εξελίξεις οι οποί-
ες θα διαμορφωθούν στην Ευρώπη τα επόμενα
πέντε χρόνια». 

Η ΝΔ εγγυήτρια της ελληνικής 
πολιτικής παρουσίας 

Διατηρώντας στραμμένους τους προβολείς
στο διακύβευμα των επερχόμενων ευρωεκλο-
γών, ο πρωθυπουργός έθεσε το ερώτημα: «Ποιο
κόμμα, ποιοι ευρωβουλευτές, ποιοι πολιτικοί
αρχηγοί θέλετε να σας εκπροσωπούν στην Ευ-
ρώπη; Την απάντηση την ξέρετε ήδη: μόνο η
Νέα Δημοκρατία μπορεί να παίξει τον ρόλο του
εγγυητή της ελληνικής πολιτικής παρουσίας
στην Ευρώπη την επόμενη μέρα». 

Έστειλε, δε, νέο μήνυμα κατά της αποχής και
της ψήφου διαμαρτυρίας: «Για αυτό και έχει ση-
μασία το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών, μεγά-
λη σημασία για την επόμενη μέρα στην Ευρώπη.
Για αυτό μην αντιμετωπίσετε, παρακαλώ, αυτές
τις ευρωεκλογές με αδιαφορία ή αισθανόμενοι
ενδεχομένως ότι δεν κρίνεται και κάτι σημαντι-
κό επειδή ψηφίσαμε για κυβέρνηση πριν από
έναν χρόνο». 

Κοινό αμυντικό ταμείο 
Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε για ακόμη μια

φορά ότι η ψήφος της 9ης Ιουνίου έχει πολύ με-

γάλη σημασία και για όσα θα γίνουν τα επόμενα
πέντε χρόνια, όταν -όπως επισήμανε- θα παρ-
θούν πολύ σημαντικές αποφάσεις στην Ευρώπη
«για το κοινό μας ευρωπαϊκό μέλλον». Αναφέρ-
θηκε στην προσπάθεια δημιουργίας ενός κοι-
νού αμυντικού ταμείου, που θα χρηματοδοτεί
επενδύσεις, όπως αυτή την οποία εισηγήθηκε
μαζί με τον Πολωνό ομόλογό του Ντόναλντ
Τουσκ για μία αντιπυραυλική ευρωπαϊκή άμυ-
να: «Για να μην επιβαρύνουμε τον Έλληνα φο-
ρολογούμενο πέραν αυτού που αντέχει ο προ-
ϋπολογισμός». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ζήτησε από τους
πολίτες με την ψήφο τους να δώσουν στη Νέα
Δημοκρατία τη δύναμη να τους εκπροσωπήσει
επάξια στην Ευρώπη αλλά μεταξύ άλλων και για
να αντιμετωπίσει με πραγματική κατανόηση τα
προβλήματα, όπως της ακρίβειας. «…Και επι-
στολή στείλαμε στην πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, για να καταγγείλουμε τι; Τις πρακτι-
κές κάποιων πολυεθνικών, που πιστεύουν ότι
μπορούν να πουλάνε τα προϊόντα τους στην Ελ-
λάδα ή και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες σε τιμές
υψηλότερες από ό,τι κάνουν στις μεγάλες αγο-
ρές. Και είπαμε “όχι”, θα τα βάλουμε και με τις
πολυεθνικές αν χρειάζεται, δεν τις φοβόμαστε.
Γιατί αυτό πρέπει να γίνει, προς όφελος τελικά
του Έλληνα καταναλωτή», τόνισε ο κ. Μητσοτά-
κης και συμπλήρωσε: «Η θέση μας σε σχέση με
την Τουρκία, με τους βόρειους γείτονές μας,
έχει ενισχυθεί, γιατί η Ελλάδα σήμερα έχει άλλο
κύρος, έχει άλλη φωνή πια στην Ευρώπη».

«Η Ελλάδα έχει άλλο κύρος, έχει
άλλη φωνή στην Ευρώπη»

«Ποτέ δεν θα γυρίσουμε πίσω στο 2015, διότι δεν έχουν αλλάξει. 
Το περιτύλιγμα μπορεί να άλλαξε, αλλά το ψέμα, η τοξικότητα 

και τα “λεφτόδεντρα” παραμένουν τα ίδια χαρακτηριστικά 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης»

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
ο νέο Γραφείο Ειδικών Κοινωνικών Ομά-

δων (ΓΕΚΟ) της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-

σχόλησης (ΔΥΠΑ) στην Αθήνα επισκέφθη-

κε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης,

ο οποίος ενημερώθηκε για τις υπηρεσίες που πα-

ρέχονται, καθώς και για τις πρωτοβουλίες με στό-

χο την εξασφάλιση των δικαιωμάτων όλων των

πολιτών στην αγορά εργασίας, την ισότιμη πρό-

σβαση σε ευκαιρίες απασχόλησης και την κατα-

πολέμηση των διακρίσεων, στέλνοντας παράλλη-

λα το μήνυμα πως προτεραιότητα

της κυβέρνησης είναι οι πολίτες

που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη.

«Νομίζω ότι έχουμε αποδείξει

στην πράξη ότι πράγματι στρέφου-

με το βλέμμα μας σε συμπολίτες

μας που έχουν μεγαλύτερη ανάγ-

κη. Κάθε φορά που κάποιος συμ-

πολίτης μας πατάει καλά στα πόδια του, έχοντας

διαχειριστεί τη δική του προσωπική περιπέτεια -

διότι κάθε ζωή είναι διαφορετική και η ζωή δεν

τα φέρνει πάντα έτσι όπως τα θέλουμε-, το μάθη-

μα για τα νέα παιδιά είναι ότι τελικά αυτό που επι-

βραβεύει η ζωή είναι την επιμονή, την ανθεκτι-

κότητα και την προσαρμοστικότητα. Μερικές φο-

ρές τα φέρνει ανάποδα η ζωή, αλλά το να σταθεί

κανείς στα πόδια του και να μπορεί να συνεχίσει

είναι, για εμένα, το μεγαλύτερο δίδαγμα», τόνισε

χαρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Δεν ξέρετε πόσο χαίρομαι για αυτή την πρω-

τοβουλία της ΔΥΠΑ και του υπουργείου Εργα-

σίας. Πρεσβεύουμε στην πράξη μια αγορά εργα-

σίας χωρίς αποκλεισμούς. Αλλά αυτό χρειάζεται

μια διαφορετική αντίληψη για τον τρόπο με τον

οποίο εντάσσουμε στην αγορά εργασίας συμπο-

λίτες μας οι οποίοι μέχρι σήμερα στην πράξη αι-

σθάνονταν και ήταν αποκλεισμένοι. Χρειάζεται

ειδικά σχεδιασμένα προγράμματα. Ο χώρος θα

έλεγα ότι είναι συμπληρωματικός, αλλά είναι

ένας χώρος που βλέπετε ότι έχει μια άλλη αισθη-

τική. Χρειάζεται εργαζόμενους εδώ, στη ΔΥΠΑ,

που να μπορέσουν να δείξουν κατανόηση και

ευαισθησία για τις ιδιαίτερες ανάγκες ανθρώπων

που ανήκουν στις ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες

τις οποίες θέλουμε να εκπροσωπήσουμε», επι-

σήμανε ο πρωθυπουργός.

Ποιοι τον συνόδευαν
Ο πρωθυπουργός, συνοδευόμενος από τις

υπουργούς Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

Δόμνα Μιχαηλίδου και Κοινωνικής Συνοχής και

Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, τον υφυπουργό

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Βασίλη

Σπανάκη και τον γενικό γραμματέα Κοινωνικής

Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας

Πρόδρομο Πύρρο, ξεναγήθηκε από τον διοικητή

της ΔΥΠΑ Σπύρο Πρωτοψάλτη και την υποδιοική-

τρια Γιάννα Χορμόβα στον νέο χώρο του ΓΕΚΟ

Αθηνών, στην οδό Πατησίων, ενώ είχε την ευκαι-

ρία να συνομιλήσει με τους εξειδικευμένους

υπαλλήλους και πολίτες που αξιοποιούν τις και-

νοτόμες υπηρεσίες της ΔΥΠΑ. Επιπρόσθετα, ο

πρωθυπουργός έλαβε ενημέρωση και για τις

υποδομές του Γραφείου, ενώ συνομίλησε και με

μία γυναίκα, η οποία αντιμετωπίζει πρόβλημα

στην όραση και χρησιμοποίησε το ειδικά διαμορ-

φωμένο δάπεδο για να κινηθεί στον χώρο και εί-

χε πρόσβαση σε ενημερωτικό υλικό μέσω γρα-

φής Μπράιγ.

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει το γεγονός ότι το ΓΕΚΟ

συνιστά ένα πρότυπο γραφείο απασχόλησης,

όπου σε σύγχρονες εγκαταστάσεις, πλήρως

προσβάσιμες σε άτομα με κινητικές αναπηρίες

και δυσκολίες στην όραση, κατάλληλα εκπαι-

δευμένα και έμπειρα στελέχη της ΔΥΠΑ παρέ-

χουν υπηρεσίες ενημέρωσης σχετικά με θέματα

κατάρτισης, απασχόλησης και επιχειρηματικό-

τητας καθώς και εξατομικευμένης υποστήριξης

σε άτομα με αναπηρία, γυναίκες θύματα έμφυ-

λης και ενδοοικογενειακής βίας, αστέγους, απο-

φυλακισμένους, απεξαρτημένους, θύματα εμ-

πορίας ανθρώπων, πρόσφυγες, Ρομά και διεμ-

φυλικά πρόσωπα.

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΤΗ ΔΥΠΑ

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισκέφτηκε το νέο Γραφείο 
Ειδικών Κοινωνικών Ομάδων και ξεναγήθηκε 

από τον διοικητή της Υπηρεσίας Σπύρο Πρωτοψάλτη

«Πρεσβεύουμε στην πράξη 
μια αγορά εργασίας 

χωρίς αποκλεισμούς»
του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Α
ντίστροφη μέτρηση για τις ευρωε-
κλογές της 9ης Ιουνίου, στις οποί-
ες για πρώτη φορά θα εφαρμοστεί

και η δυνατότητα της επιστολικής ψήφου.
Η τελευταία αφορά Έλληνες του εξωτερι-
κού και προαιρετικά Έλληνες εκλογείς εν-
τός επικρατείας. Οι επιστολικές ψήφοι θα
πρέπει να έχουν αποσταλεί στην Επιτροπή

Συλλογής Επιστολικής Ψή-
φου εντός της σχετικής διο-
ρίας, δηλαδή έως και τις
17.00 (ώρα Ελλάδας) της
8ης Ιουνίου, προκειμένου
να καταμετρηθούν ως έγ-
κυρες.

Τα πολιτικά κόμματα που
έχουν εγκριθεί από τον

Άρειο Πάγο για συμμετοχή στην εκλογική
διαδικασία πρέπει να συγκεντρώσουν του-
λάχιστον το 3% των ψήφων προκειμένου να
μπορέσουν να εκλέξουν ευρωβουλευτή. Οι
εκλεγμένοι θα εκπροσωπήσουν τη χώρα
μας έως το 2029, όταν και θα διεξαχθούν
εκ νέου εκλογές.

Οι ψηφοφόροι στην Ελλάδα θα εκλέξουν
21 ευρωβουλευτές το 2024, όπως και στις
εκλογές του 2019. Συνολικά από όλες τις
χώρες της ΕΕ θα εκλεγούν 720 ευρωβου-
λευτές, 15 περισσότεροι σε σύγκριση με τις
προηγούμενες εκλογές.

Οι κάλπες στις 9 Ιουνίου ανοίγουν στις 7
το πρωί και κλείνουν στις 7 το απόγευμα.
Αμέσως μετά θα ξεκινήσει η καταμέτρηση
των ψήφων. Σύμφωνα με πληροφορίες,
χάρη στη μεγάλη κινητοποίηση που υπάρ-
χει στο αρμόδιο υπουργείο Εσωτερικών
και στα συναρμόδια υπουργεία αλλά και
στη βοήθεια των νέων τεχνολογιών, περί-
που δύο ώρες μετά το πέρας της ψηφοφο-
ρίας θα έχουμε «ασφαλή αποτελέσματα»
για τα ποσοστά των κομμάτων.

Υπενθυμίζεται ότι 31 από τα συνολικά 46
κόμματα που είχαν αιτηθεί να συμμετά-
σχουν στις ευρωεκλογές θα διεκδικήσουν
τελικά την ψήφο των πολιτών. 

Ποιοι έχουν δικαίωμα ψήφου
1. Όλοι οι πολίτες Έλληνες και Ελληνί-

δες που έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος
της ηλικίας τους (δηλαδή έχουν γεννηθεί
μέχρι 31/12/2007), είναι εγγεγραμμένοι
στους εκλογικούς καταλόγους των δήμων
της χώρας και δεν έχουν στερηθεί τα πολι-
τικά τους δικαιώματα.

2. Οι πολίτες των λοιπών κρατών-μελών
της ΕΕ, οι οποίοι κατοικούν στην Ελλάδα
εφόσον έχουν εγγραφεί στους ειδικούς
εκλογικούς καταλόγους δήμου της χώρας

μέχρι τις 29 Φλεβάρη 2024. Όποιος εγ-
γράφηκε για να ψηφίσει στις τοπικές
εκλογές του Οκτώβρη 2023 δεν χρειάζεται
να κάνει κάτι άλλο για να ψηφίσει στις ευ-
ρωεκλογές.

3. Οι Έλληνες εκλογείς που διαμένουν
στο εξωτερικό, από 17 ετών και άνω, απο-
κλειστικά με επιστολική ψήφο. 

Ποια είναι τα απαραίτητα έγγραφα
Οι εκλογείς προσέρχονται στο εκλογικό

κέντρο και παρουσιάζονται στην εφορευτι-
κή επιτροπή, η οποία αναγνωρίζει την ταυ-
τότητά τους και επαληθεύει την εγγραφή
τους στον εκλογικό κατάλογο. Οι εκλογείς
πρέπει να φέρουν ένα από τα ακόλουθα έγ-
γραφα για την αναγνώρισή τους: Αστυνομι-
κή ταυτότητα, Προσωρινή βεβαίωση αρμό-
διας αρχής, Διαβατήριο, Άδεια οδήγησης,
Ατομικό βιβλιάριο υγείας ασφαλιστικών
ταμείων, Ψηφιακή ταυτότητα. Σημειώνεται
ότι και «κομμένα» δελτία αστυνομικής ταυ-
τότητας είναι αποδεκτά.

Διαδικασία ψηφοφορίας
Στο εκλογικό κέντρο οι εκλογείς παρα-

λαμβάνουν φάκελο με ειδικό γνώρισμα,
μονογραμμένο από τον αντιπρόσωπο της
δικαστικής αρχής και σφραγισμένο από
την επιτροπή, καθώς και πλήρη σειρά έντυ-
πων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών
και υποψηφίων. Όσοι εκλογείς δεν μπο-

ρούν να ψηφίσουν μόνοι τους λόγω σωμα-
τικής αδυναμίας δικαιούνται να ζητήσουν
βοήθεια από την εφορευτική επιτροπή.

Η ψηφοφορία πρέπει να γίνεται στον ει-
δικά διαμορφωμένο χώρο (παραβάν). Η
εφορευτική επιτροπή θα δώσει βεβαίωση
στον εκλογέα, αν ζητηθεί, υπογεγραμμένη
από τον πρόεδρο και σφραγισμένη. Το
εκλογικό σας τμήμα καθορίζεται με βάση
τη διεύθυνση κατοικίας σας. Για να το βρεί-
τε ανατρέξτε στον ιστότοπο του υπουργεί-
ου Εσωτερικών «Μάθε πού ψηφίζεις».

Πόσοι σταυροί επιτρέπονται
Στην Ελλάδα εφαρμόζεται η ψήφος με

σταυρό προτίμησης, η οποία δίνει στους
ψηφοφόρους τη δυνατότητα να επιλέξουν
συγκεκριμένους υποψηφίους. Μπορούν
να τεθούν μέχρι και 4 σταυροί προτίμησης.
Οι υποψήφιοι που λαμβάνουν τους περισ-
σότερους σταυρούς προτίμησης εκλέγον-
ται εφόσον βέβαια το κόμμα με το οποίο
κατεβαίνουν έχει εξασφαλίσει το απαραί-
τητο ποσοστό (3%) και τις αντίστοιχες
έδρες.
� Αν δεν τεθεί σταυρός προτίμησης σε
συνδυασμό, το ψηφοδέλτιο θεωρείται λευ-
κό.
� Αν τεθεί σταυρός προτίμησης σε συν-
δυασμό αλλά δεν επιλεγεί κανένας υποψή-
φιος του συνδυασμού, το ψηφοδέλτιο θεω-
ρείται έγκυρο υπέρ του συνδυασμού.

� Αν δεν έχει τεθεί σταυρός προτίμησης σε
συνδυασμό και έχουν επιλεγεί υποψήφιοι,
το ψηφοδέλτιο θεωρείται άκυρο.
� Αν τεθεί σταυρός προτίμησης στην ένδει-
ξη «Δεν επιλέγω κανέναν από τους ανωτέ-
ρω - Ψηφίζω λευκό», τότε το ψηφοδέλτιο
θεωρείται λευκό, ανεξαρτήτως αν έχουν
επιλεγεί ή όχι υποψήφιοι.
� Αν ο εκλογέας επιλέξει περισσότερους
υποψηφίους από τον μέγιστο επιτρεπόμε-
νο αριθμό, το ψηφοδέλτιο θεωρείται έγκυ-
ρο όσον αφορά τον συνδυασμό, ωστόσο
δεν λαμβάνεται υπόψη κανένας σταυρός
προτίμησης. Ο εκλογέας σημειώνει στο
ψηφοδέλτιο και τον συνολικό αριθμό προ-
τίμησης υπέρ υποψηφίων που έχει επιλέ-
ξει, δηλαδή 0 έως 4.
� Αν εκλογέας δεν συμπληρώσει τον αριθ-
μό των σταυρών προτίμησης, το ψηφοδέλ-
τιο θεωρείται έγκυρο όσον αφορά τον συν-
δυασμό, ωστόσο δεν λαμβάνεται υπόψη
κανένας σταυρός προτίμησης.

Πού ψηφίζω
Το εκλογικό τμήμα καθορίζεται με βάση

τη διεύθυνση κατοικίας του εκλογέα. Για να
βρείτε το εκλογικό σας τμήμα μπορείτε να
χρησιμοποιήσετε την πλατφόρμα «Μάθε
πού ψηφίζεις» στον ιστότοπο του υπουρ-
γείου Εσωτερικών.

Τι ισχύει με την επιστολική ψήφο 
Η αποστολή του σχετικού φακέλου της

επιστολικής ψήφου στους 202.556 ψηφο-
φόρους που έχουν επιλέξει να ψηφίσουν
έτσι στις ευρωεκλογές 2024 έχει ήδη γίνει.
Τη διανομή των φακέλων στους 153.3222
εγγεγραμμένους εντός ελληνικής επικρά-
τειας έχουν αναλάβει τα ΕΛΤΑ και μια ιδιω-
τική εταιρεία ταχυμεταφορών. Για τους
49.234 εγγεγραμμένους Έλληνες εκλο-
γείς, που διαμένουν σε συνολικά 127 χώ-
ρες του εξωτερικού, η σχετική διαδικασία
διεκπεραιώνεται μέσω αντίστοιχων τοπι-
κών εταιρειών.

Ο φάκελος για την επιστολική ψήφο
αποστέλλεται στους εκλογείς από το
υπουργείο Εσωτερικών το αργότερο 15 μέ-
ρες πριν από τις εκλογές με υποχρέωση
παραλαβής είτε από τον εκλογέα είτε από
τρίτο πρόσωπο που έχει ρητή εξουσιοδό-
τηση για την παραλαβή του, με θεώρηση
γνησίου υπογραφής μέσω gov.gr (κάνετε
κλικ εδώ) ή από δημόσια αρχή. Ο εκλογέας
ενημερώνεται με ηλεκτρονικό μήνυμα για
την αποστολή του φακέλου και με σύνδε-
σμο για την παρακολούθηση της πορείας
του (tracking).
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Οδικός χάρτης για τις ευρωεκλογές

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για τις κάλπες της 9ης Ιουνίου - Πότε
ξεκινά η εκλογική διαδικασία, ποια έγγραφα πρέπει να έχετε μαζί σας,

πού ψηφίζετε και πότε θα βγουν τα πρώτα αποτελέσματα
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Η
υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κερα-
μέως, επικρίνοντας τα κόμματα της
αντιπολίτευσης πως έριχναν το

προηγούμενο διάστημα «σκιές περί νοθεί-
ας» στις επικείμενες ευρωεκλογές, τόνισε
πως «αποδείχθηκε ότι η ιστορία των e-
mails δεν έχει καμία σχέση με την επιστο-
λική ψήφο και τις εκλογικές διαδικασίες».

Αναφορικά με τα πρόστιμα που επιβλή-
θηκαν από την Αρχή Προστασίας Προσω-
πικών Δεδομένων στο υπουργείο Εσωτερι-
κών (400.000 ευρώ) και στην Άννα Μισέλ
Ασημακοπούλου (40.000 ευρώ) για το θέ-
μα των emails, η υπουργός Εσωτερικών
χαρακτήρισε ως θετικό το ότι η Αρχή κινή-
θηκε πολύ γρηγορότερα από τις προβλε-
πόμενες διαδικασίες.

«Μου ζητούν να παραιτηθώ»
Η υπουργός Εσωτερικών σημείωσε χθες

μιλώντας στον ΣΚΑΪ: «Μου ζητούν να πα-
ραιτηθώ για μια υπόθεση που έγινε όταν
ήμουν υποψήφια βουλευτής και όχι
υπουργός Εσωτερικών, όμως, το σημαντι-
κότερο είναι ότι μιλάμε για μια υπόθεση
πολύ προγενέστερη από όταν ξεκίνησα να
είμαι υπουργός Εσωτερικών».

«Πότε έλαβε χώρα αυτή η ιστορία, σύμ-
φωνα με την απόφαση της Αρχής; Τον Ιού-
νιο του 2023 πριν τις εθνικές εκλογές με
υπηρεσιακή κυβέρνηση. Το συγκεκριμένο
αρχείο με τα emails δημιουργήθηκε στις 8
Ιουνίου και μιλάει για διακίνηση στις 23
Ιουνίου. Θέλω να σας θυμίσω ότι τους τε-
λευταίους τρεις μήνες η αντιπολίτευση ζη-
τάει να παραιτηθώ. Πρώτα για μια διάρρη-
ξη που δεν έγινε ποτέ, τώρα για μια διαρ-
ροή προσωπικών δεδομένων σε μια εποχή
που ήμουν υποψήφια βουλευτής. Ο λαϊκι-
σμός έχει και ένα όριο».

Αναφορικά με την επιστολική ψήφο, η
υπουργός δήλωσε ότι δεκάδες χιλιάδες
Ελλήνων έχουν ήδη ρίξει την ψήφο τους
μέσω της επιστολικής, με τον αριθμό αυτόν
να ανέρχεται μέχρι χθες σε 75.000.

«Σε περίπτωση που μετανιώσει κάποιος
και επιθυμεί να πάει διά ζώσης να ψηφίσει,
υπάρχει πρόβλεψη: το Σάββατο το απόγευ-
μα πρόκειται να εκδοθούν συμπληρωματι-
κοί εκλογικοί κατάλογοι για όσους εγγε-
γραμμένους δεν έχουν στείλει πίσω το υλι-
κό. Με τον τρόπο αυτό κι από τις 11.00 το
πρωί θα μπορούν οι συμπολίτες μας αυτοί
να ψηφίσουν».

Πρωθυπουργός: «Δεν έγινε 
η διαρροή επί ημερών της»

Πλήρη κάλυψη στην υπουργό Εσωτερι-
κών Νίκη Κεραμέως για την υπόθεση διαρ-
ροής emails απόδημων ψηφοφόρων προ-
σέφερε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και μετά την επιβολή προστίμου
από την Αρχή Προστασίας Δεδομένων

Προσωπικού Χαρακτήρα.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη συνέν-

τευξή του στο Star υποστήριξε: «Η απόφα-
ση της Αρχής, καθ’ όλα σεβαστή, καταδει-
κνύει ότι αυτή η διαρροή δεν έχει σχέση με
επιστολική ψήφο. Αφορούσε την υπηρε-
σιακή κυβέρνηση». Πρόσθεσε όμως «το
κράτος έχει συνέχεια» και δήλωσε πως
«όταν λέω ότι παλεύουμε με το βαθύ κρά-
τος σε αυτό αναφέρομαι. Γιατί το βαθύ κρά-
τος έχει πολλές εκφάνσεις. Αντιμετωπίζει
τα παιδιά του με διάθεση ατιμωρησίας». 

Ο κ. Μητσοτάκης υποστήριξε: «Εδώ δεν
είναι ένα πρόβλημα που αφορούσε την κ.
Κεραμέως γιατί δεν έγινε η διαρροή επί
ημερών της». Και έστρεψε τη συζήτηση

στην ανάγκη να διορθωθεί ένα γενικότερο
πρόβλημα και να συνεχιστεί η μάχη για
«νομιμότητα παντού».

Κληθείς ειδικότερα να απαντήσει στον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη, ο
οποίος ζήτησε το πρόστιμο να παρακρατη-
θεί από την κρατική επιχορήγηση της ΝΔ, ο
πρωθυπουργός ήταν αρνητικός.

«Αυτό που έχει σημασία είναι να διορ-
θώσουμε την αδυναμία μας τελικά. Και
πολλές φορές μπαίνουν διοικητικά πρόστι-
μα στο κράτος. Δεν τα πληρώνει ποτέ ο πο-
λιτικός προϊστάμενος», δήλωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης και πρόσθεσε: «Αν το κράτος κρί-
νει ότι πρέπει να στραφεί κατά συγκεκρι-
μένου προσώπου, έχει τη δυνατότητα το

υπουργείο να το κάνει. Αλλά το βασικό μας
ζήτημα είναι να διορθώσουμε τις χρόνιες
παθογένειες».

«Βέλη» από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
Υπενθυμίζεται ότι ο πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης ζήτησε από τη
Ρόδο την παραίτηση της υπουργού Εσωτε-
ρικών αλλά και να πληρωθεί το πρόστιμο
από την κρατική επιχορήγηση που παίρνει
η ΝΔ. «Το πρόστιμο για τη διαφθορά της
ΝΔ δεν θα το πληρώσει ο Έλληνας φορο-
λογούμενος. Πρέπει αυτά τα χρήματα να
παρακρατηθούν από την κρατική επιχορή-
γηση που παίρνει η ΝΔ. Επίσης, είναι εκτε-
θειμένη η υπουργός κυρία Κεραμέως.
Όποιος διαβάσει προσεκτικά την απόφαση
της Ανεξάρτητης Αρχής, η κυρία Κεραμέ-
ως οφείλει να παραιτηθεί άμεσα. Για άλλη
μία φορά, η Νέα Δημοκρατία εκθέτει πα-
νευρωπαϊκά τη χώρα μας», ισχυρίστηκε ο
κ. Ανδρουλάκης. 

Αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ σε ανακοίνωσή του
σχετικά με την επιβολή προστίμου από την
Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπι-
κού Χαρακτήρα ανέφερε: «Αποδεικνύεται
για μια ακόμη φορά πόσο δίκιο είχαμε όταν
ζητούσαμε να αποπέμψει ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τη Νίκη Κεραμέως», ενώ στη συ-
νέχεια υποστήριξε ότι «όπως περιγράφεται
και στην απόφαση, αποδεικνύεται ξανά
πως τα προσωπικά δεδομένα των εκλογέ-
ων έγιναν “μπαλάκι” επί μήνες μεταξύ
ΥΠΕΣ, ΝΔ και μιας τουλάχιστον υποψήφιας
ευρωβουλεύτριας». 

«Ο λαϊκισμός 
έχει και ένα όριο»

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

Άστραψε και βρόντηξε η υπουργός Εσωτερικών 
κατά της αντιπολίτευσης: «Αποδείχθηκε ότι η ιστορία των emails 
δεν έχει καμία σχέση με την επιστολική ψήφο» - Πλήρης στήριξη 

από τον Κυριάκο Μητσοτάκη
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Ο
πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης
δήλωσε ότι είναι αποφασισμένος
να μη συμπεριλάβει τον Αλέξη

Τσίπρα στη… μελλοντική του κυβέρνηση,
υποστηρίζοντας πως ο πρώην πρωθυ-

πουργός «δεν πρόκειται να
είναι στην κυβέρνηση ως
πρώην πρωθυπουργός»,
ενώ παράλληλα σημείωσε
«χρυσώνοντας το χάπι»
πως «είναι σημαία για τον
ΣΥΡΙΖΑ και οι θέσεις του
εκφράζονται σε πιο διε-
θνές επίπεδο».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αν και θεωρεί
ότι υπονομεύτηκε ανοιχτά από τον προκά-
τοχό του στο Συνέδριο, το αρνήθηκε εκ-
φράζοντας την άποψη ότι ποτέ δεν αμφι-
σβητήθηκε σε προσωπικό επίπεδο από τον
Αλέξη Τσίπρα, ενώ τόνισε πως ο πρώην
πρωθυπουργός δεν έχει βλέψεις για την
κεντρική πολιτική σκηνή αλλά «έχει τη δι-
κή του ενασχόληση με το Ινστιτούτο που
φτιάχνει».

«Άδειασμα» από τους Παλαιστινίους
Με τα δημοσκοπικά ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ

κολλημένα πέριξ του 15%, ο Στέφανος Κασ-
σελάκης με την επίσκεψή του στα παλαι-
στινιακά εδάφη έκανε μια από τις τελευταί-
ες προσπάθειες να «βουτήξει» στη δεξα-
μενή των αριστερών ψηφοφόρων που,
σύμφωνα με όλες τις έρευνες, έχουν εγκα-
ταλείψει μαζικά το κόμμα του από την ανά-
δειξή του στην προεδρία και έπειτα.

Δεν είναι τυχαίο άλλωστε το γεγονός ότι
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επαναλαμβάνει σε
κάθε πιθανή ευκαιρία το τελευταίο διάστη-
μα ότι η οικογένειά του ανήκε στο «παπαν-
δρεϊκό ΠΑΣΟΚ», ενώ ο παππούς του ήταν
ΚΚΕ, ό,τι και αν σημαίνει αυτό.

Αυτό το «άνοιγμα» φαίνεται πως εξυπη-
ρετούσε και η επίσκεψη-αστραπή στον πα-
λαιστινιακό θύλακα, που όμως έκρυβε μια
δυσάρεστη έκπληξη για τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ. Φαίνεται πως η Παλαιστινιακή Αρ-
χή δεν ξέχασε τον τρόπο που ο ΣΥΡΙΖΑ αν-
τιμετώπισε την επίθεση του Ισραήλ σε
απάντηση στην 7η Οκτωβρίου αλλά και την
παραλίγο συνάντηση με την AIPAC στις
ΗΠΑ.

Έτσι έστειλαν να συναντηθεί μαζί του τον
υπουργό Τουρισμό και Αρχαιοτήτων, την
ώρα που ο επί 17 χρόνια υπουργός Εξωτε-
ρικών της Παλαιστινιακής Αρχής μπορεί να
αδιαφόρησε για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ,
σε λίγες μέρες όμως θα βρεθεί στην Ελλά-
δα για να πάρει μέρος στο πρώτο Συνέδριο
του Ινστιτούτου του Αλέξη Τσίπρα που θα
διεξαχθεί στις 17 και 18 Ιουνίου.

Και σαν να μην έφτανε αυτό, ήρθαν και οι
δημοσκοπήσεις για τον «ηγέτη της Κεντρο-
αριστεράς» που τον δείχνουν όχι μόνο τρί-

το και αρκετά μακριά από τον Αλέξη Τσί-
πρα, που δείχνει να διατηρεί επιρροή στο
συγκεκριμένο κοινό, αλλά και κάτω ακόμη
και από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-
δρουλάκη. Μάλιστα, σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες, αυτή δεν είναι η τελευταία -τέ-

τοιου είδους- δημοσκόπηση που θα χαλά-
σει το «κέφι» του Στέφανου Κασσελάκη.

Τα γύρισε πάλι για το πόθεν έσχες
Πριν από τις ευρωεκλογές υποσχέθηκε -

ξανά- να δώσει το πόθεν έσχες του στη δη-

μοσιότητα ο Στέφανος Κασσελάκης, σύμ-
φωνα τουλάχιστον με όσα δήλωσε σε νέα
του συνέντευξη στον ΑΝΤ1. Παράλληλα
αμφισβήτησε ότι πρόσφατα σε άλλη συνέν-
τευξή του, συγκεκριμένα σε εκείνη στο
One, υπαινίχθηκε ότι θα το δώσει στη λήξη
της προθεσμίας στις 30 Ιουνίου. «Θα δώσω
το πόθεν έσχες πριν από τις ευρωεκλογές.
Είμαι ένας ευκατάστατος άνθρωπος που
θέλει να προσφέρει στη χώρα του. Έχει
ρωτήσει κανένας δημοσιογράφος τον Μη-
τσοτάκη αν είναι πλούσιος, πολύ πλούσιος
ή φτωχός; Όλοι εμένα ρωτούν».

Στην ίδια συνέντευξη μοιάζει να... άλλα-
ξε γνώμη και σχετικά με τη Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου, για την οποία είχε εκφραστεί
θετικά σε προηγούμενες συνεντεύξεις.
Αφού όμως εισέπραξε την άρνησή της, η
στάση του απέναντι στους υπόλοιπους πο-
λιτικούς αρχηγούς μετατράπηκε: «Δεν
μπορώ να συνεργαστώ με άλλο κόμμα,
όλοι οι αρχηγοί έχουν προσωπικές ατζέν-
τες». Παράλληλα, επανέλαβε τη βεβαι-
ότητά του ότι θα είναι ο πρωθυπουργός
της χώρας στις επόμενες βουλευτικές
εκλογές. 

Οι λεπτομέρειες για την 
προετοιμασία του γάμου

Και βέβαια από τη συνέντευξή του δεν θα
μπορούσε να λείπει και η απαραίτητη δόση
lifestyle, καθώς ο Στέφανος Κασσελάκης
αποκάλυψε λεπτομέρειες για τον δεύτερο
γάμο με τον Τάιλερ το καλοκαίρι. «Στην
Αμερική δεν μπορέσαμε να παντρευτούμε
υπό τις συνθήκες που φανταζόμασταν γιατί
έγινα πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πριν παντρευ-
τούμε, άρα μετακομίσαμε στην Ελλάδα
πριν παντρευτούμε. Παντρευτήκαμε στις
ΗΠΑ νομικά, ήμασταν οι δυο μας και ένα
μάρτυρας. Ούτε μία φωτό δεν διέρρευσε».

Ερωτώμενος για τον γάμο του το καλο-
καίρι, σημείωσε πως «θέλαμε υπό κανονι-
κές συνθήκες να κάνουμε μια μικρή γιορ-
τή, ένα τραπέζι με τις οικογένειές μας και
τους φίλους μας», ενώ διευκρίνισε πως
δεν θα γίνει νέος γάμος και εξέφρασε τη
δυσαρέσκειά του για τη διαρροή του προ-
σκλητηρίου.

«Είναι λυπηρό ότι διέρρευσε η πρόσκλη-
ση που είχαμε στείλει. Θα έχουμε 150 κα-
λεσμένους. Θα είναι συγγενείς και φίλοι
κυρίως από το εξωτερικό. Είναι λυπηρό ότι
διέρρευσε και το πήραν τα κανάλια χωρίς
να σκέφτονται ότι είναι μια ιδιωτική στιγ-
μή», είπε και συνέχισε λέγοντας πως σε
ό,τι τον αφορά «όλα τα έχουν βγάλει άλλοι
στη δημοσιότητα», απορρίπτοντας την κρι-
τική για lifestyle πολιτική. «Αυτή η προκα-
τάληψη ότι εγώ τα βγάζω είναι άδικη», είπε
και συνέχισε: «Καταλαβαίνεις γιατί η κυ-
βέρνηση θέλει να με καταστήσει μια γρα-
φική φιγούρα;». 

Ξεφτίλισε τον Αλέξη Τσίπρα λέγοντας ότι δεν
θα τον συμπεριλάβει στη… μελλοντική κυβέρνησή του - 

Αυτοανακηρύχθηκε πρωθυπουργός

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Κρεσέντο αλαζονείας
από τον Κασσελάκη



Ο
Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης, γενικός γραμματέας

Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών και χημι-

κός μηχανικός του ΕΜΠ, σε μια από τις σπάνιες

δημόσιες παρεμβάσεις του περιγράφει στην «Political»

το έργο που είναι σε εξέλιξη αναφορικά με το αντικείμενό

του, το οποίο χωρίς υπερβολή αφορά το ενεργειακό πα-

ρόν και μέλλον της χώρας. Μιλά για την αλλαγή που έχει

επέλθει στον προσανατολισμό, τις προτεραιότητες και τη

θωράκιση της χώρας απέναντι στην ενεργειακή φτώχεια

αλλά και για το στάδιο που βρίσκονται οι έρευνες για

υδρογονάνθρακες. 

Είστε σε ένα πόστο που αφορά το παρόν και το μέλλον της

χώρας αναφορικά με την ενέργεια και τον ορυκτό πλούτο.

Περιγράψτε μας τις αρμοδιότητές σας και το έργο που γί-

νεται στο υπουργείο σας…

Στον χώρο της ενέργειας ζούμε σε μια συναρπαστική

εποχή. Νέες τεχνολογίες αναζητούν τη θέση τους στο

ενεργειακό μείγμα, η διείσδυση των ΑΠΕ και η απομά-

κρυνση από τα ορυκτά καύσιμα αποτελούν πια έναν παγ-

κόσμιο στόχο, με όλο και περισσότερες χώρες να προ-

σχωρούν σε αυτόν. Το ενεργειακό μείγμα που γνωρίζαμε

και η ανθρωπότητα διαμόρφωσε μέσα σε μια πορεία 200

ετών αλλάζει βίαια και μεταμορφώνεται ριζικά μέσα σε

μόλις 20-30 χρόνια. Γιατί αποτελεί πια συνείδηση ότι

πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε έτσι ώστε να απαλλά-

ξουμε την υφήλιο από τη ζεστή κουβέρτα των αερίων του

θερμοκηπίου, κυρίως του CO2, η οποία προκαλεί ακραία

κλιματικά φαινόμενα ιδιαίτερης επικινδυνότητας. Όπως

πήραμε μια πρώτη γεύση με τις πλημμύρες στη Θεσσαλία

πέρυσι το φθινόπωρο. Η συναρπαστική αυτή εποχή φέρ-

νει μαζί της μεγάλες προκλήσεις αλλά και υψηλούς στό-

χους. Το όραμά μας για την ενεργειακή μετάβαση της πα-

τρίδας μας είναι να καταστεί η Ελλάδα πρωταγωνίστρια

του ευρωπαϊκού Green Deal και ταυτόχρονα να συνεχι-

στούν οι σημαντικές επενδύσεις που συμβάλλουν απο-

φασιστικά στην οικονομική μας ανάπτυξη. Ιδιαίτερα σε

σχέση με την ανάπτυξη των ΑΠΕ, αυτό ήδη συμβαίνει σε

μεγάλο βαθμό, αν αναλογιστούμε ότι η χώρα μας είναι

πλέον στην 7η θέση παγκοσμίως στην αξιοποίηση ΑΠΕ

στο ενεργειακό μας μείγμα. 

Τι έχει αλλάξει την τελευταία πενταετία ως προς τον προ-

σανατολισμό σε αυτό το πεδίο;

Δεν λείπουν τα προβλήματα. Η εκρηκτική ανάπτυξη των

ΑΠΕ δεν συμβάδισε με την αύξηση της ζήτησης για ηλε-

κτρισμό, ούτε με την αναγκαία αναβάθμιση των δικτύων,

τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και στις διεθνείς δια-

συνδέσεις της χώρας μας με τις γειτονικές. Έτσι αντιμε-

τωπίζουμε τώρα το πρόβλημα της διάθεσης της όλο και

περισσότερης παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, προβλή-

ματα συμφόρησης δικτύων που όλα αυτά μαζί οδηγούν

σε σοβαρές περικοπές ενέργειας. 

Ποιες είναι οι προτεραιότητες που έχετε θέσει για το επό-

μενο διάστημα και με τι χρονικό ορίζοντα υλοποίησης; 

Με ορίζοντα μέχρι το 2030 έχουμε θέσει επτά μεγάλους

στρατηγικούς στόχους: 

• Προώθηση των διασυνδέσεων του ηλεκτρικού μας δι-

κτύου τόσο στα ελληνικά νησιά όσο και τις διεθνείς συν-

δέσεις με τις γειτονικές χώρες και ιδίως τις χώρες της

Δυτικής Ευρώπης όπου η ζήτηση πράσινης ηλεκτρικής

ενέργειας είναι μεγάλη. 

• Μαζική εγκατάσταση μπαταριών και γενικά αποθήκευ-

σης στο ηλεκτρικό μας σύστημα ώστε να διοχετευτεί η

αυξημένη παραγωγή των ΑΠΕ. 

• Μεγάλα πλωτά αιολικά πάρκα στο Αιγαίο για να εκμε-

ταλλευτούμε το εξαιρετικό αιολικό δυναμικό του Αιγαίου. 

• Προώθηση των νέων τεχνολογιών ανάπτυξης υδρογό-

νου και βιομεθανίου. 

• Πρόγραμμα δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου

του άνθρακα (CCS) ώστε να διατηρήσουμε στη χώρα μας

ενεργοβόρους τομείς όπως η παραγωγή τσιμέντων, διυ-

λιστηρίων και άλλων που είναι hard to abate. 

• Επενδύσεις στις Κρίσιμες Πρώτες Ύλες σε συνδυασμό

με τη νέα μεγάλη ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την ενερ-

γειακή ασφάλεια. 

• Παραγωγή συνθετικών καυσίμων σύμφωνα με τους

στόχους του ΕΣΕΚ. 

Σε ποια φάση βρίσκονται οι έρευνες για υδρογονάν-
θρακες στη χώρα μας;

Ελπίζουμε ότι οι σεισμικές έρευνες στην περιοχή

ανοιχτά της Κρήτης εντός της ΑΟΖ θα αποδείξουν ότι

υπάρχουν κοιτάσματα φυσικού αερίου και ότι οι

εταιρείες που τις διενεργούν θα κάνουν αίτηση για

ερευνητικές γεωτρήσεις, τις μόνες που μπορούν να

αποδείξουν τη βιωσιμότητα τέτοιων εκμεταλλεύσε-

ων. Αν είναι έτσι, θα το μάθουμε μέσα στα επόμενα

δύο χρόνια. Σε κάθε περίπτωση, απέχουμε πολλά

χρόνια ακόμα από την ουσιαστική εκμετάλλευση.

Αλλά έχουμε ελπίδες. 

Πώς θωρακίζεται η χώρα απέναντι στην ενεργειακή
φτώχεια;

Το υπουργείο έχει σε λειτουργία σειρά προγραμμάτων

για την εξοικονόμηση ενέργειας που απευθύνονται στους

λιγότερο προνομιούχους συμπολίτες μας, όπως τα διά-

φορα «εξοικονομώ», όπου έχουμε διαθέσει πάνω από 1,2

δισ. ευρώ με τη βοήθεια του Ταμείου Ανάκαμψης και του

ΕΣΠΑ. Επεξεργαζόμαστε επιπλέον το μεγάλο πρόγραμμα

«Απόλλων», το οποίο νομοθετήσαμε πρόσφατα, στο

οποίο όλοι οι δικαιούχοι των Κοινωνικών Τιμολογίων θα

έχουν συμμετοχή και πρόσβαση σε φθηνότερη ενέργεια

με βάση τον σχεδιασμό. 

Πώς θα περιγράφατε το ελληνικό τοπίο ως προς τον
ορυκτό του πλούτο;

Η Ελλάδα έχει μεγάλη ποικιλία ορυκτών από αυτές που

χαρακτηρίζονται «κρίσιμες» και «στρατηγικές». Άλλες

εκμεταλλευόμαστε, όπως τον βωξίτη/αλουμίνα, άλλες

ελπίζουμε να αναβιώσουμε την εκμετάλλευσή τους (νι-

κέλιο, κοβάλτιο, αντιμόνιο, γερμάνιο, ψευδάργυρο, χρυ-

σό, χαλκό, μαγγάνιο, μαγνήσιο κ.λπ.). Η πρωτοβουλία της

Ευρώπης για τα CRM (Κρίσιμες Πρώτες Ύλες) ελπίζουμε

να μας δώσει επαρκή κίνητρα, αδειοδοτικά αλλά και οι-

κονομικά που θα μπορέσουν να κινητοποιήσουν σχετικές

ιδιωτικές επενδύσεις. Α
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«Όραμά μας είναι να καταστεί
η Ελλάδα πρωταγωνίστρια

του ευρωπαϊκού Green Deal» 

στον 
Αντώνη 

Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com



Ν
α απεγκλωβιστούν από την πίεση
που δημιουργούν οι δημοσκοπή-
σεις αλλά και τις αναταράξεις που

προκαλεί η επικοινωνιακή καταιγίδα του
Στέφανου Κασσελάκη επιχειρούν στο ΠΑ-
ΣΟΚ λίγο πριν την τελική ευθεία. Σε μια
ύστατη προσπάθεια να προσεγγίσουν ένα
δύσκολο κοινό όπως οι νέοι, ο Νίκος Αν-

δρουλάκης σήμερα το μεση-
μέρι θα έχει μια εφ’ όλης της
ύλης συζήτηση με ομάδα
νεολαίων. Ενδεικτικό της
έμφασης που δίνει το ΠΑ-
ΣΟΚ σε αυτή την πρωτοβου-
λία είναι και το γεγονός ότι
ζητήθηκε η διακαναλική κά-
λυψη της εκδήλωσης σύμ-

φωνα με το δικαίωμα που δίνει ο νόμος στα
κόμματα για την προβολή τους. Αλλά και στο
προεκλογικό τηλεοπτικό σποτ του κινήμα-
τος το κεντρικό σύνθημα είναι «Μπορούμε
και αξίζουμε περισσότερα στην Ελλάδα και
την Ευρώπη», μέσα από το οποίο επιχει-
ρούν να καταγράψουν αγωνίες και προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες. 

Στην πολιτική αντιπαράθεση ο κ. Αν-
δρουλάκης θα επιμείνει σε διμέτωπο κατά
ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ μέχρι και το τέλος της προ-
εκλογικής αναμέτρησης, χωρίς όμως υψη-
λούς τόνους, εκτός και αν προκληθεί. Ανα-
φερόμενος στο διακύβευμα των ευρωε-
κλογών, ο κ. Ανδρουλάκης μιλώντας στο
Mega επανέλαβε με επικριτική διάθεση

πως «είναι καλό για την πατρίδα μου να
έχει μια σοβαρή αξιόπιστη αντιπολίτευση
απέναντι στο 41% και όχι μια lifestyle αντι-
πολίτευση, που είναι μάννα εξ ουρανού για
τον κ. Μητσοτάκη. Απέναντι στους αλυτρω-
τισμούς της Βόρειας Μακεδονίας, μας εί-
παν να έρθουν τώρα προς κύρωση τα πρω-
τόκολλα. Αυτογκόλ από τα αποδυτήρια.
Μετά μίλησαν για μηδενικό ΦΠΑ, και
απαντά η Νέα Δημοκρατία “εντάξει, έχου-
με ακρίβεια, αλλά οι άλλοι μας πάνε στη
χρεοκοπία”. Ούτε χρεοκοπία ούτε ακρί-
βεια. Λύσεις, πρόγραμμα, σοβαρότητα. Ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει πιέσει στρατηγικά σε κα-
νένα θέμα την κυβέρνηση. Πείτε μου μια
ήττα της Νέας Δημοκρατίας που είναι απο-
τέλεσμα του σημερινού ΣΥΡΙΖΑ», για να
καταλήξει λέγοντας πως «το ΠΑΣΟΚ θα εί-
ναι ο μεγάλος νικητής των εκλογών, και το
αποτέλεσμα που θα φέρουμε θα είναι ξανά
έκπληξη για τους δημοσκόπους». 

Επίθεση στην κυβέρνηση
για το πρόστιμο στο ΥΠΕΣ

«Πεδίον δόξης λαμπρό» για να ασκήσει
κριτική στην κυβέρνηση δόθηκε στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ μετά το συνολικό πρόστι-
μο ύψους 440.000 ευρώ που επέβαλε η
Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομέ-
νων στο υπουργείο Εσωτερικών και στην
Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου. Η Χαριλάου
Τρικούπη επεδίωξε χθες με ένα μπαράζ
επικριτικών επισημάνσεων να φέρει σε

δύσκολη την κυβέρνηση. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης από τη Ρόδο ζήτησε την παραίτηση
της υπουργού Εσωτερικών και ζήτησε να
πληρωθεί το πρόστιμο από την κρατική
επιχορήγηση που παίρνει η ΝΔ. «Το πρό-
στιμο για τη διαφθορά της Νέας Δημοκρα-
τίας δεν θα το πληρώσει ο Έλληνας φορο-
λογούμενος. Πρέπει αυτά τα χρήματα να
παρακρατηθούν από την κρατική επιχορή-
γηση που παίρνει η Νέα Δημοκρατία. Επί-
σης, είναι εκτεθειμένη η υπουργός κ. Κε-
ραμέως. Για όποιον διαβάσει προσεκτικά
την απόφαση της Ανεξάρτητης Αρχής, η κ.
Κεραμέως οφείλει να παραιτηθεί άμεσα.
Για άλλη μία φορά, η Νέα Δημοκρατία εκ-

θέτει πανευρωπαϊκά τη χώρα μας», ισχυρί-
στηκε ο κ. Ανδρουλάκης. 

Μάλιστα στη Χαριλάου Τρικούπη κατά
τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου εστία-
σαν σε τέσσερα σημεία του πορίσματος
της Ανεξάρτητης Αρχής: «Κατά τον έλεγ-
χο που διενήργησε η αρχή στο υπουρ-
γείο Εσωτερικών εντοπίστηκαν ελλεί-
ψεις στις διαδικασίες και τις εφαρμοζό-
μενες πολιτικές προστασίας δεδομένων.
Πλημμέλειες στη διερεύνηση του περι-
στατικού καθώς και μη τεκμηριωμένες
ανακοινώσεις των συνθηκών του περι-
στατικού. Επίσης διαπιστώθηκαν ελλεί-
ψεις και ανακρίβειες στο περιεχόμενο
των σχετικών τηρούμενων αρχείων».
Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Θανάση Γλαβίνα: «Το να καλύ-
πτεται η κ. Κεραμέως πίσω από το ότι η
διαρροή των στοιχείων έγινε σε χρόνο
που δεν ήταν στην κυβέρνηση, για αυτά
τα τέσσερα στοιχεία που αφορούν την
περίοδο που η ίδια είναι υπουργός Εσω-
τερικών υπάρχει απάντηση». 

Για τριγωνική πολιτική συναλλαγή ανά-
μεσα στο υπουργείο Εσωτερικών, το Μέγα-
ρο Μαξίμου και τη Νέα Δημοκρατία έκανε
λόγο ο Μιχάλης Κατρίνης. 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ανοίγοντας τη βεντάλια της κριτικής, στο
ΠΑΣΟΚ έβαλαν για ακόμη μια φορά στο
στόχαστρο την αδυναμία του κυβερνητικού
μηχανισμού να αντιμετωπίσει την ακρί-
βεια, με τον κ. Γλαβίνα να λέει πως «στα ζη-
τήματα του κόστους ζωής παρουσιάζεται μια
τεράστια απόκλιση, σημειώνοντας ότι από τη μια
είμαστε πρωταθλητές στην ακρίβεια και, παράλληλα, ουραγοί
στην αγοραστική δύναμη. Έχουμε, δηλαδή, δύο πρωτιές σε ση-
μείο που δεν θα έπρεπε να ήμασταν ούτε πρώτοι ούτε φυσικά
τελευταίοι αντίστοιχα». 

Από την πλευρά του ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ επανήλθε στο ακανθώδες θέμα με τους 85.000 δανει-
ολήπτες σε ελβετικό φράγκο. «Ουσιαστικά είναι 300.000 συμ-
πολίτες μας οι οποίοι σε εποχές πιστωτικής επέκτασης πήραν
δάνειο χωρίς να έχουν κατάλληλη ενημέρωση. Αυτοί οι άνθρω-
ποι ενώ πληρώνουν κανονικά τις δόσεις τους, σήμερα κινδυ-

νεύουν να χάσουν τις περιουσίες τους. Ζη-
τούν να υπάρχει μια νομοθετική ρύθμιση
και πολιτική απόφαση όπως συνέβη ήδη σε
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αναφέρω χαρα-
κτηριστικά την Ουγγαρία, τη Ρουμανία, την

Κροατία, την υπόθεση της BNP Paribas η
οποία αποζημίωσε 4.400 δανειολήπτες σε ελβε-

τικό φράγκο ακριβώς γιατί αυτοί οι άνθρωποι δεν ενημερώθη-
καν σωστά και σήμερα καλούνται να αποδώσουν πολλαπλάσια
χρήματα από αυτά τα οποία εισέπραξαν ως δάνειο», είπε ο κ.
Κατρίνης και κάλεσε τις πολιτικές δυνάμεις να στηρίξουν την
πρόταση νόμου που έχει καταθέσει το ΠΑΣΟΚ από τον Δεκέμ-
βριο του 2022 που όπως είπε, «είναι μια βιώσιμη και δίκαιη
ρύθμιση, που λέει ότι ο συναλλαγματικός κίνδυνος, δηλαδή το
επιπλέον ποσό από ό,τι αν δεν λάμβαναν το ίδιο αρχικό ποσό σε
ευρώ κατανέμεται κατά τα δύο τρίτα στις τράπεζες, κατά το ένα
τρίτο στους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο».

Γιατί στη Χαριλάου Τρικούπη δίνουν
μεγάλη έμφαση στη σημερινή
συζήτηση του Νίκου Ανδρουλάκη
με ομάδα νεολαίων

Περί ακρίβειας και εγκλωβισμένων στο ελβετικό φράγκο

Ψάχνει σημείο επαφής 
με το νεανικό κοινό

ΠΑΣΟΚ
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Ε
υήκοα ώτα στην πλειονότητα των
Ευρωπαίων ηγετών φαίνεται πως
βρίσκει η πρόταση του Έλληνα

πρωθυπουργού για θωράκιση της ευ-
ρωπαϊκής αεράμυνας με κοινή αντι-
αεροπορική ασπίδα. 

Την ελληνική πρόταση που κατέ-
θεσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε
συνεργασία με τον Πολωνό ομόλο-
γό του Ντόναλντ Τουσκ, με κοινή
τους επιστολή στην πρόεδρο της Κο-
μισιόν, έθεσαν μάλιστα επί τάπητος και οι
πρόεδροι Γερμανίας και Γαλλίας, Σολτς και

Μακρόν, οι οποίοι συναντή-
θηκαν στο Βερολίνο, σε μια
επίσκεψη που χαρακτηρί-
ζεται ιστορική, μιας και εί-
ναι η πρώτη Γάλλου προ-
έδρου στη Γερμανία ύστερα
από 24 χρόνια. 

Θυμίζουμε πως οι πρω-
θυπουργοί Ελλάδας και

Πολωνίας έχουν προτείνει η ευρωπαϊκή
ασπίδα να προστατεύει την Ευρώπη από
εχθρικά αεροσκάφη, πυραύλους και dro-
nes, ενώ στην επιστολή τους επεσήμαναν
πως η έγκριση ενός τέτοιου έργου σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο και φυσικά η χρηματο-
δότησή του θα έστελναν ένα σαφές μήνυ-
μα προς κάθε κατεύθυνση για την αποφα-
σιστικότητα της Γηραιάς Ηπείρου να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό της.

Τι προτείνουν Γαλλία και Γερμανία
Οι συζητήσεις Μακρόν και Σολτς φέρεται

να μην ήταν μόνο σε… θεωρητικό επίπεδο.
Πέρα από την πρόταση Μητσοτάκη-Τουσκ,
οι πρόεδροι Γαλλίας και Γερμανίας εξέτα-
σαν και το ενδεχόμενο ανάπτυξης ενός
ακόμη ευρωπαϊκού συστήματος αεράμυ-
νας, που θα συμπληρώσει την πρωτοβου-
λία για την αντιπυραυλική προστασία, Eu-
ropean Sky Shield Initiative, την οποία
υπέγραψε πρόσφατα και η Ελλάδα. 

Πρόκειται για την ανάπτυξη ενός επίγει-
ου συστήματος αεράμυνας, το οποίο φέρει
αντιβαλλιστικούς πυραύλους με σκοπό την
προστασία του εναέριου χώρου, ενσωμα-
τώνοντας ισραηλινούς πυραύλους Arrow 3
και αμερικανικούς Patriot καθώς και το
γερμανικής κατασκευής σύστημα IRIS-T
και την υποστηρίζουν 21 χώρες. 

Η Γαλλία από την άλλη έχει το δικό της

σύστημα αεράμυνας, το γνωστό ως SAMP-
T, ή Mamba, το οποίο έχει αναπτύξει σε συ-
νεργασία με την Ιταλία. 

Θα πρέπει να επισημάνουμε πως ού-
τε η Γαλλία ούτε η Γερμανία υπο-
στηρίζουν τα προγράμματα η μία
της άλλης, ωστόσο, τάσσονται
αμφότερες υπέρ της δημιουρ-
γίας ενός κοινού ευρωπαϊκού
συστήματος αεράμυνας.

Νίκος Δένδιας: «Το τρίτο μεγάλο 
ευρωπαϊκό βήμα» 

Τη σημασία της κοινής ευρωπαϊκής άμυ-
νας υπογράμμισε ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας Νίκος Δένδιας, προσερχόμενος
στο συμβούλιο των αρμόδιων υπουργών

της ΕΕ. 
Ο υπουργός σημείωσε ότι «για να πραγ-

ματοποιηθεί αυτό το πολύ μεγάλο βήμα
πρέπει να υπηρετηθούν δύο παράμε-

τροι. Καταρχάς, ένας ενιαίος ευ-
ρωπαϊκός αμυντικός βραχίο-
νας» και «το δεύτερο, ένα ευ-
ρωπαϊκό πλαίσιο ανάπτυξης
της παραγωγής μας, προϊόντων

άμυνας και τεχνολογίας άμυνας.
Σε αυτό το πλαίσιο η Ελλάδα μπο-

ρεί να προσφέρει, αφού την προηγού-
μενη μόλις εβδομάδα ψηφίστηκε με συν-
τριπτική πλειοψηφία από τη Βουλή των Ελ-
λήνων η δημιουργία του Ελληνικού Κέν-
τρου Αμυντικής Καινοτομίας», υπογράμμι-
σε ο Νίκος Δένδιας. 

Ο υπουργός Άμυνας έκανε λόγο για ένα
τρίτο μεγάλο ευρωπαϊκό βήμα. «Πρώτα η
κοινή αγορά, μετά το κοινό νόμισμα, τώρα
η κοινή άμυνα. Η Ελλάδα έχει να προσφέ-
ρει σε αυτό και ήδη εμείς προχωράμε στη
δημιουργία του δικού μας αντι-drone και
αντιαεροπορικού θόλου», είπε μεταξύ άλ-
λων ο Νίκος Δένδιας. 

Θετικός και ο Μπορέλ 
με… αστερίσκους

«Η πρωτοβουλία μιας κοινής ευρωπαϊ-
κής αντιπυραυλικής ασπίδας είναι απόλυ-
τα λογική για την προστασία ολόκληρου
του ευρωπαϊκού εναέριου χώρου», δήλω-
σε ο Ύπατος Εκπρόσωπος της ΕΕ για θέμα-
τα εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας
Ζοζέπ Μπορέλ, κατά τη διάρκεια συνέν-
τευξης Τύπου χθες (28/5), συμφωνώντας
στην πρωτοβουλία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη και του Πολωνού πρωθυπουργού Ντό-
ναλντ Τουσκ για τη δημιουργία ενός ευρω-
παϊκού αντιαεροπορικού θόλου.

«Πλην όμως είναι ένα τεχνικά περίπλοκο
ζήτημα», πρόσθεσε.

«Είναι πολύ λογικό να έχουμε ένα σύ-
στημα αεράμυνας που θα προστατεύει
ολόκληρο τον ευρωπαϊκό εναέριο χώρο»,
είπε ο Μπορέλ.

Στη συνέχεια σημείωσε: « Έχουμε μια
εσωτερική αγορά για εμπορικές συναλλα-
γές, γιατί να μην έχουμε ένα κοινό αμυντι-
κό αεροπορικό σύστημα, προκειμένου να
υπερασπιστούμε ολόκληρο τον εναέριο
χώρο με μια κοινή δυνατότητα; Ασφαλώς
και έχει νόημα», προσθέτοντας ότι εναπό-
κειται στους υπουργούς Άμυνας να το απο-
φασίσουν.

Εθνικός «θόλος» και 
ευρωπαϊκή «ασπίδα»

Η πρόταση Μητσοτάκη αφύπνισε
τους Ευρωπαίους - Οι πρόεδροι
Γερμανίας και Γαλλίας 
στη συνάντησή τους συμφώνησαν
για τη δημιουργία ενός κοινού 
συστήματος αεράμυνας στην ΕΕ

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Καμία παρέκκλιση από το εθνικό πλάνο
Ο

Ύπατος Εκπρόσωπος κατά τη συ-
νέντευξη Τύπου εξήγησε επίσης
ότι η υλοποίηση ενός τέτοιου συ-

στήματος δεν θέτει μόνο ζήτημα χρηματο-
δότησης, αλλά και θέματα που είναι «τεχνι-
κά» σύνθετα. «Ο διάβολος βρίσκεται στις
λεπτομέρειες. Πώς θα λειτουργήσει, ποιος
θα το διοικεί, πού θα βρίσκονται οι πύραυ-
λοι αυτού του αμυντικού συστήματος, ποι-
ος θα παίρνει τις αποφάσεις…», ανέφερε ο
Μπορέλ.

Σημείωσε, επίσης, ότι το θέμα αυτό πρέ-
πει να εξεταστεί πρώτα από πλευράς προ-
ϋπολογισμού της ΕΕ, ο οποίος δεν μπορεί
να χρηματοδοτεί όπλα, και πρόσθεσε ότι
ένα σύστημα αεράμυνας πρέπει να σχεδια-
στεί, να αποφασιστεί και να το διαχειρίζε-
ται ο στρατός και όχι ευρωϋπάλληλοι.

Η στρατηγική της Αθήνας 
Η ελληνική κυβέρνηση, διαβλέποντας

τους κινδύνους και θέλοντας να ενεργο-
ποιήσει άμεσα τα ανακλαστικά των Ευρω-
παίων ηγετών, προχώρησε σε προτάσεις
και πρωτοβουλίες που αφενός αφορούν τη
θωράκισή της σε εθνικό επίπεδο και αφε-
τέρου αναθερμαίνουν τη δυναμική της κοι-

νής αμυντικής στρατηγικής στην Ευρώπη.
Τα διδάγματα από τα σύγχρονα πεδία

μαχών δεν αφήνουν κανένα περιθώριο
παρερμηνείας και αδρανειών. Η αεράμυ-
να αναδεικνύεται στη σημαντικότερη
γραμμή άμυνας στις σύγχρονες επιχειρή-
σεις και σε αυτό συνηγορούν τα διδάγμα-
τα από Ουκρανία, Μέση Ανατολή, Ναγ-
κόρνο Καραμπάχ. 

Ειδικά στο Ισραήλ, η σχεδόν άριστη αν-
τιμετώπιση της επίθεσης κορεσμού του
Ιράν με βαλλιστικούς πυραύλους δείχνει
τον δρόμο και στα υπόλοιπα κράτη, με το
Iron Dome να αντιμετωπίζει το σύνολο
των απειλών. 

Μιλάμε για συστήματα έγκαιρου εντοπι-
σμού και προειδοποίησης κάθε είδους
εναέριας απειλής, από μικρά μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη μέχρι μαχητικά που κι-
νούνται με υπερηχητικές ταχύτητες. 

Η Ελλάδα διαθέτει ήδη πολύ ισχυρό σύ-
στημα αεράμυνας, με τους πανίσχυρους

πυραύλους Patriot να κάνουν τη διαφορά,
ενώ ακόμα και οι «γερασμένοι» πύραυλοι
Hawk μπορούν να δώσουν πολύτιμες λύ-
σεις. Δεν ξεχνάμε φυσικά και τους TOR M1
αλλά και τους τρομακτικής ισχύος S-300.
Ωστόσο, οι ελλείψεις σε πυραύλους και αν-
ταλλακτικά εξαιτίας των κακών σχέσεων
με τη Ρωσία προβληματίζουν τη στρατιωτι-
κή ηγεσία. 

Με τη δημιουργία κοινής αντιαεροπορι-
κής «ασπίδας» στην Ευρώπη, το ζήτημα
της επάρκειας μέσων, βλημάτων και αν-
ταλλακτικών αντιμετωπίζεται αποφασιστι-
κά και μάλιστα με χρηματοδότηση από το
κοινό ευρωπαϊκό ταμείο. 

Άλλωστε, η ουσία της πρότασης αφορά
τη δημιουργία ενός κοινού συστήματος
προμηθειών που θα ενισχύσει την αντιαε-
ροπορική ικανότητα αλλά και την αμυντι-
κή βιομηχανία της Ευρώπης, περιορίζον-
τας παράλληλα τις εθνικές αμυντικές δα-
πάνες.

Σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης 
σε Έβρο και Αιγαίο

Πέρα από τις διεργασίες στην Ευρώπη, η
Ελλάδα -όπως έχουμε αναφέρει- αναπτύσ-
σει και το δικό της σύστημα έγκαιρης προ-
ειδοποίησης στα νησιά του Ανατολικού Αι-
γαίου, το οποίο αναμένεται σύντομα να επε-
κταθεί στον Έβρο, αλλά και στην ηπειρωτι-
κή χώρα.  Ο περίφημος «θόλος», στον
οποίο επανειλημμένα έχουν αναφερθεί ο
πρωθυπουργός και ο υπουργός Άμυνας,
έχει τη δυνατότητα εκπομπής παρεμβολών,
στοχεύοντας στα συστήματα πλοήγησης
των μη επανδρωμένων οχημάτων και στην
επικοινωνία με τους χειριστές τους. Τι ση-
μαίνει αυτό; Πως τα μη επανδρωμένα δεν
θα επιστρέφουν ποτέ στους χειριστές τους,
χωρίς η Ελλάδα να σπαταλά ούτε ένα ευρώ. 

Η φαρέτρα της χώρας μας φυσικά θα ενι-
σχυθεί με αντιαεροπορικά όπλα, ώστε τα
πιο εξελιγμένα drones να καταρρίπτονται
με την είσοδό τους στο FIR Αθηνών. 

Ήδη η χώρα μας βρίσκεται σε συζητή-
σεις, κυρίως με ισραηλινές εταιρείες για
την ανάπτυξη προηγμένων αντιαεροπορι-
κών συστημάτων, με τη SIBAT αλλά και την
ELBIT να δελεάζουν με τα οπλικά συστή-
ματα που προτείνουν. 

Η αεράμυνα αναδεικνύεται στη σημαντικότερη γραμμή 
στις σύγχρονες επιχειρήσεις
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Κώστας Δαμάσκος, υποψήφιος ευρωβου-

λευτής με τους Δημοκράτες του Ανδρέα Λο-

βέρδου, είναι απόστρατος της Πολεμικής Αε-

ροπορίας, όπου υπηρέτησε σε θέσεις ευθύνης σε πολ-

λές μονάδες της χώρας. Το βάπτισμα πυρός στην πολι-

τική το πήρε με την ενασχόλησή του στην Τοπική Αυτο-

διοίκηση. Το 2023 εξελέγη με την παράταξη του Σπύ-

ρου Βρεττού στον Δήμο Αχαρνών αναλαμβάνοντας τα

καθήκοντα του αναπληρωτή δημάρχου στην τουριστι-

κή ανάπτυξη του ορεινού όγκου της Πάρνηθας. Είναι

αντιπρόεδρος πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και εντε-

ταλμένος σύμβουλος πολεοδομίας.

Πώς σχολιάζετε την ποιότητα της πολιτικής αντιπαρά-

θεσης κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου;
Αυτό που βλέπουμε έως τώρα δεν είχε καμία σχέση

ούτε με τη σημασία των ευρωεκλογών ούτε με τις

ανάγκες των πολιτών. Ούτε οι προοπτικές της Ευρώ-

πης αλλά ούτε και οι προκλήσεις για τη μεταμνημονια-

κή Ελλάδα βρίσκονται στο επίκεντρο της πολιτικής αν-

τιπαράθεσης. Η κυβέρνηση πατάει πάνω στην απουσία

ουσιαστικών και τεκμηριωμένων πολιτικών προτάσε-

ων από την αντιπολίτευση και κυκλοφορεί με την αυ-

ταρέσκεια του «δεν έχετε εναλλακτική». Από την άλλη,

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ παίζουν το δικό τους «ντέρμπι»

χωρίς να δίνουν απαντήσεις στους πολίτες γιατί ενδια-

φέρονται μόνο για το μεταξύ τους ξεκαθάρισμα. Όλα

αυτά έχουν δημιουργήσει ένα κλίμα απογοήτευσης

και είναι υπαρκτός ο κίνδυνος η απογοήτευση αυτή να

μετατραπεί σε αποχή-ρεκόρ. Ως νέο κόμμα οι Δημο-

κράτες του Ανδρέα Λοβέρδου στεκόμαστε απέναντι σε

αυτό τον κατήφορο και διεκδικούμε όλους και όλες

που νιώθουν ότι το δημοκρατικό και πατριωτικό Κέν-

τρο χρειάζεται πολιτική εκπροσώπηση.

Θεωρείτε ότι υπάρχουν περιθώρια να ανατραπεί η ει-

κόνα της αποχής που καταγράφουν οι δημοσκοπήσεις;
Όχι μόνο το πιστεύω αλλά εμείς οι Δημοκράτες με τον

Ανδρέα Λοβέρδο με την κάθοδό μας στις εκλογές

αγωνιζόμαστε ακριβώς για να ανατρέψουμε αυτή την

εικόνα. Δίνουμε επιλογές στους δημοκρατικούς κεν-

τρώους πολίτες, οι οποίοι έχουν απογοητευτεί από τη

Νέα Δημοκρατία και δεν βρίσκουν όμως έκφραση ού-

τε στο ΠΑΣΟΚ ούτε σε άλλα σχήματα και παρατάξεις.

Τολμάμε και μιλάμε ξεκάθαρα για μεταρρυθμίσεις στη

διοίκηση, για πατριωτισμό και υπεράσπιση των εθνι-

κών δικαίων σε ένα ολοένα και πιο επικίνδυνο διεθνές

περιβάλλον για την ανάγκη οι πολίτες να νιώθουν

ασφαλείς στην καθημερινότητά τους. 

Ποιο είναι το πολιτικό διακύβευμα για αυτές τις ευ-

ρωεκλογές και ποιο το πολιτικό στοίχημα για τη χώ-

ρα μας;
Το μεγάλο διακύβευμα σήμερα, ύστερα από 15 χρόνια

διαρκούς κρίσης, είναι η δημιουργία μιας πολιτικής

προοπτικής για την έξοδο από το τέλμα στο οποίο μας

έχουν οδηγήσει οι τωρινές πολιτικές δυνάμεις με μια

αντιπαράθεση χωρίς ουσία και περιεχόμενο. Οι Έλ-

ληνες και οι Ελληνίδες έχουν περάσει μια πρωτοφα-

νούς έντασης και διάρκειας κρίση ως αποτέλεσμα

ακριβώς αυτού του πολιτικού σκηνικού. Δεν έχουν

περιθώρια για να συνεχίζεται αυτή η χωρίς προοπτική

αντιπαράθεση, η οποία δεν προσφέρει τίποτα θετικό

στις ζωές τους. Οι Δημοκράτες του Ανδρέα Λοβέρδου

επιχειρούμε ακριβώς αυτό, να συμβάλουμε στο να

έχουν οι συμπολίτες μας επιλογές σε αυτές τις κάλ-

πες. Επιλογές που εκφράζουν πολιτικά την ανάγκη να

οικοδομηθεί ένα σύγχρονο, επιδραστικό δημοκρατι-

κό Κέντρο, το οποίο θα αποτελεί διέξοδο στην ανώφε-

λη κυριαρχία της κυβέρνησης και την αδυναμία της

αντιπολίτευσης. 

Πώς απαντάτε στην καχυποψία των πολιτών απέναντι

στους ευρωβουλευτές τόσο για την αποτελεσματικό-

τητά τους όσο και για τη συμβολή τους ως προς την αν-

τιμετώπιση των προβλημάτων τους;

Τους λέμε ότι είναι μεγάλη η επίδραση του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου και συνολικά της ΕΕ στις ζωές μας

και την καθημερινότητά μας. Σας θυμίζω την πρόσφα-

τη υπόθεση με τις κινητοποιήσεις των αγροτών, γεγο-

νός που δείχνει πόσο αποφασιστικά είχαν επιδράσει οι

αποφάσεις της ΕΕ σε αγρότες και καταναλωτές γύρω

από το βασικότερο αγαθό, την τροφή και το κόστος της.

Είναι επομένως σημαντικό οι πολίτες να συμμετά-

σχουν και να διαμορφώσουν τους συσχετισμούς της

εκπροσώπησής τους ώστε οι αποφάσεις που παίρνον-

ται να λαμβάνουν υπ’ όψιν τους τις δικές τους ανάγκες.

Το έλλειμμα εμπιστοσύνης που περιγράψατε δεν επι-

λύεται με περισσότερη αποχή, αντίθετα απαιτεί ακόμη

μεγαλύτερη συμμετοχή από τους πολίτες ώστε να

μπορούμε να απαιτήσουμε και περισσότερη λογοδο-

σία από τους εκλεγμένους. 

Ποιο είναι τα νέα στοιχεία που κομίζουν στο πολιτικό

σκηνικό οι Δημοκράτες;

Ερχόμαστε για να εκφράσουμε τους πολίτες του Κέν-

τρου που δεν είναι ικανοποιημένοι από τις επιλογές

που έχουν μπροστά τους σε αυτές τις εκλογές. Απευ-

θυνόμαστε στους δημοκράτες και πατριώτες συμπολί-

τες μας, εκείνους οι οποίοι βρίσκουν ανεπαρκή όσα

τους προτείνουν η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ και νιώθουν ότι

δεν μπορούν να εκφραστούν μέσα από αυτά τα κόμμα-

τα. Το κάνουμε με καθαρό πολιτικό λόγο που συνδυά-

ζει το πατριωτικό όραμα για την Ελλάδα με την ευρω-

παϊκή της πορεία. Έχουμε ως κεντρικούς άξονες της

πολιτικής μας πρότασης τις μεταρρυθμίσεις στο κρά-

τος και την οικονομία, την ενίσχυση του αισθήματος

της ασφάλειας των πολιτών και την αμυντική θωράκι-

ση της πατρίδας μας. Συνδυάζουμε όλα τα χαρακτηρι-

στικά του προοδευτικού δημοκρατικού Κέντρου χωρίς

να παραχωρούμε ούτε τις κοινωνικές ούτε τις εθνικές

ευαισθησίες σε κανέναν.Κ
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«Συνδυάζουμε το πατριωτικό
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Σ
ε ευθεία αμφισβήτηση του κατηγορητη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τη
Σύμβαση 717 της ΕΡΓΟΣΕ θέτει με την

απόφασή του το Ελεγκτικό Συνέδριο. Το 7ο τμή-
μα του Ανώτατου Δημοσιονομικού Δικαστηρίου
δικαίωσε την ΕΡΓΑ ΟΣΕ ΑΕ στην αντιδικία της
με το υπουργείο Οικονομικών και ακύρωσε την
απόφαση για δημοσιονομική ανάκτηση ύψους
2,43 εκατ. ευρώ που είχε επιβληθεί στην εται-
ρεία τον Ιούνιο του 2019 αναφορικά με τη Σύμ-
βαση 717 έπειτα από σχετικό πόρισμα της Επι-
τροπής Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΕΔΕΛ).

Με την υπ’ αριθμ. 539/024 απόφασή του το 7ο
Τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου με πρόεδρο
του Ελεγκτικού Συνεδρίου τη Σωτηρία Ντούνη
και εισηγήτρια σύμβουλο την Αργυρώ Μαυρομ-
μάτη έκρινε ότι η σχετική έφεση της ΕΡΓΑ ΟΣΕ
ΑΕ πρέπει να γίνει δεκτή και να ακυρωθεί η
69776/24.6.2019 απόφαση δημοσιονομικής
διόρθωσης και ανάκτησης του υπουργού ανα-
πληρωτή Οικονομικών.

Όπως σημειώνουν νομικοί κύκλοι, η απόφα-
ση του Ελεγκτικού Συνεδρίου δημιουργεί νέα
δεδομένα και θέτει υπό αίρεση το σκεπτικό βά-
σει του οποίου έχει ασκηθεί δίωξη από την Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία για το αδίκημα της απάτης.
Και αυτό γιατί το Ανώτατο Δημοσιονομικό Δικα-
στήριο δέχτηκε πως οι μελέτες εφαρμογής της
σηματοδότησης που εκπόνησε τρίτη εταιρεία
για λογαριασμό της κατασκευάστριας κοινο-
πραξίας, υλοποιήθηκαν ορθώς, δεν ήταν παρά-
τυπες και παραδόθηκαν κανονικά στο συμβατι-
κό πλαίσιο της διαγωνιστικής διαδικασίας.

Ισχυρό υπερασπιστικό όπλο
Η εξέλιξη αυτή αποτελεί ένα ισχυρό υπερα-

σπιστικό όπλο στα χέρια των 23 εμπλεκομένων
προσώπων που κατηγορούνται από την Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία για διασπάθιση κοινοτικών
κονδυλίων, καθώς με τη βούλα του Ελεγκτικού
Συνεδρίου προκύπτει ότι η επίμαχη σύμβαση
εκτελέστηκε νόμιμα, χωρίς να προκύπτει ζημία
του Ελληνικού Δημοσίου και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Όπως εξηγούν πηγές από το ανώτατο δημο-
σιονομικό δικαστήριο, το ποσό της δημοσιονο-
μικής διόρθωσης και ανάκτησης αντιστοιχεί στο
ποσό της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης που εί-
χε λάβει για το επίμαχο έργο η ΕΡΓΑ ΟΣΕ ΑΕ.
Παράλληλα, διευκρινίζουν ότι η απόφαση δεν
συνδέεται ούτε επηρεάζει άμεσα την εξέλιξη
της δικαστικής έρευνας. Όμως, όπως υποστη-

ρίζει η υπεράσπιση των κατηγορουμένων στην
έρευνα της Ευρωπαίας Εισαγγελέως, «καταρ-
ρακώνει» το κατηγορητήριο βάσει του οποίου
φέρεται να εμπλέκονται σε πράξεις όπως απι-
στία, απάτη και ψευδείς βεβαιώσεις.

Αναφορικά με την εξέλιξη της υπόθεσης στο
Ελεγκτικό Συνέδριο, το Ελληνικό Δημόσιο και
συγκεκριμένα ο υπουργός αναπληρωτής Οικο-
νομικών έχει τη δυνατότητα να ασκήσει έφεση
επί της επίμαχης απόφασης του 7ου Τμήματος
και η υπόθεση να οδηγηθεί στην Ολομέλεια του
Ανώτατου Δημοσιονομικού Δικαστηρίου.

Ολοκληρώθηκαν οι απολογίες
Η δικαστική έρευνα που ξεκίνησε από την Ευ-

ρωπαϊκή Εισαγγελία εκκρεμεί στην ανάκριση, με
23 πρόσωπα να βρίσκονται στη θέση του κατηγο-
ρουμένου. Πρόσφατα έκλεισε ο κύκλος των απο-
λογιών, με όλους τους εμπλεκόμενους να έχουν
αφεθεί ελεύθεροι με υπέρογκες εγγυήσεις, που
σε κάποιες περιπτώσεις φτάνουν ακόμη και τις
900.000 ευρώ. Ωστόσο έως σήμερα δεν έχει κατα-
βληθεί ούτε ένα ευρώ από τις επιβληθείσες εγ-
γυήσεις, καθώς όλοι οι εμπλεκόμενοι έχουν στρα-
φεί κατά των σχετικών ανακριτικών διατάξεων.

Στην υπόθεση της επίμαχης σύμβασης που
προέβλεπε τηλεδιοίκηση και σύγχρονη σηματο-
δότηση στο σιδηροδρομικό δίκτυο, αλλά δεν ολο-
κληρώθηκε μέσα στα προβλεπόμενα όρια, εμπλέ-
κονται 14 υπάλληλοι της ΕΡΓΟΣΕ, τέσσερις υπάλ-
ληλοι της Ελληνικής Διαχειριστικής Αρχής του
Επιχειρησιακού Προγράμματος Υποδομών Μετα-
φορών, Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης
(ΕΥΔ/ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ) και πέντε νόμιμοι εκπρό-
σωποι και υπάλληλοι της Αναδόχου Κοινοπραξίας.
Για τις καθυστερήσεις στην υλοποίηση της σύμβα-
σης είχε διενεργηθεί κατά το παρελθόν εισαγγελι-
κή έρευνα, αλλά είχε τεθεί στο αρχείο το 2021, κα-
θώς δεν είχαν προκύψει στοιχεία που να οδηγούν
σε πιθανή ύπαρξη ποινικών ευθυνών.

Όμως, έναν χρόνο μετά ανασύρθηκε, καθώς η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία εντόπισε νέα στοιχεία σχε-
τικά με τη διαχείριση κοινοτικών κονδυλίων και
προχώρησε σε διώξεις που αφορούν διασπάθιση
κοινοτικών κονδυλίων με εκτιμώμενη ζημία 15
εκατ. ευρώ.

Αλγεινή εντύπωση έχει προκαλέσει η απίστευτη συμπεριφορά

δικηγόρου που εισέβαλε στο υπουργείο Δικαιοσύνης προκειμένου

να λάβει κάποια έγγραφα μέσω εισαγγελικής παραγγελίας. Μάλι-

στα, είχε ειδοποιηθεί εγγράφως από την αρμόδια υπηρεσία την πε-

ρασμένη Πέμπτη να προσέλθει για την παραλαβή, υπογράφοντας

και σχετική έκθεση παραλαβής για κάθε έγγραφο. Προσήλθε όμως

την προηγούμενη Παρασκευή και αρνήθηκε να υπογράψει έκθεση

παραλαβής των εγγράφων. Παρά το γεγονός της άρνησης, η υπηρε-

σιακή γραμματέας έδωσε εντολή να του χορηγηθούν τα συγκεκρι-

μένα έγγραφα. Τότε ζήτησε και άλλα έγγραφα, τα οποία δεν συμπε-

ριλαμβάνονταν στην εισαγγελική παραγγελία, και, όπως ήταν φυσι-

κό, η υπηρεσία αρνήθηκε, γιατί σε αυτά υπήρχαν ευαίσθητα προσω-

πικά δεδομένα. Τότε άρχισε, σύμφωνα με μαρτυρίες, να απειλεί με

διώξεις και, όπως είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος που ρωτήθηκε

σχετικά, «κατέθεσε ψευδή αναφορά στην Άμεση Δράση της ΕΛΑΣ

για άρνηση συμμόρφωσης των υπαλλήλων στην εισαγγελική πα-

ραγγελία, με επιπλέον ψευδή επισήμανση ότι υπήρχαν σε βάρος

του επεισόδια». Ζήτησε μάλιστα, άκουσον άκουσον, να συλλάβουν

προληπτικά την υπηρεσιακή γραμματέα του υπουργείου και στη συ-

νέχεια θα κατέθετε, όπως είπε, μήνυση.

Τότε υπήρξε παρέμβαση του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώργου

Φλωρίδη, με εντολή για την απομάκρυνση του δικηγόρου από το

υπουργείο, στο οποίο αποδείχθηκε ότι παρέμενε παράνομα, και

όπως πρόσθεσε ο κ. Μαρινάκης «προκαλώντας ως ηθικός αυτουρ-

γός τα όργανα της ΕΛΑΣ να διαπράξουν το αδίκημα της κατάχρησης

εξουσίας, ενώ ο ίδιος διέπραξε, μεταξύ άλλων, κατ’ εξακολούθηση

και εναντίον αρκετών υπαλλήλων το αδίκημα της απειλής και της

ψευδούς καταμήνυσης μέσω της ψευδούς αναφοράς του στην Άμε-

ση Δράση».

Φαίνεται ότι ο νέος αέρας που πνέει στο υπουργείο και στη δι-

καιοσύνη δημιουργεί παρεξηγήσεις και ορισμένοι νομίζουν ότι με

τέτοιου τύπου πυροτεχνήματα θα αλλάξουν τον ρου της ανανέω-

σης... Φευ!

Απίστευτο θράσος! Ντου δικηγόρου στο υπουργείο Δικαιοσύνης και απειλές για διώξεις

Το Ελεγκτικό Συνέδριο ακύρωσε το πρόστιμο ύψους 2,43 εκατ. ευρώ
στην ΕΡΓΟΣΕ για τη Σύμβαση 717 - Σύμφωνα με το σκεπτικό 
της απόφασης, δεν προκύπτει ζημία του Ελληνικού Δημοσίου 

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως υποστήριζε η Λάουρα Κοβέσι

Υπό αίρεση το αφήγημα
της Ευρωπαίας εισαγγελέως
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Τ
ην προμήθεια 40 νέων αεροσκαφών
F-16 Viper περιμένει από τους Αμε-
ρικανούς η Τουρκία και ο αντι-

πρόεδρος Στρατηγικής και Επιχει-
ρηματικής Ανάπτυξης Αεροσκαφών
της Lockheed Martin, μιλώντας στο
τουρκικό πρακτορείο Anadolu σχε-
τικά με την πρόοδο της παραγωγής,
δήλωσε ότι από το 2027 πιθανώς θα
ξεκινήσει τις παραλαβές ενισχύον-
τας σημαντικά την αεροπορική της
δύναμη.

Ο αντιπρόεδρος είπε ότι το εργοστάσιο

είναι στο τελικό στάδιο της επίτευξης του
στόχου αύξησης του ρυθμού παραγωγής

στα τέσσερα αεροσκάφη τον μήνα
και ότι επί του παρόντος υπάρχει
«ουρά» 122 αεροσκαφών για έξι συ-
νολικά χώρες.

Άρα η ολοκλήρωση παραδόσεων
122 αεροσκαφών θα απαιτήσει τρία

χρόνια, κάτι που σημαίνει ότι αν υπο-
γραφεί το τουρκικό συμβόλαιο σήμε-
ρα, η απόδοση του πρώτου F-16 Viper

δεν θα μπορεί να γίνει νωρίτερα από τα μέ-
σα του 2027. 

Η Άγκυρα «τρέχει» τους εξοπλισμούς
Την ίδια στιγμή η αμυντική βιομηχανία

της γειτονικής χώρας συνεχίζει τη δική της
πρόοδο τόσο με την κατασκευή μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών όσο και με πολλά
«copy paste όπλα», τα οποία μάλιστα πι-
στοποιεί η ίδια, ακόμη και αν πρόκειται για
μαχητικά αεροσκάφη. Στόχος, όπως επι-
σημαίνουν τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης,
είναι να καταφέρουν να κυριαρχήσουν και
στον αέρα. Αυτό μάλιστα έρχεται ως συνέ-
χεια του δόγματος της «Γαλάζιας Πατρί-
δας», το οποίο οι γείτονές μας φροντίζουν
να το ενισχύσουν σημαντικά με ναυπηγή-
σεις μονάδων επιφανείας, υποβρύχια και
μη επανδρωμένα πλωτά μέσα.

Ερώτημα είναι ωστόσο αν από το 2027
και μετά θα έχει επιπτώσεις στις αερομα-
χίες στο Αιγαίο με τα ελληνικά μαχητικά
και θα φέρει ξανά στο προσκήνιο ένα θερ-
μό επεισόδιο. Διότι ακόμη και αν υποθέσει
κανείς ότι υπάρχουν εκατέρωθεν οι καλύ-
τερες των προθέσεων, κάθε φορά που προ-
κύπτει ένα ζήτημα διπλωματικής αντιπα-
ράθεσης, τότε αποτυπώνεται η πραγματική
απόσταση ή, αλλιώς, το χάσμα που χωρίζει
τις δύο πλευρές του Αιγαίου. Και μαζί απο-
καλύπτονται τα εξαιρετικά στενά περιθώ-
ρια μιας πιθανής, εποικοδομητικής σύγ-
κλισης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

Στην Αθήνα καταγράφεται επίσης αντί-
στοιχος προβληματισμός για τη συμπερί-
ληψη του δόγματος της «Γαλάζιας Πατρί-

δας» στα σχολικά εγχειρίδια της δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης στην Τουρκία. Στο
μάθημα της Γεωγραφίας της 9ης τάξης,
σύμφωνα με το νέο πρόγραμμα, θα τονίζε-
ται η σημασία των χαρακτηριστικών τοπο-
θεσίας της Τουρκίας. Θα συζητούνται χάρ-
τες που σχετίζονται με τη Γαλάζια Πατρίδα
και την Πατρίδα των Αιθέρων. 

Τουρκικά... δικαιώματα στο Αιγαίο
Η αξία του πατριωτισμού θα τονίζεται με

τη συμπερίληψη του δικαιολογημένου
αγώνα της Τουρκίας ενάντια σε αιτήματα
που αγνοούν τα νομικά και γεωγραφικά δι-
καιώματά της στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο. «Θα αναφέρεται η σημασία της
Κύπρου για την Τουρκία και τον τουρκικό
κόσμο», αναφέρεται χαρακτηριστικά.

Στο μάθημα της Γεωγραφίας της 10ης τά-
ξης, σύμφωνα με το ίδιο πρόγραμμα, θα
εξηγούνται οι λόγοι για τους οποίους η
Τουρκία δεν είναι συμβαλλόμενο μέρος
στη Σύμβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θά-
λασσας και τα δικαιώματά της στα διεθνή
ύδατα σήμερα και στο μέλλον. Επίσης,
μπορεί να διερευνηθεί το έργο ύδρευσης
στα Κατεχόμενα. Στα μαθήματα της 10ης
και 11ης τάξης «θα τονίζονται οι ιστορικοί
δεσμοί και οι κοινωνικοπολιτισμικές σχέ-
σεις της Τουρκίας με τα τουρκικά κράτη
στο Τουρκεστάν και με την ΤΔΒΚ». Δικαίως
λοιπόν τα υπουργεία Εθνικής Άμυνας και
Εξωτερικών είναι πάντα σε επιφυλακή. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Όνειρα Ερντογάν
για κυριαρχία
στους ουρανούς

Η… αποκάλυψη για το πογκρόμ του 1955
κατά των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης

Σε ομιλία του προχθές ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έκανε μια… αποκάλυψη για το πογ-
κρόμ του 1955, όταν εκδιώχθηκαν χιλιάδες Έλληνες από την Κωνσταντινούπολη και ξερι-
ζώθηκε η μειονότητα από τις πατρογονικές της εστίες. Όπως μετέδωσε ο ΣΚΑΪ, ο Τούρκος
πρόεδρος είπε για το πογκρόμ εναντίον των Ελλήνων ότι «οι πολιτικές του Μεντερές και
του Δημοκρατικού Κόμματος, που έφεραν το έθνος και το κράτος πιο κοντά, ενόχλησαν
την προνομιούχο μειονότητα, η οποία έβλεπε αυτήν τη χώρα ως κληρονομημένη ιδιοκτη-
σία της. Αυτή η δυσφορία άρχισε να εκδηλώνεται από το 1956. Το κουμπί του μηχανισμού
του πραξικοπήματος πατήθηκε με τα γεγονότα της 6ης-7ης Σεπτεμβρίου. Στη συνέχεια,
προκλήσεις, τσακωμοί, διαμαρτυρίες και κάθε είδους εντάσεις που παροξύνουν τις κοι-
νωνικές διαφορές εμφανίστηκαν σε διάφορες επαρχίες της χώρας μας». 

Με την προμήθεια νέων αεροσκαφών F-16 Viper από το 2027
και μετά έχουν αρχίσει να παίρνουν αέρα τα μυαλά 

των Τούρκων - Μέγα ερώτημα για μελλοντικό πιθανό 
θερμό επεισόδιο από αερομαχίες στο Αιγαίο 
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Η
κατοχύρωση του δικαιωματικού κεκτημένου της
Σύμβασης των ΗΕ για τα άτομα με αναπηρία έχει
αλλάξει ριζικά τη φιλοσοφία και την κουλτούρα

μας προς την αναπηρία, θέτοντας στο επίκεντρο το δικαιω-
ματικό μοντέλο θεώρησης της αναπηρίας. Βασικός στρα-
τηγικός βραχίονας που διαπνέει το σύνολο της Σύμβασης
είναι η διασφάλιση του δικαιώματος στην ανεξάρτητη δια-
βίωση και στις υπόλοιπες μορφές διαβίωσης των ατόμων
με αναπηρία στην κοινότητα, όπως είναι η ημιαυτόνομη
και η υποστηριζόμενη διαβίωση. Η μετάβαση των ατόμων
με αναπηρία που φιλοξενούνται σε ιδρύματα στο κατάλλη-
λο μοντέλο διαβίωσης, σύμφωνα με τις εξατομικευμένες
ανάγκες τους, αποτελεί βασική προϋπόθεση για την εκ-
πλήρωση του δικαιώματος στην ανεξάρτητη διαβίωση. Το
δικαίωμα των ατόμων στον αυτοπροσδιορισμό, τον έλεγχο
των αποφάσεων για τη ζωή τους, την ελεύθερη επιλογή
του τόπου, τρόπου και των ατόμων με τα οποία θα ζήσουν,
απαιτεί αφενός τη διαμόρφωση του κατάλληλου πλέγμα-
τος δομών και υπηρεσιών εξατομικευμένης υποστήριξης
σε επίπεδο κοινότητας, αφετέρου τη διασφάλιση της κα-
θολικής προσβασιμότητας σε όλους τους τομείς. 

Η αξιολόγηση της χώρας μας το 2019 από την επιτροπή
των ΗΕ για την εφαρμογή της Σύμβασης για τα Δικαιώματα
των Ατόμων με Αναπηρία ανέδειξε την ανάγκη για εκπόνη-
ση ενός εθνικού σχεδίου αποϊδρυματοποίησης. Η παρα-
μονή των ατόμων με αναπηρία σε ιδρύματα, σε ένα περι-
βάλλον ομοιομορφίας που επαναλαμβάνεται καθημερινά
η ίδια ρουτίνα, τα απομονώνει και τα περιθωριοποιεί σε
μεγάλο βαθμό από τον κοινωνικό ιστό, περιορίζει δραστι-
κά την αυτονομία και την ελευθερία τους, την ορατότητά
τους, ενώ οι ευκαιρίες για προσωπική και κοινωνική εξέ-
λιξη είναι σχεδόν ανύπαρκτες. 

Η Ευρώπη δεν ενισχύει πλέον με πόρους των διαρθρω-
τικών ταμείων την κατασκευή νέων ιδρυμάτων, ούτε την
ανακαίνιση των υφιστάμενων, δείχνοντας τον δρόμο για
την υιοθέτηση μοντέλων διαβίωσης μέσα στην κοινότητα. 

Η πρόληψη και αποτροπή της ιδρυματοποίησης συνιστά
μια διαχρονικά ισχυρή και επείγουσα πρόκληση. Είναι
όμως αναγκαίο να διασφαλίσουμε την ουσιαστική εφαρ-
μογή στην πράξη με όρους αξιοπρέπειας, ισότητας και
συμπερίληψης. Ο στόχος δεν είναι να κλείσουν τα ιδρύμα-
τα και να εφαρμόζονται πρακτικές διαχωρισμού και απο-
μόνωσης στα σπίτια των ατόμων με αναπηρία, αλλά να δια-
σφαλιστεί η ορατότητά τους και η ισότιμη κοινω-
νική τους ένταξη. Χρειάζεται να γίνει μια επαρ-
κής προετοιμασία των φιλοξενούμενων των
ιδρυμάτων για τις συνθήκες διαβίωσής τους
στην κοινότητα, που είναι τελείως διαφορετικές
από αυτές που βίωναν μέχρι τώρα, καθώς επί-
σης και εκπαίδευση του προσωπικού για τον νέο
του ρόλο. Πλέον καλούνται να υποστηρίξουν και
να διευκολύνουν τη διαβίωση των ατόμων με
αναπηρία, που στην πλειονότητά τους θα μεί-
νουν σε στέγες υποστηριζόμενης διαβίωσης, να
συνδιαμορφώνουν τις αποφάσεις και όχι να τους
εντάσσουν σε ένα προκαθορισμένο πρόγραμμα.
Περαιτέρω, πρέπει να υπάρχει ένα πλαίσιο υποστηρικτι-
κών υπηρεσιών στην κοινότητα, με στόχο την άρση των εμ-
ποδίων, φραγμών και διακρίσεων που βιώνουν τα άτομα
με αναπηρία και την εξασφάλιση της ανεμπόδιστης πρό-
σβασής τους σε όλους τους τομείς. Οι στέγες υποστηριζό-
μενης διαβίωσης, που συνιστούν το συνηθέστερο μέσο
πρόληψης και ανάσχεσης της ιδρυματοποίησης στη χώρα

μας, ενισχύουν την αυτονομία των ατόμων με αναπηρία,
τους παρέχουν το δικαίωμα να έχουν προσωπικό χώρο και
να κάνουν επιλογές, τους δίνουν τη δυνατότητα για κοινω-
νική και επαγγελματική ένταξη, ενθαρρύνουν την εξω-
στρέφεια και συμμετοχή στην κοινωνία.

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει θέσει
την αποϊδρυματοποίηση ως μείζονα προτεραιότητα, την
οποία δεν αντιλαμβανόμαστε μόνο ως υποχρέωσή μας

να βγουν τα άτομα με αναπηρία από τις δομές
κλειστής περίθαλψης, αλλά ως επιτακτική
αναγκαιότητα να εκπαιδευτούν, να εργαστούν
και να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που προ-
σφέρει η τοπική κοινότητα. Σε αυτό το πλαίσιο,
εκπονήθηκε τον Ιούλιο του 2022 εθνικό πρό-
γραμμα αποϊδρυματοποίησης, το οποίο δίνει
ιδιαίτερη έμφαση στο Κέντρο Κοινωνικής
Πρόνοιας Δυτικής Ελλάδας και συγκεκριμένα
στο παράρτημα των Λεχαινών. Οι εισαγωγές
στα Λεχαινά σταμάτησαν αμέσως, ενώ η αποϊ-
δρυματοποίηση προχωράει με πολύ ενθαρ-
ρυντικά αποτελέσματα. Μέχρι σήμερα λει-

τουργούν πλήρως 3 ΣΥΔ και η αλλαγή στις ζωές των
ωφελούμενων είναι πολύ σημαντική. Στο διάστημα που
προηγείται της τοποθέτησης των ενοίκων στις ΣΥΔ, υλο-
ποιούνται δράσεις προετοιμασίας για την εκπαίδευση
και ενδυνάμωσή τους, για να ενταχθούν ομαλά στο νέο
πλαίσιο και να μπορέσουν να αποκομίσουν τα μέγιστα
οφέλη. Επιπλέον, εκπαιδεύεται και το προσωπικό που

πλαισιώνει τις στέγες, έτσι ώστε να εξοικειωθεί με τη
δικαιωματική προσέγγιση της αναπηρίας. 

Η αποϊδρυματοποίηση ενισχύει την ορατότητα των ατόμων
με αναπηρία, συμβάλλοντας παράλληλα στη ριζική αναδια-
μόρφωση της κουλτούρας της κοινωνίας για την αναπηρία. Η
κοινωνία επωφελείται από τη συμμετοχή των ατόμων με ανα-
πηρία, εμπλουτίζοντάς τη με μια σημαντική πτυχή ποικιλο-
μορφίας, ενώ συγχρόνως καλλιεργείται η κοινωνική ενσυναί-
σθηση και η αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Η αποϊδρυματοποίηση κατέχει κομβική θέση στη νέα
εθνική στρατηγική για την αναπηρία, η οποία προβλέπει
τον σχεδιασμό ενός νέου οδικού χάρτη με νέες θεσμικές
παρεμβάσεις, αντλώντας τεχνογνωσία και από βέλτιστες
διεθνείς πρακτικές. Επιπλέον, προβλέπεται η περαιτέρω
επέκταση των ΣΥΔ και των δομών ημιαυτόνομης διαβίω-
σης και μετάβαση σε αυτές ατόμων που διαβιούν σε δομές
κλειστής περίθαλψης. Περαιτέρω, η φροντίδα στην κοινό-
τητα ενισχύεται με τη δημιουργία υπηρεσιών υποστηριζό-
μενης διαβίωσης, δίνοντας τη δυνατότητα στα άτομα με
αναπηρία να ζουν στην κατοικία τους αυτόνομα, καθώς και
με την ανάπτυξη ποιοτικών, προσβάσιμων και οικονομικά
προσιτών κοινωνικών υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο.

Η πλήρης αποϊδρυματοποίηση των ατόμων με αναπηρία
αποτελεί βασική μας πολιτική επιλογή, έτσι ώστε να ζουν
σύμφωνα με τις ανάγκες και τις επιθυμίες τους, στη βάση
των αρχών της ισότητας, της ελευθερίας και του αυτοκα-
θορισμού, με όρους αξιοπρεπούς διαβίωσης, κοινωνικής
δικαιοσύνης και συμπερίληψης.

Η αποϊδρυματοποίηση 
ως προϋπόθεση κοινωνικής 
ένταξης των ατόμων με αναπηρία

του
Γιώργου 
Σταμάτη
Βουλευτής 

Επικρατείας της ΝΔ
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Δήγματα Μαΐου 2024
Α) Αλλαχόσταλτοι γείτονες 

Οι (Θεόσταλτοι ή Α λ λ α χ ό σ τ α λ τ ο ι;) «φίλοι και σύμμαχοί» μας Τούρκοι συνε-
χίζουν τις… ειρηνευτικές επιθέσεις φιλίας εναντίον μας. Τους είναι αδύνατον να
ζήσουν χωρίς να αποδεικνύουν καθημερινά και έμπρακτα την εκτίμηση και αγάπη
τους σε εμάς(;). Είναι δε ο ενθουσιασμός τους ακατάσχετος/ασυγκράτητος. Χεί-
μαρρος τα εγκάρδια αισθήματά τους, με αποτέλεσμα να διολισθαίνουν σε ανεπί-
τρεπτες πράξεις, όπως πχ:

- Να αγανακτούν/εναντιώνονται στην ελληνική απόφαση για θαλάσσια πάρκα. 
- Να φανατίζουν -εξ απαλών, τουρκικών ονύχων- τα παιδιά τους, διδάσκοντας

(με τα νέα σχολικά τους βιβλία), το όνειρο και –φυσικά- το μεγαλείο της «Γαλάζιας
Πατρίδας». Της τελευταίας τα σύνορα συνεχώς διευρύνονται… ασυμμάζευτα και
ασύνορα σε μια απέλπιδα προσπάθεια να μεγεθυνθούν υπερβολικά και να φτά-
σουν το μέγεθος του πάσχοντος από (επικίνδυνη για την υγεία του)… μεγαλοκαρ-
δία πολυχρονεμένου σουλτανίσκου τους!

- Υποδαυλίζουν, ενισχύουν ή και ενορχηστρώνουν κάθε αν-
θελληνικό μίσος σε κάθε βαλκανικό κρατίδιο. Αλλά και αφρι-
κανικό, όπως: τη Λιβύη, που τελευταία σκέφτεται να επεκτεί-
νει τα χωρικά της ύδατα μέχρι την Κρήτη αρχικά και την Κέρ-
κυρα και Θάσο αργότερα! Είναι πάντως αφέλεια ορισμένοι πο-
λιτικοί μας να εμφανίζονται πρόθυμοι, καλόπιστοι και διατε-
θειμένοι να συζητήσουν όσα η Άγκυρα επιθυμεί. Αυτό, ακόμη
και αν δεν προχωρήσουν τίποτα, δεν παύει να εγκυμονεί κιν-
δύνους, δεδομένου ότι δημιουργεί (έστω και ως συζητούμενο)
κακό προηγούμενο, το οποίο προσφέρεται για εκμετάλλευση. 

- Στη Θράκη συνεχώς δημιουργούν προβλήματα, ξεσηκώ-
νοντας τους «Τούρκους ομοεθνείς» τους. Χάριν βέβαια της
διατήρησης του κλίματος φιλίας. 

- Η Αγία Σοφία, η Ιερά Μονή της Χώρας κ.ά. πρέπει να γί-
νουν… τζαμιά, ώστε οι Τούρκοι φίλοι μας να νιώσουν κάπως καλύτερα/θρησκευτι-
κότερα. Εμείς καλό είναι να συνομιλούμε μαζί τους, να χαμογελάμε, να αγκαλιαζό-
μαστε ή και να χορεύουμε ζεϊμπέκικο ή τσιφτετέλι υπό τα χειροκροτήματα Τούρ-
κων αξιωματούχων (σ.σ.: αλήστου μνήμης γεγονότα), αλλά να θυμόμαστε πως δεν
πρέπει να παραχωρήσουμε ούτε σπιθαμή εθνικού χερσαίου, εναέριου, θαλάσσιου
και υποθαλάσσιου χώρου. 

Πολλοί φρονούν πως δεν πρέπει/δεν έχει νόημα πλέον η συνέχιση του διαλόγου
και των επαφών με έναν ορκισμένο εχθρό του Ελληνισμού. Έναν απολίτιστο άρπα-
γα, που ιστορικά και διαχρονικά βαρύνεται με γενοκτονίες λαών! Όμως η «διπλω-
ματία», οι δημόσιες σχέσεις, το «καθιερωμένο» το «είθισται», το… μοιραίο απαι-
τούν συζητήσεις, έστω για τα μάτια του κόσμου, το φαίνεσθαι, το διπλωματικό
savoir vivre, επιτάσσουν τη συνέχιση των συναντήσεων. Εμείς να προσέλθουμε, να
τις συνεχίσουμε συζητώντας όμως τα ελάχιστα -γνωστά- ζητήματα και ουδέν πέ-
ραν αυτού. Η οποιαδήποτε προσπάθεια να μας παρασύρουν σε συζητήσεις εφ’
όλης της ύλης/θεμάτων είναι ανεπίτρεπτη. 

*
Β) Bullying 

Συνεχίζεται το σχολικό bullying σε όλες δυστυχώς τις βαθμίδες της εκπαίδευ-
σης. Τι άραγε περιμένουν οι (καθ’ ύλην ή ατυχή συγκυρία;) αρμόδιοι θωκούχοι
(=κάτοχοι θώκων) μας για να πάρουν δραστικά -το σκληρά είναι το ενδεδειγμένο-
μέτρα; Θανάτους; Θέμα χρόνου είναι. Αλλά και αν αυτό δεν επισυμβεί, γνωρίζουν
οι κ. υπευθυνοανεύθυνοι αρμοδίως αναρμόδιοι το μέγεθος του θανάσιμου ισόβιου
ψυχικού τραύματος που θα φέρουν τα θύματα; Τόση πια αδιαφορία, τέτοιος παχυ-
δερμισμός, απροσμέτρητη εγκληματική ανευθυνότητα; Ντροπή!

*
Γ) Quiz προβληματισμού

«Η Χαμάς κάνει τρομοκρατικές ενέργειες, αλλά κάνει και έργο ανθρωπιστικής
βοήθειας» ελέχθη! Άρα τι είναι η Χαμάς; Μετανοούσα, προσευχόμενη Μαγδαληνή,
ή μήπως πολιτική ατραξιόν προς τέρψη κάθε πικραμένου;

Η δύναμη των ευρωεκλογών

Ο
ι ευρωεκλογές είναι μια κρίσιμη στιγμή για τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Είναι η ευκαιρία μας να επιλέξουμε τους αντιπροσώπους που θα μας εκπροσωπή-
σουν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη δια-

μόρφωση των ευρωπαϊκών πολιτικών και νόμων. Η ψήφος μας μπορεί να καθορίσει τη μελ-
λοντική πορεία της Ευρώπης και να επηρεάσει την καθημερινή μας ζωή. Στο πλαίσιο αυτό, η
επιλογή των υποψηφίων της Νέας Δημοκρατίας αναδεικνύεται ως η καλύτερη επιλογή για
ένα ισχυρό και σταθερό μέλλον.

Οι επιτυχίες της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας
Η Νέα Δημοκρατία, υπό την ηγεσία του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχει επιδείξει σημαντικές

επιτυχίες σε διάφορους τομείς, αποδεικνύοντας την ικανότητά της να κυβερνά με αποτελε-
σματικότητα και όραμα. Από την ανάληψη της εξουσίας, η κυβέρνηση έχει καταφέρει να στα-
θεροποιήσει την οικονομία, να μειώσει την ανεργία και να βελτιώσει το επιχειρηματικό κλί-
μα. Η προσέλκυση ξένων επενδύσεων και η προώθηση καινοτόμων έργων υποδομής έχουν
ενισχύσει την ανάπτυξη και την απασχόληση στη χώρα.

Στον τομέα της υγείας, η κυβέρνηση αντιμετώπισε με επιτυχία την
πανδημία της Covid-19, λαμβάνοντας γρήγορες και αποφασιστικές
ενέργειες για την προστασία της δημόσιας υγείας. Η ενίσχυση του
εθνικού συστήματος υγείας και η επιτάχυνση των εμβολιασμών αποτέ-
λεσαν βασικά στοιχεία της στρατηγικής αυτής, προσφέροντας ασφά-
λεια και ελπίδα στους πολίτες.

Η σημασία της ψήφου στις ευρωεκλογές
Οι ευρωεκλογές δεν είναι απλώς μια τυπική διαδικασία. Είναι η ευ-

καιρία μας να διασφαλίσουμε ότι η φωνή μας θα ακουστεί στην Ευρώ-
πη. Η ψήφος μας έχει τη δύναμη να καθορίσει την κατεύθυνση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης σε σημαντικά ζητήματα όπως η οικονομία, η ασφά-
λεια, η μετανάστευση και η κλιματική αλλαγή. Με τη στήριξη των υπο-
ψηφίων της Νέας Δημοκρατίας, μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι οι

ελληνικές θέσεις και οι ελληνικές προτεραιότητες θα βρουν ισχυρή υποστήριξη στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο.

Γιατί να επιλέξετε τους υποψηφίους της Νέας Δημοκρατίας
Οι υποψήφιοι της Νέας Δημοκρατίας είναι άτομα με γνώση, εμπειρία και δέσμευση να ερ-

γαστούν για το κοινό καλό. Αντιπροσωπεύουν μια νέα γενιά πολιτικών που είναι έτοιμοι να
προωθήσουν τις ελληνικές αξίες και τα συμφέροντα στην Ευρώπη. Η παρουσία τους στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα ενισχύσει τη φωνή της Ελλάδας και θα συμβάλει στη διαμόρφωση
πολιτικών που ωφελούν όλους τους Ευρωπαίους πολίτες.

Αντίθετα, τα κόμματα της αντιπολίτευσης έχουν δείξει συχνά ανικανότητα και έλλειψη σα-
φούς στρατηγικής. Ο λαϊκισμός και η ασυνέπεια που χαρακτηρίζουν τις πολιτικές τους θέ-
σεις δεν προσφέρουν λύσεις στα πραγματικά προβλήματα των πολιτών. Η ψήφος στους υπο-
ψηφίους της Νέας Δημοκρατίας είναι μια ψήφος για σταθερότητα, πρόοδο και ανάπτυξη,
ενώ η υποστήριξη των αντιπολιτευόμενων κομμάτων κινδυνεύει να οδηγήσει τη χώρα πίσω
σε εποχές αβεβαιότητας και στασιμότητας.

Το μέλλον της Ελλάδας στην Ευρώπη
Η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Η στήριξη των υποψηφίων της Νέας Δη-

μοκρατίας στις ευρωεκλογές θα ενισχύσει τη θέση της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και θα συμβάλει στην προώθηση των εθνικών μας συμφερόντων. Είναι η ευκαιρία μας να επι-
λέξουμε μια Ευρώπη που προωθεί τη σταθερότητα, την ευημερία και την αλληλεγγύη. Με τη
Νέα Δημοκρατία, μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να παίζει έναν ση-
μαντικό ρόλο στην ευρωπαϊκή σκηνή και να επιδιώκει πολιτικές που ωφελούν όλους τους
πολίτες.

Συμπερασματικά, η ψήφος στις ευρωεκλογές είναι ένα ισχυρό εργαλείο που καθορίζει το
μέλλον μας στην Ευρώπη. Επιλέγοντας τους υποψηφίους της Νέας Δημοκρατίας, επιλέγου-
με μια σταθερή και αναπτυσσόμενη Ελλάδα μέσα σε μια ισχυρή Ευρώπη. Η επιτυχία της κυ-
βέρνησης και η ικανότητα των υποψηφίων της να εκπροσωπήσουν επάξια τα ελληνικά συμ-
φέροντα είναι οι κύριοι λόγοι για να στηρίξουμε τη Νέα Δημοκρατία σε αυτές τις κρίσιμες
εκλογές. 

της
Βασιλικής 
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Ν
ομοσχέδιο για την αναγνώριση του
παλαιστινιακού κράτους καταψή-
φισε το Κοινοβούλιο της Δανίας,

με το υπουργείο Εξωτερικών να δηλώνει
ότι δεν πληρούνται οι απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις για την αναγνώριση μιας ανε-
ξάρτητης χώρας. Η Ιρλανδία, η Ισπανία κα
η Νορβηγία αναγνώρισαν επίσημα το κρά-
τος της Παλαιστίνης, μετά τη σχετική ανα-
κοίνωσή τους την περασμένη εβδομάδα η
οποία εξόργισε το Ισραήλ, που αποκάλεσε
την κίνηση «ανταμοιβή της τρομοκρατίας»
και ανακάλεσε τους πρεσβευτές του. Την
κυβέρνηση του Πέδρο Σάντσεθ κατηγόρη-
σε το Ισραήλ, καθότι όπως επισημαίνει με
την αναγνώριση του παλαιστινιακού κρά-
τους «γίνεται συνεργός στις εκκλήσεις για
γενοκτονία των Εβραίων». «Πρόκειται για
μια ιστορική απόφαση που έχει έναν μονα-
δικό στόχο: οι Ισραηλινοί και οι Παλαιστίνι-
οι να επιτύχουν την ειρήνη», σημείωσε ο
Σάντσεθ σε σύντομη δήλωσή του στα ισπα-
νικά και τα αγγλικά μερικές ώρες πριν από
την αναμενόμενη επίσημη αναγνώριση του
παλαιστινιακού κράτους από την ισπανική
κυβέρνηση.

Σε δηλώσεις σχετικά με τον πόλεμο στη
Μέση Ανατολή, προχώρησε και ο Τούρκος
υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, λέ-
γοντας πως «η σύγκρουση μεταξύ της Αι-
γύπτου και του Ισραήλ παρακολουθείται
στενά» και πως «το Ισραήλ θα αντιμετωπι-
στεί κατά συνείδηση με βάση την ανθρω-
πότητα. Η γενοκτονία δεν θα είχε συμβεί
χωρίς την υποστήριξη των ΗΠΑ. αλλά και
αν δεν υπήρχε η άνευ όρων υποστήριξη
ορισμένων δυτικών χωρών. Θα συνεχί-
σουμε να εργαζόμαστε με όλες μας τις
δυνάμεις για να σταματήσουμε τις σφαγές
στη Γάζα».

Για σφαγή μιλούν οι Παλαιστίνιοι
Επί του πεδίου, με κομμένη την ανάσα

παρακολουθεί η διεθνής κοινή γνώμη τις
δραματικές εξελίξεις στη Ράφα, όπου ισ-
ραηλινά άρματα μάχης προωθήθηκαν στο
κέντρο της, για πρώτη φορά από την έναρ-
ξη της χερσαίας επιχείρησης, πριν από
περίπου τρεις εβδομάδες. Οι κινήσεις του
ισραηλινού στρατού έχουν προκαλέσει
παγκόσμια κατακραυγή λόγω της βαρβα-
ρότητας και των ολοένα αυξανόμενων θα-
νάτων αμάχων.

Να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με μαρτυ-
ρίες στο Reuters, άρματα μάχης και τεθω-
ρακισμένα με πολυβόλα βρέθηκαν κοντά
στο τέμενος Αλ Άουντα, ορόσημο στην
κεντρική Ράφα.

Οι Παλαιστίνιοι που σκοτώθηκαν υπολο-
γίζονται στους 21 και τουλάχιστον οι 12 από

αυτούς ήταν γυναίκες, ενώ δεκάδες άλλοι
τραυματίστηκαν από τα νέα ισραηλινά
πλήγματα σε μια περιοχή με σκηνές όπου
στεγάζονται εκτοπισμένοι, στα δυτικά της
Ράφα, σύμφωνα με παλαιστινιακές ιατρι-
κές πηγές. 

Τα νέα ισραηλινά πλήγματα είχαν ως
στόχο σκηνές εκτοπισμένων οικογενειών
στην επισημασμένη ανθρωπιστική περιο-
χή του Μαουάσι, στη δυτική Ράφα, ανέφε-
ραν γιατροί και κάτοικοι. Ο εκπρόσωπος
του Παλαιστίνιου προέδρου, Ναμπίλ Άμ-
που Ρουντέινα, χαρακτήρισε «σφαγή» τα
νέα ισραηλινά πλήγματα στη Ράφα. Σημει-
ώνεται ότι κατά τη διάρκεια της νύχτας οι
δυνάμεις του IDF βομβάρδισαν με αερο-
πλάνα την πόλη, ενώ δεν έλειψαν τα πυρά
αρμάτων μάχης, όπως δήλωσαν κάτοικοι
σε διεθνή ΜΜΕ.

ΘΘύελλα με τα όσα είπε
ο πάπας για τους γκέι -
Το «frociaggine» και 
η συγγνώμη του…
Πολλές είναι οι αντιδράσεις που
έχει προκαλέσει ένας όρος που
φέρεται να έχει χρησιμοποιήσει ο
Πάπας Φραγκίσκος κατά τη διάρ-
κεια συζήτησης που είχε με ιερω-
μένους για την ένταξη ή μη ομοφυ-
λόφιλων σε ιερατικές σχολές.
Σύμφωνα με τα ιταλικά μέσα ενη-
μέρωσης, φέρεται να είπε ότι
«υπάρχει ήδη αρκετή παρουσία
ομοφυλόφιλων στους κόλπους της
Εκκλησίας και δεν χρειαζόμαστε
άλλους». Το θέμα που συζητούσαν
ήταν αν οι γκέι θα πρέπει να γίνον-
ται δεκτοί ή όχι στις σχολές που
βγάζουν ιερείς, με τον ποντίφικα
να λέει ότι μολονότι είναι σημαντι-
κό να ανοίγει η Εκκλησία την αγ-
καλιά της σε όλους, είναι πιθανό
ένας γκέι να έχει διπλή ζωή. Μάλι-
στα φέρεται να είπε ότι υπάρχουν
ήδη αρκετοί γκέι σε ορισμένες ιε-
ρατικές σχολές, χρησιμοποιώντας
μάλιστα μια υβριστική λέξη. Συγ-
κεκριμένα, φαίνεται πως χρησι-
μοποίησε την ιταλική υβριστική
λέξη «frociaggine» που μεταφρά-
ζεται περίπου ως «αδερφή». Ο Πά-
πας Φραγκίσκος ζήτησε τελικά
συγγνώμη.
«Ο πάπας δεν είχε ποτέ την πρόθε-
ση να προσβάλει ή να εκφραστεί
με ομοφοβικούς όρους και ζητά
συγγνώμη από όσους αισθάνθη-
καν προσβεβλημένοι», ανέφερε
το Βατικανό σε ανακοίνωση.
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Στην καρδιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρέθηκε ο πρό-
εδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι, όπου μάλιστα
υπέγραψε με τον Βέλγο πρωθυπουργό Αλεξάντερ ντε Κρου
διμερή συμφωνία ασφαλείας.

Το Βέλγιο θα εξοπλίσει την Ουκρανία με 30 μαχητικά αερο-
σκάφη F-16, με τις πρώτες παραδόσεις να προγραμματίζονται
για φέτος, όπως ανακοίνωσε το βελγικό υπουργείο Εξωτερι-
κών. Το υπουργείο Άμυνας συνεισφέρει επίσης στην εκπαί-
δευση 2.500 Ουκρανών χειριστών και τεχνικών στη χρήση
των αμερικανικής κατασκευής μαχητικών. Ο Ζελένσκι συνάν-

τησε κάποιους από τους Ουκρανούς και Βέλγους πιλότους,
τεχνικούς και εκπαιδευτές.

Μετά τις Βρυξέλλες ο Ζελένσκι θα μεταβεί στη Λισαβόνα,
όπου θα συναντηθεί με τον πρωθυπουργό Λουίς Μοντενέγ-
κρο και τον πρόεδρο Μαρσέλου ντε Σόουζα. Είχε προηγηθεί
επίσκεψη στη Μαδρίτη, όπου ο επικεφαλής της ισπανικής
κυβέρνησης Πέδρο Σάντσεθ ανήγγειλε νέα στρατιωτική βοή-
θεια, αξίας ενός δισεκατομμυρίου δολαρίων, εντός του 2024
στο πλαίσιο διμερούς συμφωνίας ασφαλείας με το Κίεβο. 

Την ίδια ώρα, η Ρωσία είναι έτοιμη να συνεχίσει τη διαδικα-

σία διαπραγμάτευσης για την Ουκρανία, όπως δήλωσε Βλαντί-
μιρ Πούτιν κατά τη διάρκεια επίσκεψής του στο Ουζμπεκιστάν,
σημειώνοντας πως αν μπουν δυτικά στρατεύματα στην Ουκρα-
νία, τότε θα γίνει ένα ακόμα βήμα προς την παγκόσμια σύρραξη.
«Ποτέ δεν αρνηθήκαμε και είμαστε έτοιμοι να συνεχίσουμε τη
διαδικασία των διαπραγματεύσεων, αλλά δεν γνωρίζουμε τι θα
μας προσφερθεί και με ποιον θα καθίσουμε στο τραπέζι, από
την πλευρά της ουκρανικής κυβέρνησης», δήλωσε ο Ρώσος
πρόεδρος, προσθέτοντας πως δεν ήταν η Μόσχα εκείνη που
σταμάτησε τις διαπραγματεύσεις για την ειρήνη στην Ουκρανία. 

Περιοδεία Ζελένσκι στην Ευρώπη για βοήθεια - Ισπανία και Βέλγιο ενισχύουν την Ουκρανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Ιρλανδία, Ισπανία, Νορβηγία αναγνώρισαν επίσημα το κράτος 
της Παλαιστίνης, ενώ το Κοινοβούλιο της Δανίας είπε «όχι» 

- Νέο μακελειό στη Ράφα με 21 νεκρούς από ισραηλινά πλήγματα

Τρεις αναγνωρίσεις, μια απόρριψη
και εκατοντάδες βόμβες… 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε το μήνυμα ότι το Σούλι εξα-
κολουθεί να αποτελεί και θα
αποτελεί αιώνιο φάρο λευτε-

ριάς απέναντι σε κάθε είδους επιβουλή,
τιμήθηκαν και φέτος την Κυριακή 26
Μαΐου οι αγώνες των Σουλιωτών.

Οι εκδηλώσεις κορυφώθηκαν με την
αναπαράσταση της ανατίνα-
ξης στο Κούγκι από τον κα-
λόγηρο Σαμουήλ, ενώ προ-
ηγήθηκε δοξολογία στον
παλαιοχριστιανικό ναό του
Αγίου Δονάτου, χοροστα-
τούντος του Μητροπολίτη
Παραμυθίας Σεραπίωνος. 

Ακολούθησε επιμνημό-
συνη δέηση και κατάθεση

στεφάνων και προσκλητήριο νεκρών
στο μνημείο των πεσόντων, ενώ ο κύ-
κλος τιμής και μνήμης ολοκληρώθηκε
με δημοτικούς χορούς στον χώρο του
Βουλευτηρίου.

Χορευτικά συγκροτήματα
και ορεινός αγώνας δρόμου

Το Σάββατο 25 Μαΐου πραγματοποι-
ήθηκαν συνάντηση χορευτικών συγ-
κροτημάτων και περιδιάβαση των χο-
ρευτών με παραδοσιακές φορεσιές,
συνοδεία παραδοσιακής μουσικής,
στην κωμόπολη της Παραμυθιάς, ενώ
στον προαύλιο χώρο του δημοτικού
σχολείου Βούλγαρη χόρεψαν χορευτι-
κά συλλόγων όχι μόνο του Δήμου Σου-
λίου, αλλά και από άλλες περιοχές της
Ελλάδας και εκτυλίχθηκε δρώμενο από
τον Όμιλο Απόδοσης Τιμών και Ιστορι-

κής Αναβίωσης Σουλίου, ο οποίος συμ-
μετείχε στις εορταστικές εκδηλώσεις.

Εξάλλου την Κυριακή το πρωί διεξήχ-

θη ο 10ος Ορεινός Αγώνας Δρόμου Θυ-
σίας Σουλιωτών, που είχε σημείο εκκί-
νησης τη Γλυκή και τερματισμό τον χώ-

ρο του Βουλευτηρίου.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Οικία Τζα-

βέλα ήταν ανοιχτή για το κοινό, με έκ-
θεση οικογενειακών κειμηλίων και έρ-
γων τέχνης και δεν ήταν λίγοι αυτοί που
την επισκέφθηκαν.

Το Σούλι λαμπρύνει τη λευτεριά
Αν ο αγώνας της Επανάστασης του

1821 αποτέλεσε και προβλήθηκε ως μια
από τις ηρωικότερες και ιδεαλιστικότε-
ρες εκφάνσεις του ελληνικού βίου, αλ-
λά και της υπόλοιπης ανθρωπότητας, η
θυσία των Σουλιωτών λάμπρυνε, λαμ-
πρύνει και θα λαμπρύνει τη λευτεριά,
όσο υπάρχουν σε αυτό τον κόσμο υψη-
λά ιδεώδη και ευγενή αισθήματα.

Υπήρξαν οι Σουλιώτες η τελειότερη
έκφραση των Ελλήνων ως πολεμιστών
για την ανεξαρτησία και την εδαφική
ακεραιότητα του τόπου τους, απαράμιλ-
λοι σε γενναιότητα, ξεχωριστοί σε
στρατιωτική ιδιοφυΐα και ευστροφία (οι
πολεμικές τεχνικές τους διδάσκονται
σε στρατιωτικές σχολές του εξωτερι-
κού), ιδιαίτεροι σε πατριωτισμό, ανιδιο-
τέλεια και εντιμότητα.

Αυτοί οι ατίθασοι πολεμιστές, που
έζησαν πάνω στα άγρια και απόρθητα
βουνά, παρέμειναν σε όλα αδιάβλητοι
απέναντι στον αιμοχαρή και διεφθαρ-
μένο Αλή Πασά.

Οραματίζονταν την πατρίδα τους
αδούλωτη και για αυτό πολέμησαν σαν
λιοντάρια και κατάφεραν να αναδειχ-
θούν και να αποδειχθούν άξιοι ένδοξων
προγόνων.

Το μήνυμα από τον φετινό εορτασμό και 
οι εκδηλώσεις που κορυφώθηκαν 

με την αναπαράσταση της ανατίναξης στο Κούγκι

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr

Οι Σουλιώτες αιώνιο 
και λαμπερό σύμβολο λευτεριάς
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Σ
τις εκδηλώσεις συμμετείχαν ο Μη-
τροπολίτης Παραμυθίας Σεραπίων, ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος

Δένδιας, ο βουλευτής Θεσπρωτίας Βασίλει-
ος Γιόγιακας ως εκπρόσωπος της Βουλής
των Ελλήνων, ο βουλευτής Άγγελος Συρίγος
ως εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας, ο
Μάριος Κάτσης ως εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτικής Συμμαχίας, ο Δημήτριος
Μπίλλας ως εκπρόσωπος της Ελληνικής
Λύσης, ο Φώτιος Ηλιόπουλος ως εκπρόσω-
πος του κόμματος της Νίκης, ο δήμαρχος
Σουλίου Αθανάσιος Ντάνης, ο διοικητής
Περιφερειακής Αστυνομικής Διεύθυνσης
Ηπείρου, ταξίαρχος Βασίλειος Μουσελίμης
ως εκπρόσωπος του αρχηγού της ΕΛΑΣ, ο
διοικητής 1ης Στρατιάς/EU-OHQ, αντιστρά-
τηγος Δημόκριτος Κωνσταντάκος ως εκ-
πρόσωπος του αρχηγού ΓΕΕΘΑ και του αρ-
χηγού ΓΕΣ, και ο διοικητής Γ’ΣΣ/NRDC-GR,
αντιστράτηγος Αθανάσιος Γαρίνης, ο υπο-
στράτηγος ΠΣ Χριστόφορος Μπόκας ως εκ-
πρόσωπος του αρχηγού του Πυροσβεστικού
Σώματος, ο διοικητής 3ης Περιφερειακής
Διοίκησης Λιμενικού Σώματος, αρχιπλοίαρ-
χος ΛΣ Παύλος Τιφτικίδης ως εκπρόσωπος
του αρχηγού του Λιμενικού Σώματος - Ελ-
ληνικής Ακτοφυλακής, ο αντιπεριφερειάρ-
χης Θεσπρωτίας Θωμάς Πιτούλης, ο δήμαρ-
χος Καλαβρύτων και πρόεδρος του Δικτύου
Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών Ελλάδος
Αθανάσιος Παπαδόπουλος, άλλοι εκπρό-
σωποι της Τοπικής και Περιφερειακής Αυ-
τοδιοίκησης, εκπρόσωποι συνδέσμων απο-
στράτων και εφέδρων αξιωματικών, εκπρό-
σωποι συνδέσμων και συλλόγων, απόγονοι
Σουλιωτών, εκπρόσωποι τοπικών φορέων
και πλήθος κόσμου.

Οι δηλώσεις του υπουργού
Εθνικής Άμυνας

Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο
οποίος σε δηλώσεις του τόνισε ότι «το ολο-
καύτωμα του Σουλίου αποτελεί ένα από τα
πιο γνωστά κεφάλαια της προεπαναστατι-
κής περιόδου. Εξήψε και εξάπτει τη συλλο-
γική μνήμη από τα παιδικά μας χρόνια. Οι
Σουλιώτες είχαν ισχυρή την αίσθηση της
κοινότητας, ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των
Ελλήνων τα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Και
κατάφεραν μαχόμενοι να διατηρήσουν την

αυτονομία τους για πάνω από δύο αιώνες».
Υποστήριξε ακόμη ότι «εφιάλτης των

παιδικών μου χρόνων ήταν ο Πήλιος Γού-
σης. Η κερκόπορτα είτε ως ανοιχτή πύλη
είτε ως προδοτική συμπεριφορά έχει ση-
μαδέψει το συλλογικό υποσυνείδητο». Και
επεσήμανε: «Οι Σουλιώτες αγνίστηκαν για
την ελευθερία τους και προετοίμασαν τον
μεγάλο αγώνα για την ανεξαρτησία της πα-
τρίδας μας. Το ολοκαύτωμα του Σουλίου
αποτέλεσε και αποτελεί παρακαταθήκη για
την ελευθερία του έθνους».

Σημείωσε ότι «σήμερα, σε μια εποχή που
οι προκλήσεις είναι υπεραρκετές, είναι

απολύτως αναγκαία συνθήκη συμβίωσης η
αφοσίωση στην πατρίδα. Και νομίζω ότι εί-
ναι γνωστό σε όλους ότι η ελευθερία, η
ανεξαρτησία δεν χαρίζονται. Κατακτώνται
και διατηρούνται. Ο εντεταλμένος φορέας
σήμερα από το Σύνταγμα για τη διατήρηση
της κυριαρχίας, της ελευθερίας και της
ανεξαρτησίας είναι οι Ένοπλες Δυνάμεις
της πατρίδας μας. Όχι μόνο τα λαμπρά
επαγγελματικά στελέχη, αλλά το σύνολο
των Ενόπλων Δυνάμεων που με προφανή

συνταγματική επιταγή αποτελούν στρατό
πολιτών και που μεταρρυθμίζονται και
ισχυροποιούνται με την “Ατζέντα 2030”, τη

μεγαλύτερη μεταρρύθμιση των Ενόπλων
Δυνάμεων μετά το 1974 και ίσως στο σύνο-
λο της νέας ελληνικής ιστορίας».

Και κατέληξε λέγοντας ότι «την ιστορία
τους οι Σουλιώτες την έπλασαν οι ίδιοι. Με
αξιοπρέπεια και γενναιότητα επέλεξαν το
τέλος αυτής της ιστορίας με την περιφρό-
νηση του θανάτου, τον οποίο θεώρησαν
ελάχιστο αντίτιμο και το κατέβαλαν έναντι
της εισόδου με δάφνες στη συλλογική μνή-
μη του ελληνικού έθνους». 

Εκτός από τον πανηγυρικό της ημέρας,
που εκφώνησε ο καθηγητής του Παντείου
και τέως βουλευτής και υπουργός Άγγελος
Συρίγος (με καταγωγή από το Σούλι, από τη
μεριά της γιαγιάς του, που η οικογένειά της
έφυγε το 1803 από το Σούλι), που ξετύλιξε
τα ιστορικά γεγονότα και τη θυσιαστική πο-
ρεία των Σουλιωτών και αναλύθηκε ο αντί-
κτυπός της στη σύγχρονη εποχή, απηύθυ-
ναν χαιρετισμούς ο αντιπεριφερειάρχης
Θεσπρωτίας Θωμάς Πιτούλης (στο Αμφιθέ-
ατρο) και ο δήμαρχος Σουλίου Αθανάσιος
Ντάνης (στο Βουλευτήριο), ο οποίος ανα-
φέρθηκε και στα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν οι σημερινοί κάτοικοι του Σουλί-
ου, όπως το ιδιοκτησιακό και η έλλειψη βα-
σικών υποδομών. 

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ ΤΟΥ ΣΟΥΛΙΟΥ: 

«Παρακαταθήκη για 
την ελευθερία του έθνους»
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Για ποιους λόγους η Πυροσβεστική βλέπει εμπρησμό στο εργοστάσιο της Λαμίας
Πεπεισμένα ότι η φωτιά που εκδηλώθηκε στο εργο-

στάσιο τροφίμων «Γιαννίτσης» στη Λαμία είναι αποτέλε-
σμα εμπρησμού και όχι ένα τυχαίο γεγονός είναι τα στε-
λέχη της Πυροσβεστικής που διεξάγουν τη σχετική
έρευνα. Πρόκειται για το εργοστάσιο στο οποίο είχαν πα-
ραχθεί τα έτοιμα γεύματα που μοιράστηκαν σε σχολεία
της περιοχής και αρκετοί μαθητές, τις μέρες πριν προ-
κληθεί η φωτιά, είχαν πάθει τροφική δηλητηρίαση. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, οι ενδείξεις που «χτύπησαν καμ-
πανάκι» στους ερευνητές που χειρίζονται την υπόθεση
είναι η ταχεία εξάπλωση της φωτιάς αλλά και το γεγονός

ότι δεν κατάφεραν να εντοπίσουν ένα από τα τρία κατα-
γραφικά των καμερών που λειτουργούσαν στον χώρο.
Από τη μεριά της, η εταιρεία εξέδωσε ανακοίνωση στην
οποία ανέφερε ότι αγνοεί την ύπαρξη ή μη πορίσματος
για τη φωτιά, προσθέτοντας πως αν πράγματι πρόκειται
για εμπρησμό, θα πρέπει να βρεθούν οι ένοχοι το ταχύ-
τερο δυνατόν. 

«Συνεργαζόμαστε με αμεσότητα, προθυμία και απόλυ-
τη διαφάνεια με τις αρμόδιες αρχές προκειμένου να κα-
τανοήσουμε σε βάθος όλα τα δεδομένα και να εντοπι-
στούν τα αίτια των συμβάντων. Δεσμευόμαστε ότι θα

δράσουμε ανάλογα με τα πορίσματα των ερευνών και θα
προβούμε στις απαιτούμενες ενέργειες που συνάδουν
με τα υψηλά επιχειρηματικά μας πρότυπα. Παράλληλα,
θεωρούμε υποχρέωσή μας να προστατεύσουμε τον όμι-
λο και τους ανθρώπους μας, καθώς και τους συνεργάτες
μας που μας τιμούν με την εμπιστοσύνη τους εδώ και
σχεδόν 40 χρόνια. Ευχαριστούμε όλες και όλους που ο
καθένας και καθεμία συμπαρίσταται στη δοκιμασία αυτή
και ευτυχώς δεν είναι λίγοι», τονίζει μεταξύ άλλων η
εταιρεία που τον τελευταίο καιρό είναι στη δίνη του κυ-
κλώνα.

Μυστήριο πλανάται πάνω από την υπόθεση με τη
σύλληψη του Τούρκου εμπρηστή, ο οποίος συ-
νελήφθη για την πυρκαγιά στο όρος Αιγάλεω.

Σύμφωνα με όσα γνωστοποιήθηκαν χθες, ο Τούρκος εμ-
πρηστής φέρεται να ήρθε πριν από δύο
σχεδόν μήνες στην Ελλάδα μέσω του
Έβρου. Δεν έχει λάβει άσυλο στη χώρα
μας, ωστόσο είχε καταθέσει το σχετικό
αίτημα στις 4/4/2024. Πλέον αντιμετωπί-
ζει σοβαρότατες κατηγορίες για τα αδι-
κήματα για εμπρησμό, από τον οποίο θα
μπορούσε να προκύψει κίνδυνος για άν-
θρωπο (κακούργημα), κλοπή (πλημμέ-

λημα) και διατάραξη οικιακής ειρήνης (πλημμέλημα).
«Εγείρει πολλά ερωτήματα η συγκεκριμένη υπόθεση.

Υπάρχουν ερωτήματα που πλανώνται και για αυτό και για
τα περσινά περιστατικά στην Αλεξανδρούπολη και τον
Έβρο», δήλωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, αναφερόμενος στην
υπόθεση εμπρησμού στον Ασπρόπυργο και τη σύλληψη
του Τούρκου υπηκόου σε συνέντευξη που παραχώρησε
στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του τηλεοπτικού σταθμού
Star, ενώ σημείωσε πως για την υπόθεση έχει επιληφθεί

η Αντιτρομοκρατική και έχει οριστεί τακτική δικάσιμος.
Μεταξύ άλλων υπογράμμισε: «Είναι στρατηγικής σημα-
σίας στη Βόρεια Ελλάδα ο Έβρος, η Ανατολική Μακεδο-
νία και η Θράκη για εμάς έχει τεράστια συμφέροντα
ενεργειακά, εθνικά, νατοϊκά και αισθάνομαι ότι πλέον
εκφεύγει από την αρμοδιότητα της Πυροσβεστικής».

Ερωτηθείς για την υπόθεση της επίθεσης που δέχτη-
καν εθελοντές στην Πάρνηθα, είπε χαρακτηριστικά:
«Έχω ενημέρωση από τον επιθεωρητή Νοτίου Ελλάδος
της Ελληνικής Αστυνομίας ότι έχει στοιχειοθετηθεί η δι-
κογραφία. Η ΕΛΑΣ έχει κάνει για μία ακόμη φορά τη
δουλειά της και θέλω να τους ευχαριστήσω όλους τους
άνδρες και τις γυναίκες του Σώματος».

«Νέο δόγμα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών»
Αναφερόμενος στην αναθεώρηση του Ποινικού Κώδι-

κα σχετικά με τη μετατροπή τού εξ αμελείας εμπρησμού
από πλημμέλημα σε κακούργημα, δήλωσε πως πλέον

«προφυλακίζονται οι υπαίτιοι εξ αμελείας, πόσω μάλλον
αυτοί οι οποίοι έχουν στόχο να βάλουν φωτιές».

Μιλώντας για τις αλλαγές που έγιναν φέτος στο Πυρο-
σβεστικό Σώμα σχετικά με τη διαχείριση και την αντιμε-
τώπιση των δασικών πυρκαγιών είπε: «Είμαι ικανοποι-
ημένος με τον τρόπο με τον οποίον αντιδρά η Πυροσβε-
στική Υπηρεσία, έχουμε ένα νέο δόγμα αντιμετώπισης
των δασικών πυρκαγιών, μαζί με τους δασάρχες και τα
δασαρχεία, την αυτοδιοίκηση, τους εθελοντές, τον Στρα-
τό, την Αστυνομία φυσικά, το Λιμενικό και όλες τις δυνά-
μεις που εμπλέκονται». Ακόμη, συμπλήρωσε: «Πρέπει
να αναλογιστούμε όλοι τη συλλογική ευθύνη που έχει το
κράτος φυσικά, αλλά και την ατομική μας ευθύνη σε σχέ-
ση με τον χώρο μας, τη γειτονιά μας, το σπίτι μας, την αυ-
λή μας, το οικόπεδό μας».

Τέλος, κληθείς να σχολιάσει την πορεία υλοποίησης
του εξοπλιστικού προγράμματος Πολιτικής Προστασίας
ΑΙΓΙΣ, επισήμανε πως αποτελεί «μια μεγάλη προίκα για
τις επόμενες γενιές. Θα αρχίσει να παραλαμβάνεται από
το 2025, από την επόμενη αντιπυρική περίοδο. Περιλαμ-
βάνει ό,τι έχει η νέα τεχνολογία συν νέα αεροσκάφη, Ca-
nadair, ελικόπτερα, drones, αμφίβια, τράκτορες, τεχνητή
νοημοσύνη κ.ά.».

Τι λέει ο Κικίλιας - Πώς εμπλέκεται
η Αντιτρομοκρατική

Το μυστήριο
με τον Τούρκο
εμπρηστή

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Η ΕΛΑΣ ΕΧΕΙ ΗΔΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙ ΤΟΥΣ ΙΤΑΛΟΥΣ ΠΟΥ ΗΡΘΑΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΕΛΙΚΟ ΤΟΥ CONFERENCE

Ποιοι είναι «οι oπαδοί της ντροπής»
Ο

ι φανατικοί οπαδοί της Φιορεντίνα που
ήρθαν στην Ελλάδα είναι... καλά παιδιά;
Φυσικά και όχι. Οι τιφόζι των «Βιόλα» εί-

ναι πολύ συχνά ασεβείς προς τους νεκρούς και
εκμεταλλεύονται τραγικές καταστάσεις προκει-
μένου να προσβάλουν και να προκαλέσουν.

Οι Ευρωπαίοι που τους έχουν αντιμετωπίσει
τους αποκαλούν «ντροπή των οπαδών σε όλη
την Ευρώπη». Οι κόντρες τους με τους οργανω-
μένους οπαδούς της Γιουβέντους είναι επικές.
Σε κάθε μεταξύ τους ποδοσφαιρική αναμέτρη-

ση οι τιφόζι της Φιορεντίνα
δείχνουν το πραγματικό τους
πρόσωπο και με αφίσες και
αυτοκόλλητα χλευάζουν τους
νεκρούς του Χέιζελ. Στόχος
τους, να αποδιοργανώσουν
τους οργανωμένους αντιπάλων
ομάδων και να προκληθούν
φασαρίες, καθώς χλευαστικές

συμπεριφορές οδηγούν πολλές φορές σε πό-
λωση και επεισόδια. Αυτό είναι που θέλουν να
αποφύγουν οι αξιωματικοί της Ελληνικής Αστυ-
νομίας και έχουν λάβει τα μέτρα τους.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες, η
ΕΛΑΣ εδώ και δύο εβδομάδες έχει ζητήσει
στοιχεία και πληροφορίες τόσο από τις ιταλικές
Αρχές όσο και από την Europol για καθέναν από
τους 9.500 «τιφόζι» της Φιορεντίνα που ήρθαν
στην Ελλάδα για τον τελικό του Conference.

Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ δεν έχουν αφήσει
τίποτα στην τύχη και ενημερώθηκαν για τον χα-
ρακτήρα, τις κινήσεις και τα χαρακτηριστικά
των ιδιαίτερων οπαδών της Φιορεντίνα. Για
πρώτη φορά η οργάνωση της ΕΛΑΣ έχει φθάσει
σε τέτοιο επίπεδο, να χαρτογραφήσει οπαδούς.
Μάλιστα, η έρευνα αυτή έφθασε πολλά χρόνια
πίσω, αλλά δεν προέκυψαν στοιχεία για χούλιγ-
καν ή ποινικούς που ίσως κρύβονται στις τάξεις
των οπαδών. Ωστόσο, οι Αρχές είναι σε εγρή-
γορση, καθώς μπορεί να μη δημιουργούν πολε-
μικές συγκρούσεις, αλλά προκαλούν χτυπών-
τας με θράσος στα πιο ευαίσθητα σημεία των
αντιπάλων. Δεν σέβονται τους νεκρούς του Χέι-
ζελ, έχουν σίγουρα ενημερωθεί για τους νε-
κρούς της θύρας 7 και ίσως προσπαθήσουν να
πονέσουν εκεί τους φίλους του Ολυμπιακού.

«Είναι ασεβείς και χρησιμοποιούν ακόμη και
νεκρούς προκειμένου να προκαλέσουν και να
κάμψουν το ηθικό άλλων οπαδών. Υπάρχουν
περιστατικά που είχαν θορυβήσει τις Αρχές
στην Ευρώπη για τη συμπεριφορά τους σε ευ-
ρωπαϊκά ματς», λέει αξιωματικός της ΕΛΑΣ.

Το πανό με τους μείον 39
Είναι ίσως ο πιο προκλητικός πανηγυρισμός

σε όλη την Ευρώπη… Το μείον 39 (-39) έχει γί-
νει μέχρι και στάμπα σε χιλιάδες φανέλες οπα-
δών και αναφέρεται στους 39 νεκρούς οπαδούς
της Γιουβέντους στον αγώνα Γιουβέντους-Λί-
βερπουλ στο Χέιζελ των Βρυξελλών στις 29
Μαΐου 1985. Τέσσερις μέρες αργότερα και ενώ

ολόκληρη η ποδοσφαιρική κοινότητα ήταν σε
κατάσταση σοκ από το δολοφονικό χτύπημα των
Άγγλων χούλιγκαν, στο γήπεδο της Φιορεντίνα,
το «Αρτέμιο Φράνκι» σηκώνεται ένα πανό που
γράφει «Χέιζελ: 39 λιγότεροι Γιουβεντίνοι»!

Σε κάθε αγώνα με τη Γιουβέντους οι οπαδοί
της Φιορεντίνα έβγαζαν τα «μοβ» και φορούσαν
φανέλες της Λίβερπουλ. Μάλιστα, πριν από λίγα
χρόνια θέλησαν να «αδελφοποιηθούν» με τους
οπαδούς της Λίβερπουλ. Όμως, οι ιθύνοντες
της αγγλικής ομάδας κατάλαβαν πως ο λόγος
ήταν για να χλευάσουν τους τιφόζι της Γιουβέν-
τους και αρνήθηκαν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι Ιταλοί οπαδοί
ετοιμάζουν ένα τεράστιο κορεό που θα ανοί-

ξουν στην «Opap Arena» και μια εντυπωσιακή
χορογραφία, το θέμα της οποίας θα παραμείνει
επτασφράγιστο μυστικό μέχρι να μπουν οι ομά-
δες στο γήπεδο. Με βάση το προκλητικό και βε-
βαρημένο ιστορικό τους, υπάρχει μια ανησυχία.
Μάλιστα, στην πρόσφατη αναμέτρησή τους με
τη Νάπολι ανήρτησαν πανό το οποίο έγραφε:
«Αθήνα 29/5, έτοιμοι για κόλαση». Η ΕΛΑΣ έχει
αναλάβει τα απαραίτητα μέτρα και τους περιμέ-
νει. Αν το κορεό προσβάλλει, δεν θα σηκωθεί...
απλά και αυστηρά! 

Γιατί χαρακτηρίζουν έτσι τους τιφόζι της Φιορεντίνα 
που δεν προκαλούν επεισόδια αλλά... χτυπούν τους αντιπάλους 

τους με απαξιωτικούς και προσβλητικούς τρόπους 
χλευάζοντας συχνά ακόμη και νεκρούς 

Τι δήλωσαν ο γενικός αστυνομικός διευθυντής
Αττικής και η εκπρόσωπος της Αστυνομίας

Ο γενικός αστυνομικός διευθυντής Αττικής, υποστράτηγος Ιωάννης Σκούρας, αναφε-
ρόμενος στον αποψινό τελικό και τα μέτρα της ΕΛΑΣ είπε μεταξύ άλλων: «Για την Ελλη-
νική Αστυνομία η διασφάλιση της διοργάνωσης και η ασφάλεια όλων των πολιτών, φιλά-
θλων και συμμετεχόντων σε αυτήν αποτέλεσαν εξαρχής πρώτιστη προτεραιότητα. Προς
τον σκοπό αυτό καταρτίστηκε ειδικό σχέδιο, στο οποίο εξειδικεύονται, ανά περιοχή και
τομέα, όλες οι απαραίτητες ενέργειες και επιχειρησιακές δράσεις, καθώς και ο απαι-

τούμενος αριθμός προσωπικού που θα το εφαρμόσει. Ζητού-
με την κατανόηση και τη συνεργασία των κατοίκων της

περιοχής. Καταλαβαίνουμε ότι η εφαρμογή αστυ-
νομικών μέτρων εντός αστικού ιστού και ιδίως με
την εφαρμογή εκτεταμένων κυκλοφοριακών ρυθ-
μίσεων δημιουργεί αναστάτωση στην καθημερινό-

τητά τους, ωστόσο είναι απαραίτητο για τη διασφάλιση
της ασφαλούς και επιτυχούς έκβασης της διοργάνωσης».

Η εκπρόσωπος Τύπου Ελληνικής Αστυνομίας, η αστυνόμος Β’ Κωνσταντία Δημογλί-
δου, δήλωσε πως αν κατά τον έλεγχο βρεθεί οπαδός να κατέχει οποιοδήποτε απαγορευ-
μένο αντικείμενο, θα προσάγεται σε αστυνομική υπηρεσία: «Η αποχώρηση των φιλά-
θλων από το γήπεδο θα γίνει κατόπιν υπόδειξης του προσωπικού της διοργανώτριας αρ-
χής με τον αντίστροφο τρόπο. Δηλαδή, οι φίλαθλοι του Ολυμπιακού θα κατευθυνθούν
στον σταθμό ΗΣΑΠ Περισσός, ενώ της Φιορεντίνα στα λεωφορεία που θα βρίσκονται στη
Λεωφόρο Δεκελείας».

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τ
ον κώδωνα του κινδύνου για ασθένειες όπως
ο δάγκειος πυρετός κρούουν ο Σωτήρης
Τσιόδρας και άλλοι ειδικοί επιστήμονες που

συμμετείχαν στην ημερίδα του ΕΟΔΥ «Κλιματική Αλ-
λαγή και Δημόσια Υγεία».

Εξέφρασαν την ανησυχία τους για την ετοιμότητα
των συστημάτων υγείας να αντιμετωπίσουν ένα τέ-
τοιο ενδεχόμενο, που λόγω κλιματικής αλλαγής
μπορεί να γίνει πραγματικότητα.

«Δεν μπορώ να φανταστώ την
εικόνα στα ελληνικά νοσοκο-
μεία, όπου κάθε κλίνη θα έχει τη
δική της κουνουπιέρα, για να μη
μεταδίδει ο ασθενής με τον δάγ-
κειο τη νόσο στον διπλανό του.
Αυτή η εικόνα είναι πραγματική
εικόνα στη Βραζιλία όπου έχει
τεθεί σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης λόγω του δάγκειου πυ-
ρετού», ανέφερε χαρακτηριστικά ο καθηγητής Πα-
θολογίας ΕΚΠΑ Σωτήρης Τσιόδρας. Πρόσθεσε ότι
στη Βραζιλία καταγράφονται περισσότερα από 5
εκατομμύρια κρούσματα και βρίσκεται σε κατάστα-
ση έκτακτης ανάγκης λόγω του δάγκειου πυρετού.
Μάλιστα, η έξαρση κρουσμάτων φτάνει το 450% σε
σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια.

Φόβος και για τον ιό του Δυτικού Νείλου
Η Ελλάδα, είπε, έζησε επιδημία του δάγκειου πυ-

ρετού το 1927-28, που οδήγησε χιλιάδες ανθρώ-
πους στον θάνατο. 

Ο Σωτήρης Τσιόδρας στην ομιλία του τόνισε την
αγωνία αλλά και τον προβληματισμό που κυριαρχεί
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς έχει καταγραφεί
αύξηση κατά 250% στα κρούσματα δάγκειου πυρε-
τού στη Νότια Αμερική.

Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια, πρόσθεσε, επιδημι-
κές εξάρσεις έχουν καταγραφεί
στη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπα-
νία. Στην Ελλάδα έχουμε τους κα-
τάλληλους διαβιβαστές, όμως
δεν έχουμε δυστυχώς καλή επι-
τήρηση σε όλη την Ευρώπη. Η Ελ-
λάδα κάνει σημαντικές προσπά-
θειες για καλή επιτήρηση των
κωνώπων και νομίζω ότι αυτή εί-
ναι απαραίτητη μαζί με τα υπό-
λοιπα εργαλεία που έχει στη διά-

θεσή του ο ΕΟΔΥ, σημείωσε ο Σωτήρης Τσιόδρας.
Δεν είναι όμως μόνο ο δάγκειος πυρετός που

απειλεί τη δημόσια υγεία. Ένας άλλος ιός που μετα-
δίδεται μέσω κουνουπιών είναι του Δυτικού Νείλου.
Κρούσματα καταγράφονται κάθε χρόνο στην Ευρώ-
πη και την Ελλάδα και σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ, η πλει-
ονότητα των πολιτών που θα μολυνθούν δεν θα ανα-
πτύξουν συμπτώματα, ωστόσο υπάρχει ένα 1% που
μπορεί να εκδηλώσει μηνιγγίτιδα, εγκεφαλίτιδα και
οξεία χαλαρή παράλυση.

Ποινή φυλάκισης έξι μηνών με τριετή αναστολή επέβαλε το Αυ-
τόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο σε ηγετικό στέλεχος του
Ρουβίκωνα για ανάρτησή του στο διαδίκτυο με την οποία αναφέρε-
ται σε «μελλοντικούς στόχους παρέμβασης». 

Το δικαστήριο έκρινε ένοχο τον κατηγορούμενο για το αδίκημα
της προτροπής σε αξιόποινες πράξεις πλημμεληματικού χαρακτή-
ρα (άρθρο 184 πκ), μετατρέποντας την αρχική κατηγορία της διέ-

γερσης σε τρομοκρατική πράξη
(187α πκ) που του είχε απαγγελθεί.

Τη μετατροπή της κατηγορίας
ζήτησε και η εισαγγελέας της
έδρας. Το ηγετικό στέλεχος του
Ρουβίκωνα είχε συλληφθεί πριν

από δέκα ημέρες από την Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία για απειλές
μέσω Facebook σε βάρος της ηγεσίας του υπουργείου Προστα-
σίας του Πολίτη που φέρεται να εκτόξευσε μέσω ανάρτησης προ-
ειδοποιώντας για επιθέσεις σε τουριστικές περιοχές την καλοκαι-
ρινή περίοδο, σε όλα τα εργοτάξια της γραμμής 4 του μετρό, σε
πρεσβείες και σπίτια πρεσβευτών, σε υπουργεία και σπίτια
υπουργών. Στην απολογία του ο κατηγορούμενος δήλωσε αθώος,
αναφέροντας ότι «με τις ενέργειές του διεκδίκησε το δίκαιο και τη
νομιμότητα».

Λία Κοντοπούλου

Ξυλοδαρμούς, καταναγκαστική εργασία, απει-
λές, ακόμα και απομόνωση κατήγγειλε στο δικα-
στήριο μητέρα ενός ανήλικου, ο οποίος από τα 15

του διέμενε σε δομές της Κιβωτού
του Κόσμου σε Αθήνα και Καλαμά-
τα. «Ο γιος μου φοβάται για τη ζωή
του. Και εγώ φοβάμαι ακόμη και
τώρα μη συμβεί κάτι σε μένα και το
παιδί μου και με ψάχνετε κάπου αλ-
λού», υποστήριξε η μάρτυρας, η
οποία είναι μετανάστρια και από το
2008 εργάζεται είτε άτυπα είτε με

σύμβαση στις δομές της οργάνωσης.
Η γυναίκα κατέθεσε στο πλαίσιο της δίκης στο

Τριμελές Πλημμελειοδικείο που αφορά κατηγο-
ρίες για σωματικές τιμωρίες και απειλές με εμπλε-
κόμενα πρόσωπα τον πατέρα Αντώνιο και άλλους
επτά πρώην εργαζομένους της οργάνωσης.

Υποστήριξε ότι ο γιος της με προτροπή του πα-
τρός Αντωνίου έφυγε από τη Αθήνα για τη δομή της
Καλαμάτας για να συνεχίσει το σχολείο, αλλά σύν-

τομα άρχισε τις απουσίες, καθώς τον υποχρέωναν
να δουλεύει σε χωράφια και αλλού. 

Όπως υποστήριξε η μητέρα, το παιδί της γύρισε
στη δομή της Αθήνας τον Ιανουάριο του 2022 μαζί
με άλλα τέσσερα παιδιά. «Τα έφεραν για τιμωρία.
Το έσκασε ένα παιδί. Μετά έγιναν έξαλλοι όλοι. Το
κλειδώσανε. Το πρωί το βγάζανε για δουλειά και
μετά το βάζανε στο δωμάτιο και το κλειδώνανε. Δεν
μιλούσαν μεταξύ τους. 

Μετά άρχισαν να τα κατηγορούν. Ότι έκλεψαν, ότι
έκαναν ναρκωτικά. Έχω δει χτυπήματα. Έχω δει
τρία παιδιά με σημάδια. Τον χτύπησαν με σίδερο.
Μέχρι σήμερα το παιδί μου δεν θέλει ούτε να βλέ-
πει την Κιβωτό», κατέθεσε.

Η δίκη συνεχίζεται την Πέμπτη. 

Καμπανάκι από Τσιόδρα 
για τον δάγκειο πυρετό

Η κλιματική αλλαγή αυξάνει
τους φόβους για επιδημία 

και στην Ευρώπη 
- Πάνω από 5 εκατ. νοσούν
στη Βραζιλία - Το 1927-28

είχε χτυπήσει και την Ελλάδα
με χιλιάδες θύματα

Καταδίκη για 
τον αρχηγό 
του Ρουβίκωνα

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Ανοίγουν στόματα στη δίκη για την Κιβωτό του Κόσμου - 
Τι κατέθεσε μητέρα ανηλίκου 
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Μ
ε κεντρικό μήνυμα προς τους χι-
λιάδες Κινέζους επισκέπτες να
ταξιδέψουν στην Ελλάδα και να

επισκεφθούν τα πανέμορφα σημεία της
χώρας μας τοποθετήθηκε στη μεγάλη συ-
νέντευξη που παραχώρησε ο περιφερει-
άρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς στην αγ-
γλόφωνη εφημερίδα της Κίνας «China To-

day» με αφορμή την επί-
σκεψη στη Σαγκάη για τη
διεθνή έκθεση τουρισμού
ITB China 2024.

Επιπλέον, ανέδειξε τις
πολύπλευρες προοπτικές
συνεργασίας με τη Λαϊκή
Δημοκρατία της Κίνας, τονί-
ζοντας πως η Ελλάδα απο-

τελεί την ανατολική πύλη της Ευρώπης στη
Μεσόγειο και αυτό είναι ένα χαρακτηριστι-
κό που είμαστε υποχρεωμένοι να το αξιο-
ποιήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο,
προκειμένου να αποκομίσουμε αμοιβαία
οφέλη. Είναι χαρακτηριστικό πως στο
εκτενές δημοσίευμα της εφημερίδας γίνε-
ται ιδιαίτερη αναφορά στις θετικές επιδό-
σεις του ελληνικού τουρισμού και ειδικό-
τερα στη δυναμική του λεκανοπεδίου της
Αττικής και των νησιών του Αργοσαρωνι-
κού. Επικαλούμενο στοιχεία τουριστικών
πρακτόρων, αναφέρει πως το 2023 βρέθη-
καν στην Ελλάδα περίπου 69.000 Κινέζοι
επισκέπτες. Για το τρέχον έτος, όπως επι-
σημαίνεται, ο αριθμός τους αναμένεται να
εκτιναχθεί στις 100.000, καθώς δημιουρ-
γούνται -όπως σημειώνεται χαρακτηριστι-
κά- συνεχώς νέα ελκυστικά τουριστικά πα-
κέτα, που απευθύνονται σε όσους επιθυ-
μούν να ταξιδέψουν στη χώρα μας.

Στη συνέντευξή του ο κ. Χαρδαλιάς ανέ-
φερε: «Η Αττική αποτελεί έναν προορισμό
που συνδυάζει σπάνια φυσική ομορφιά,
πολιτιστική κληρονομιά με οικουμενική
αναγνώριση και υψηλού επιπέδου υπηρε-
σίες φιλοξενίας και μετακίνησης, προσφέ-
ροντας στον επισκέπτη μια μοναδική εμ-
πειρία, που δεν τη βρίσκει εύκολα σε άλλες
μητροπόλεις. Οι Κινέζοι, κληρονόμος και
θεματοφύλακας ενός τεράστιου αρχαίου
πολιτισμού, είναι σε θέση να εκτιμήσουν
ιδιαίτερα αυτά τα χαρακτηριστικά, ιδίως το
πολιτιστικό απόθεμα όχι μόνο της Αθήνας,
αλλά ολόκληρης της Αττικής. Πλέον, οι επι-
σκέπτες μπορούν να χρησιμοποιήσουν την
απευθείας πτήση που συνδέει, τρεις φορές
την εβδομάδα, τη Σαγκάη με την Αθήνα, η
οποία προστίθεται στην αντίστοιχη αερο-
πορική σύνδεση με το Πεκίνο. Και όσοι
βρεθούν στην Αθήνα θα έχουν την ευκαι-
ρία να τη γνωρίσουν χρησιμοποιώντας τα
ολοκαίνουρια ηλεκτρικά λεωφορεία Yu-
tong, που δρομολογήθηκαν στις αστικές
συγκοινωνίες της πρωτεύουσας. Το μήνυ-
μα που στέλνουμε προς τους φίλους μας

στην Κίνα που επιθυμούν να ταξιδέψουν
στην Ελλάδα είναι πως θα σας εκπλήξουμε
ευχάριστα».

Έντεκα αδελφοποιήσεις
Επιπρόσθετα, ο περιφερειάρχης Αττικής

υπογράμμισε ότι η χώρα μας αποτελεί έναν
από τους δημοφιλέστερους τουριστικούς
προορισμούς των Κινέζων, που την επισκέ-
πτονται κατά χιλιάδες, ωστόσο -όπως δηλώ-
νει- την ίδια ώρα πληθαίνουν και οι Έλληνες
που ανακαλύπτουν μέσω των ταξιδιών τους

τη μεγάλη και ελκυστική Κίνα, γυρίζοντας
με τις καλύτερες εντυπώσεις. «Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι μετράμε 11 αδελφοποιήσεις
με περιφέρειες της Κίνας και αυτό όχι μόνο
πιστοποιεί την αλληλοκατανόηση και τον αλ-
ληλοσεβασμό, αλλά και τις ανεξάντλητες
δυνατότητες περαιτέρω σύσφιξης των σχέ-
σεών μας», τονίζει ο κ. Χαρδαλιάς, προσθέ-
τοντας πως η Ελλάδα, ως μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, εργάζεται συστηματικά για
την προώθηση της συνεργασίας στον τουρι-
σμό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Ερωτηθείς για τη συνεργασία της Κίνας με
την Ελλάδα απάντησε ότι στηρίζεται σε πολύ
ισχυρή βάση και διευρύνεται διαρκώς, φέρ-
νοντας ως παράδειγμα την εταιρεία Cosco
που αναβάθμισε το λιμάνι του Πειραιά και το
μετέτρεψε σε κόμβο μεταξύ Ανατολής και
Δύσης στη Μεσόγειο, αλλά και το γεγονός
ότι η ελληνική ναυτιλία εμπιστεύεται όλο και
περισσότερο τα κινεζικά ναυπηγεία. «Όπως
τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης όταν έγινε δεκτός από τον πρόεδρο Σι
στο Πεκίνο πριν από λίγους μήνες, υπάρχει
τεράστιο περιθώριο συνεργασίας στη ναυτι-
λία, στις νέες τεχνολογίες, στην καθαρή
ενέργεια και, ασφαλώς, στον τουρισμό. Με
αυτές τις στρατηγικές κατευθύνσεις που χα-
ράσσουν οι κυβερνήσεις μας ευθυγραμμί-
ζεται και ο προγραμματισμός της Περιφέ-
ρειας Αττικής, που στοχεύει στην αναβάθμι-
ση του τουριστικού της brand. Συνεργαζό-
μαστε ήδη στενά, στο πλαίσιο κοινής ομάδας
εργασίας, με την πρεσβεία της Κίνας στην
Αθήνα, αλλά η έκθεση ΙΤΒ είναι μια πρώτης
τάξεως ευκαιρία να γνωρίσουμε περιφερει-
ακές αρχές της Κίνας και να καλλιεργήσου-
με τις επαφές μας. Ο τουρισμός, που φέρνει
τους ανθρώπους πιο κοντά, εξυπηρετείται
με τον καλύτερο τρόπο σε επίπεδο περιφε-
ρειακών ανταλλαγών και επαφών», κατέλη-
ξε ο Νίκος Χαρδαλιάς.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΣΤΗΝ «CHINA TODAY»:

«Η μητροπολιτική Αττική 
θα σας εκπλήξει ευχάριστα»

Όλα όσα είπε ο περιφερειάρχης Αττικής στη συνέντευξη που παραχώρησε
στην αγγλόφωνη εφημερίδα της Κίνας με αφορμή την επίσκεψή του 

στη Σαγκάη για τη διεθνή έκθεση τουρισμού ITB China 2024

Ποιους είδε στην τριήμερη επίσκεψή του
Στο πλαίσιο της τριήμερης επίσκεψής του στη Σαγκάη, η οποία ολοκληρώθηκε χθες,

ο περιφερειάρχης Αττικής συναντήθηκε στο δημαρχείο της Λαϊκής Κυβέρνησης της
Σαγκάης με τον δήμαρχο Gong Zheng, τον γενικό διευθυντή της τοπικής Δημοτικής
Λαϊκής Κυβέρνησης Ma Chunlei και τον διευθυντή του Γραφείου Εξωτερικών Υποθέ-
σεων Kong Fuan, για θέματα που άπτονται της εμβάθυνσης των σχέσεων μεταξύ του
Δήμου Σαγκάης και της Περιφέρειας Αττικής. Στη συνέχεια επισκέφθηκε την έδρα του
Επιμελητηρίου Σαγκάης, όπου είχε επαφές με τη διοίκησή του, ώστε να καθοριστούν
οι μελλοντικές συνέργειες των δύο πλευρών με έμφαση στους τομείς της ανάπτυξης
και της επιχειρηματικότητας.

Τέλος, βρέθηκε στις τοπικές εγκαταστάσεις της πολυεθνικής κρατικής εταιρείας Co-
sco Shipping, η οποία τα τελευταία χρόνια καταγράφει έντονη επιχειρηματική δραστη-
ριότητα στη χώρα μας με επίκεντρο το λιμάνι του Πειραιά. 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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CEO της ΕΕΤΑΑ ο Τάσος Μαυρίδης 
Διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικής Εταιρεί-
ας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕ-
ΤΑΑ) εκλέχτηκε ο πρώην δήμαρχος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης Τάσος Μαυρίδης, κατά την πρώτη
συνεδρίαση του διοικητικού της συμβουλίου
για τη νέα αυτοδιοικητική περίοδο. Σημειώνεται
πως η ΕΕΤΑΑ έχει σκοπό την παροχή επιστημο-
νικής και τεχνικής υποστήριξης προς τους Ορ-
γανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’
Βαθμού και τους φορείς τους, καθώς και σε φο-

ρείς του δημόσιου και του κοινωνικού τομέα σε ζητήματα Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης και Ανάπτυξης. 

Δωρεάν νομική
πληροφόρηση 
για ασφαλιστικά-
εργασιακά θέματα 

Στον Δήμο Αγίου Δημητρίου κατά-
φεραν να βρουν μια άκρη με το Ινστι-
τούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ για δωρεάν
πληροφορίες στους πολίτες. Εξατο-
μικευμένη νομική πληροφόρηση θα
παρέχει το Δίκτυο Υπηρεσιών Πλη-
ροφόρησης και Συμβουλευτικής Ερ-
γαζομένων και Ανέργων σε συνερ-
γασία με το Ινστιτούτο Εργασίας της
ΓΣΕΕ (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ) στον Δήμο Αγίου
Δημητρίου. Οι δημότες θα μπορούν
να έχουν πληροφόρηση από νομι-
κούς του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ σε θέματα που
άπτονται:
� Του κοινωνικοασφαλιστικού συ-
στήματος (πχ, συντάξεις, ασφάλιση,
λοιπά θέματα).
� Των εργασιακών δικαιωμάτων,
όπως συμβάσεις εργασίας, αποδο-
χές, άδειες.

Υπεύθυνη συντονισμού από τον
Δήμο Αγίου Δημητρίου ορίστηκε η
εντεταλμένη δημοτική σύμβουλος
Βασιλική Βαζαίου. 

Αναβάθμιση των προγραμμάτων άθλησης ζητά το Χαλάνδρι

Ο
υπουργός ανα-
πληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και

Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης συναντήθηκε
με τον δήμαρχο Αμαρου-
σίου Θεόδωρο Αμπατζό-
γλου, ο οποίος του έθεσε
πέντε θέματα που πρέπει
να λυθούν άμεσα:
� Η Κεραμική (τοπόσημο
της πόλης), μετά την προκή-
ρυξη διαγωνισμού για την
πώλησή της από το ΕΤΑΔ.
� Πρόταση σύμπραξης
του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για την
ανέγερση γυμνασίου και λυκείου.
� Πρόταση Ολοκληρωμένης Χωρικής
Επένδυσης (ΟΧΕ), προκειμένου να ενταχ-
θεί στην ΟΧΕ του Βόρειου Τομέα.
� Ολοκλήρωση της δημοπράτησης του
ρέματος Σαπφούς.

� Οίκος Τυφλών: Να περιέλθει είτε στο
υπουργείο Οικονομικών είτε στον Δήμο
Αμαρουσίου και να αξιοποιηθεί για αντί-
στοιχο κοινωνικό σκοπό.

Τελικά Αμπατζόγλου και Παπαθανάσης
συμφώνησαν «να τα ξαναπούν», μετά τις
ευρωεκλογές.

Δήμαρχοι προς Σκυλακάκη: «Υπουργέ, βοήθα»!
Τα χρέη των Δημοτικών Επιχειρή-

σεων Ύδρευσης - Αποχέτευσης
(ΔΕΥΑ) αυξάνονται και πληθύνονται,
φέρνοντας σε πραγματικά δύσκολη
θέση τις δημοτικές αρχές σε όλη την
επικράτεια. Προς τούτο, μαθαίνουμε
ότι επτά δήμαρχοι του νομού Ηλείας
έρχονται στην Αθήνα, προκειμένου να
συναντηθούν με τον υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρο
Σκυλακάκη και να ζητήσουν «υπουρ-
γική μεσολάβηση» για «καλύτερη δυ-

νατή ρύθμιση», προκειμένου και το χρέος να μπορέσει να αποπληρωθεί. Το σύνθημά τους
είναι «υπουργέ, βοήθα…». Υπενθυμίζεται ότι σε παρόμοια «κατάσταση αδιεξόδου» βρί-
σκονται και οι δήμοι Κεντρικής και Βόρειας Κέρκυρας, ενώ χρεωμένη με το ποσό των 5
εκατ. ευρώ είναι και η άλλοτε κραταιά ΔΕΥΑ Σύρου προς τη ΔΕΗ!

«Ψήνεται» συνάντηση
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη -
Χάρη Δούκα

Μνημόνιο συνεργασίας αναμένεται να
υπογράψουν τις επόμενες μέρες ο Δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας και ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχά-
λης Χρυσοχοΐδης, όπως αποκάλυψε ο κ.
Δούκας, κατά την προχθεσινή συνεδρία-
ση του οικείου Δημοτικού Συμβουλίου. Η
συνάντηση του υπουργού Προστασίας του
Πολίτη και του δημάρχου Αθηναίων έχει
ήδη «κλειδώσει» και στην ατζέντα, εκτός
«του μνημονίου Δημοτικής Αστυνομίας
και ΕΛΑΣ», θα συνυπάρχουν «ειδικά θέ-
ματα που απασχολούν τους Αθηναίους». 

Τι συζήτησε ο Δούκας
με τους εμπόρους 

Υπό την προεδρία του δημάρχου Αθηναί-
ων Χάρη Δούκα συνήλθαν σε κοινή συνε-
δρία τα μέλη του προεδρείου του Εμπορικού
Συλλόγου Αθηνών και όλοι οι αντιδήμαρχοι
Αθηναίων, στο δημαρχείο της πρωτεύουσας.
Συζήτησαν διεξοδικά τη διαχείριση των
χρήσεων γης, βασισμένη στην ετήσια έρευ-
να του ΕΣΑ, ώστε να αποφευχθούν υπερβο-
λές που απειλούν τη βιωσιμότητα της πόλης
με καταστροφικά αποτελέσματα για κατοί-
κους, επισκέπτες αλλά και επιχειρήσεις.
Επιπλέον, η ατζέντα περιείχε «θέματα
ασφάλειας και ευταξίας της πόλης και τήρη-
σης των νόμων», διατήρηση προσβάσιμων
πεζοδρομίων και κοινοχρήστων χώρων,
απαλλαγμένων από κάθε είδους παράνομες
καταλήψεις, ενώ διερευνήθηκαν λύσεις για
τις μετακινήσεις και σταθμεύσεις των τουρι-
στικών λεωφορείων. Κατέθεσαν απόψεις,
μένει να δούμε και αποτελέσματα…

Τι ζήτησε ο Αμπατζόγλου 
από τον Παπαθανάση 

Για να πούμε τη μαύρη αλή-
θεια, όλοι ο δήμοι έχουν πάρει
σβάρνα τους υπουργούς και
ζητούν βοήθεια για να προχω-
ρήσουν διάφορα πρότζεκτ και
δράσεις. 

Ο αντιδήμαρχος Αθλητισμού
στο Χαλάνδρι Αλέξης Μαυρα-
γάνης ζήτησε από τον υπουργό
αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση να προχωρή-
σει η αναβάθμιση των Προγραμμάτων Άθλησης για
Όλους. Συγκεκριμένα ο Δήμος Χαλανδρίου ζητάει: 
� Έγκαιρη έναρξη και αύξηση διαρκείας υλοποίησης
των προγραμμάτων μαζικού αθλητισμού.

� Προώθηση της εξειδίκευσης
κατά την πρόσληψη των πτυχι-
ούχων Φυσικής Αγωγής (ΠΦΑ).
� Αύξηση του χρόνου απασχό-
λησης και των αμοιβών των
επιχορηγούμενων γυμναστών.
� Μείωση της γραφειοκρα-
τίας.

� Ορθολογικά κριτήρια αδει-

οδότησης των αθλητικών εγκαταστάσεων με διαφορο-

ποίηση των κριτηρίων ανάλογα με την εποχή κατα-

σκευής τους.

Ο κ. Βρούτσης από την πλευρά του ανταποκρίθηκε

θετικά στα ζητήματα που έθεσε ο κ. Μαυραγάνης. 
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Τ
ο φρένο που έχει βάλει η ακρίβεια
στην αποταμίευση κινητοποιεί την
κυβέρνηση, η οποία προωθεί πλαί-

σιο δράσεων για την ενθάρρυνση της ιδιω-
τικής και δημόσιας αποταμίευσης, που
αποτελούν προϋπόθεση για τη χρηματο-
δότηση των επενδύσεων από το τραπεζικό

σύστημα, αλλά και για
την εξασφάλιση καλύτε-
ρων συνταξιοδοτικών
και υγειονομικών παρο-
χών. Στο συνέδριο της
Eurobank για την απο-
ταμίευση στη χώρα ο
υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδά-

κης ανέλυσε τους τρεις άξονες στους
οποίους κινείται η κυβέρνηση. Πιο συγκε-
κριμένα:

1. Ενισχύονται οι πολιτικές αύξησης του
πλούτου μέσω των υψηλών ρυθμών ανά-
πτυξης της οικονομίας, της μείωση της
ανεργίας, αλλά και την αύξηση του κατώ-
τατου και μέσου μισθού πάνω από τον
πληθωρισμό, για να υπάρξει σύγκλιση των
εισοδημάτων με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

2. Δημιουργείται ευνοϊκό περιβάλλον
για την αύξηση της ιδιωτικής αποταμίευ-
σης μέσω και της εμβληματικής μεταρ-
ρύθμισης του Ταμείου Επικουρικής Κε-
φαλαιοποιητικής Ασφάλισης, το οποίο
έχει κλείσει δύο χρόνια λειτουργίας και
αποτελεί όχημα συνταξιοδοτικής αποτα-
μίευσης για τη νέα γενιά. Μέχρι σήμερα
έχουν ασφαλιστεί 370.000 νέοι και νέες,
ενώ το συσσωρευμένο κεφάλαιο ανέρ-
χεται σε 145 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, σε λί-
γα χρόνια, όπως υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, θα διαχειρίζεται δισεκατομμύρια,
αποτελώντας έναν επενδυτικό «αιμοδό-
τη» για την ελληνική οικονομία, ενώ θα
εγγυάται τις καλύτερες δυνατές αποδό-

σεις στους ασφαλισμένους με βάση το
ρίσκο το οποίο θέλουν να αναλάβουν.

3. Αυξάνεται η δημόσια αποταμίευση,
η οποία έχει οδηγήσει σε μείωση ρεκόρ
του δημοσίου χρέους ως ποσοστού του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος και σε
συνδυασμό με την επαναφορά των πρω-
τογενών πλεονασμάτων έναν χρόνο νω-
ρίτερα από το προβλεπόμενο απέφερε
στην Ελλάδα την ανάκτηση της επενδυτι-
κής βαθμίδας.

Τοποθετούμενος εξάλλου για τις προτά-
σεις που περιλαμβάνονται στη σχετική με-
λέτη της τράπεζας, ο κ. Χατζηδάκης ανέ-
φερε ότι έχουν ληφθεί μέτρα προς την κα-
τεύθυνση ενίσχυσης των φορολογικών κι-
νήτρων, όπως η μείωση του φόρου στα με-
ρίσματα στο 5%, η θέσπιση ειδικού φορο-
λογικού συντελεστή 15% για τα stock op-
tions και η κατάργηση της φορολογίας
στην απόκτηση έντοκων γραμματίων του
Δημοσίου. Πρόσθεσε δε ότι στο πλαίσιο
ενός ευρύτερου διαλόγου εξετάζονται μέ-
τρα όπως η εφαρμογή του μοντέλου opt-
out στα επαγγελματικά συνταξιοδοτικά
ταμεία, η αυτόματη μεταφορά ποσού από
τρεχούμενους σε αποταμιευτικούς λογα-
ριασμούς και η χρήση αντικινήτρων πρό-
ωρης ανάληψης. Επιπλέον, για την προ-
ώθηση της οικονομικής εκπαίδευσης:
πρόσφατα παρουσιάστηκε η εθνική στρα-
τηγική για την οικονομική εκπαίδευση, η
οποία θα υλοποιηθεί με γοργούς ρυθμούς
με κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης.

Τέλος, ο κ. Χατζηδάκης έστειλε και πο-
λιτικά μηνύματα, επισημαίνοντας αφενός
ότι «η Ελλάδα, όσο υπάρχουν κυβέρνηση
Μητσοτάκη και αυτό το οικονομικό επιτε-
λείο, δεν πρόκειται να επιστρέψει ποτέ
στην εποχή της αλόγιστης σπατάλης και
των ελλειμάτων», ενώ σε σχέση με το πα-
ρελθόν υπενθύμισε ότι «είναι νωπές οι
μνήμες που οι πολίτες σήκωναν τα λεφτά
τους από τις τράπεζες και τα έκρυβαν κά-
τω από τα στρώματα». 

Πέθανε χθες ο πρώην διοικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δος Γιώργος Προβόπουλος σε ηλικία 74 ετών. Ο Γιώργος
Προβόπουλος ήταν οικονομολόγος, πανεπιστημιακός και
τραπεζίτης. Διετέλεσε διοικητής της Τράπεζας της
Ελλάδος από τις 20 Ιουνίου 2008 έως τις 20 Ιουνί-
ου 2014. Γεννήθηκε στις 20 Απριλίου 1950 στον
Πειραιά. Αποφοίτησε από το Οικονομικό Τμήμα
της Νομικής Σχολής Αθηνών και συνέχισε τις
σπουδές του με υποτροφία στη Βρετανία, όπου
και έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα από το
Πανεπιστήμιο του Έσσεξ έπειτα από υποτροφία
του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών.

Από το 1979 έως το 2007 δίδαξε Οικονομικά στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών. Το 1990 συμμετείχε μαζί με τον Άγγελο Αγγε-
λόπουλο σε επιτροπή που σύστησε η κυβέρνηση Ζολώτα για
τη σταθεροποίηση της οικονομίας. Ανήκει πολιτικά στον χώ-
ρο της Νέας Δημοκρατίας και επί κυβέρνησης Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη (1990-1993) διετέλεσε υποδιοικητής της Τράπε-

ζας της Ελλάδος, καθώς και πρόεδρος του Συμβουλίου Οικο-
νομικών Εμπειρογνωμόνων. Όταν το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε στην

εξουσία το 1993, ο Γιώργος Προβόπουλος μεταπήδησε
στον ιδιωτικό τομέα και εργάστηκε ως οικονομικός

σύμβουλος στην Alpha Bank. Το 2004 είχε πολύ
σημαντικό ρόλο στη συγγραφή του κυβερνητι-
κού προγράμματος της Νέας Δημοκρατίας
στον τομέα της οικονομίας. Την ίδια χρονιά
τοποθετήθηκε στη διοίκηση της Εμπορικής

Τράπεζας από τον Κώστα Καραμανλή και στη
συνέχεια επέβλεψε την πώλησή της στους Γάλ-

λους της Credit Αgricole, πράξη για την οποία δέχθη-
κε κριτική. Μεταξύ 2006 και 2008 υπήρξε αντιπρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς.

Τον Ιούνιο του 2008 έληξε η εξαετής θητεία του διοικητή
της Τράπεζας της Ελλάδος Νίκου Γκαργκάνα, που είχε επι-
λεγεί το 2002 από την προηγούμενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
και ο Γιώργος Προβόπουλος διορίστηκε διοικητής της ΤτΕ

με απόφαση της κυβέρνησης Καραμανλή. Η θητεία του
έληξε το 2014 και τον διαδέχτηκε ο Γιάννης Στουρνάρας.
Μετά το τέλος της θητείας του εκλήθη ως ύποπτος από την
εισαγγελία για την πώληση της Proton Bank στον Λαυρέντη
Λαυρεντιάδη, ενώ από το 2015 άνηκε στο συμβούλιο της
Eurobank διαχειριζόμενος τα καταστήματα της τράπεζας
στη Βουλγαρία.

Μεταξύ άλλων, έχει συμμετάσχει ως αντιπρόεδρος στο
συμβούλιο της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, μέλος της Νο-
μισματικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Αναπληρω-
τής Διοικητής του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για την
Ελλάδα, αντιπρόεδρος του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου, μέ-
λος της εταιρείας ΤΙΤΑΝ και του Ιδρύματος Οικονομικών και
Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ).

Το 2003 τιμήθηκε από την Ακαδημία Αθηνών με το βρα-
βείο Τάξης των Ηθικών και Πολιτικών Επιστημών για το
βιβλίο του «Η Δυναμική του Χρηματοοικονομικού Συστή-
ματος».

Γιώργος Προβόπουλος: Πέθανε ο πρώην διοικητής της ΤτΕ σε ηλικία 74 ετών

«Επί τάπητος η παροχή ισχυρών κινήτρων», 
δηλώνει ο Κωστής Χατζηδάκης

Σχέδιο ενίσχυσης
της αποταμίευσης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Δ
ιψήφια ποσοστιαία αύξηση
κατέγραψε η αεροπορική κί-
νηση όλων των αεροδρομίων

της χώρας κατά τη διάρκεια της περιό-
δου Ιανουαρίου - Απριλίου. Σύμφωνα

με τα στατιστικά στοιχεία από την
Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας
(ΥΠΑ), η επιβατική κίνηση του α’
τετραμήνου του 2024 αυξήθηκε
κατά 12,2%, σε σχέση με την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο.

Τα στατιστικά στοιχεία αφορούν
και τα 39 αεροδρόμια της χώρας,

το Διεθνές Αεροδρόμιο της Αθήνας
(ΔΑΑ), τα 24 κρατικά αεροδρόμια της
ΥΠΑ, καθώς και τα 14 αεροδρόμια που
διαχειρίζεται η Fraport Greece.

Συγκεκριμένα, το σύνολο των επι-
βατών από τον Ιανουάριο έως τον
Απρίλιο εκτοξεύτηκε σκαρφαλώνον-
τας στους 12.586.931 επιβάτες, όταν το
ίδιο διάστημα του 2023 είχαν διακινη-
θεί συνολικά 11.223.043.

Από τα συνολικά 24 αεροδρόμια
που διαχειρίζεται η ΥΠΑ, το αεροδρό-
μιο του Ηρακλείου Κρήτης «Νίκος
Καζαντζάκης» ήταν αυτό που τον
Απρίλιο του 2024 διακίνησε τον μεγα-
λύτερο αριθμό επιβατών, σημειώνον-
τας αύξηση στις αφίξεις των επιβατών
του εσωτερικού σε ποσοστό 13,7% σε
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του
2023.

Άγγιξαν τις 70.000
οι αφίξεις

Συγκεκριμένα, τον Απρίλιο του 2024
οι αφίξεις επιβατών εσωτερικού στο
Ηράκλειο έφτασαν τις 69.628, ενώ τον
περσινό Απρίλιο είχαν φτάσει τις
61.240. Σε ό,τι αφορά το σύνολο των

επιβατών, των πτήσεων εσωτερικού
και εξωτερικού, σε αναχωρήσεις και
αφίξεις, το αεροδρόμιο του Ηρακλεί-
ου διακίνησε τον τέταρτο μήνα του
έτους 487.303 επιβάτες έναντι
468.324 επιβατών που είχαν διακινη-
θεί πέρυσι.

Στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος» ο Απρίλιος κατέγραψε άνοδο

στη διακίνηση των επιβατών. Το ποσο-
στό κατέγραψε αύξηση κατά 21,7% στο
σύνολο των πτήσεων εξωτερικού σε
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του
2023. Τον τέταρτο μήνα του 2024 στο
ΔΑΑ διακινήθηκαν από το εξωτερικό
1.797.993 επιβάτες, όταν τον ίδιο μήνα
του 2023 είχαν διακινηθεί 1.476.997
επιβατών. Η συνολική κίνηση του

Απριλίου, στις πτήσεις εσωτερικού και
εξωτερικού, κατέγραψε αύξηση της
τάξεως του 16,3%.

Σε ό,τι αφορά τον αριθμό των αερο-
σκαφών, των αφίξεων και αναχωρή-
σεων των αεροσκαφών του εσωτερι-
κού και εξωτερικού στο α’ τετράμηνο
του 2024, στο σύνολο των 39 αερο-
δρομίων της χώρας σημειώθηκε αύ-
ξηση σε ποσοστό 6,4% σε σχέση με το
διάστημα Ιανουαρίου - Απριλίου του
2023. Ειδικότερα το α’ τετράμηνο του
2024 πραγματοποιήθηκαν 108.623
πτήσεις έναντι 102.079 πτήσεων το α’
τετράμηνο του 2023.
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Η Ελλάδα διαθέτει εξαιρετική αεροπορική συνδεσι-
μότητα με τη Μέση Ανατολή προσφέροντας απευθείας
πτήσεις προς τους προορισμούς της. Μεγάλες αερο-
πορικές εταιρείες παρέχουν συχνές και άνετες υπηρε-
σίες διευκολύνοντας τους ταξιδιώτες από τη Μέση
Ανατολή να εξερευνήσουν την Ελλάδα.

Με στόχο την περαιτέρω ανάδειξη της Ελλάδας ως
top of mind ταξιδιωτικού προορισμού στις χώρες της
Μέσης Ανατολής και στις αγορές της Σαουδικής Αρα-
βίας, των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, του Κου-
βέιτ και του Μπαχρέιν, η Wego, ταξιδιωτική εφαρμο-
γή στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική, ανακοί-

νωσε τη νέα συνεργασία με τον Ελληνικό Οργανισμό
Τουρισμού.

«Η ηπειρωτική Ελλάδα και τα νησιά αποτελούν κο-
ρυφαίες επιλογές για αναψυχή και χαλάρωση, ενώ
ταυτόχρονα η Ελλάδα είναι η πατρίδα ορισμένων από
τα πιο δημοφιλή ιστορικά μνημεία παγκοσμίως. Αξιο-
ποιώντας τη συχνή αεροπορική συνδεσιμότητα με χώ-
ρες της Μέσης Ανατολής, ανυπομονούμε να καλωσο-
ρίσουμε Άραβες ταξιδιώτες που θέλουν να συνδυά-
σουν περισσότερους από έναν προορισμούς και εμ-
πειρίες κατά τον προγραμματισμό του ταξιδιού τους
στην πλατφόρμα Wego», δήλωσε ο γενικός γραμματέ-

ας του ΕΟΤ Δημήτρης Φραγκάκης. Ο ΕΟΤ θα αξιοποι-
ήσει τις προηγμένες δυνατότητες αναζήτησης και κρα-
τήσεων της multi-channel πλατφόρμας της Wego για
να αναδείξει την Ελλάδα ως τον απόλυτο καλοκαιρινό
προορισμό. Η καμπάνια θα περιλαμβάνει μια σειρά
από ειδικές προσφορές, ταξιδιωτικά πλάνα και εξατο-
μικευμένες ταξιδιωτικές εμπειρίες, σχεδιασμένα να
ενθαρρύνουν τους ταξιδιώτες των χωρών της Μέσης
Ανατολής για να προγραμματίσουν με ευκολία τις δια-
κοπές τους και να επισκεφτούν νέους προορισμούς
στην Ελλάδα.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Συνεργασία ΕΟΤ - Wego για αύξηση της συνδεσιμότητας με τη Μέση Ανατολή

Αυξημένη κατά 12,2% η κίνηση το α’ τετράμηνο φέτος 
σε σχέση με πέρυσι - 12.586.931 επιβάτες διακινήθηκαν 
το διάστημα αυτό, 1.250.000 περισσότεροι από το 2023

Ράλι ανόδου τα ελληνικά αεροδρόμια 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Τ
ο νέο ιστορικό υψηλό των τι-
μών των διαμερισμάτων στην
Αθήνα, η επιταχυνόμενη αύ-

ξηση στη Θεσσαλονίκη και την υπό-
λοιπη Ελλάδα και το ακριβότερο κό-
στος οικοδομής για τα νεόδμητα δια-

μορφώνουν συνθή-
κες «Ελ Ντοράντο»
στην αγορά των ακι-
νήτων. 

Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος, το α’
τρίμηνο του έτους, η
αύξηση των τιμών

των διαμερισμάτων διαμορφώθηκε
στο 10,4% στο σύνολο της χώρας, με
τα νεόδμητα να παρουσιάζουν αύξη-
ση 10,8% και τα παλιά (άνω της πεντα-
ετίας) με 10,1%. Το βασικό χαρακτη-
ριστικό των τάσεων κατά το α’ τρίμη-
νο του έτους ήταν η πρωτιά της Θεσ-
σαλονίκης, όπου η άνοδος των τιμών
«έτρεχε» με ρυθμό 12,2% και ακο-
λούθησαν άλλες μεγάλες πόλεις με
12,1%, οι λοιπές περιοχές της χώρας
10,3% και η Αθήνα με 9,4%. Μάλιστα,
σύμφωνα με τα αναθεωρημένα στοι-
χεία της ΤτΕ, το 2023, οι τιμές των

διαμερισμάτων αυξήθηκαν κατά μέ-
σο όρο 13,8% σε σχέση με το 2022,
ενώ το 2022 είχαν αυξηθεί κατά 11,9%
σε σχέση με το 2021. Ο μέσος ετή-
σιος ρυθμός αύξησης των τιμών για
τα νέα διαμερίσματα ήταν 12,7%,
έναντι αύξησης 12,5% το 2022, ενώ ο
μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης για
τα παλαιά διαμερίσματα ήταν 14,5%
το 2023, έναντι αύξησης 11,6% το
2022. 

Εξαιρετικά εντυπωσιακό είναι το
γεγονός ότι το α’ τρίμηνο του 2024 η
μεταβολή του δείκτη τιμών οικιστι-
κών ακινήτων σε σχέση με την ανώ-
τατη τιμή, που καταγράφηκε το γ’ τρί-
μηνο του 2008, ήταν χαμηλότερη κα-
τά 4,1%, ενώ σε σχέση με την κατώτα-
τη τιμή, που καταγράφηκε το γ’ τρί-
μηνο του 2017, είναι υψηλότερη κατά
66,4%. Οι τιμές των διαμερισμάτων
στην Αθήνα βρίσκονται στις 103,9

μονάδες σε σχέση με το ιστορικό
υψηλό του 2007, σπάζοντας ένα ακό-
μη ρεκόρ. Στη Θεσσαλονίκη, παρά
την εντυπωσιακή αύξηση των τιμών
των τελευταίων ετών, οι τιμές δια-
μορφώνονται στο 93% των υψηλών
τιμών του 2007, στις άλλες μεγάλες
πόλεις στο 91,3% και στις λοιπές πε-
ριοχές στο 94,4%. 

Την ίδια στιγμή, ο φόβος για επι-
βολή ΦΠΑ στην οικοδομή από το
2026 αναγκάζει περισσότερους
ιδιώτες να εκδώσουν άδειες, το συν-
τομότερο δυνατό. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής, τον περασμένο Φεβρουάριο
σημειώθηκε αύξηση των οικοδομι-
κών αδειών κατά 77,8%. Τον συγκε-
κριμένο μήνα εκδόθηκαν 2.744 οι-
κοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν
σε 627.270 τετραγωνικά μέτρα και
2.581.030 κυβικά μέτρα όγκου, με
αύξηση σε σχέση με τον περσινό μή-
να κατά 77,8%, 70,2% και 72%, αντί-
στοιχα. Συνολικά, σε ετήσια βάση
από τον Μάρτιο του 2023 έως τον Φε-
βρουάριο 2024, οι άδειες ήταν αυξη-
μένες κατά 12,8%, η επιφάνεια μεγα-
λύτερη κατά 17,7% και ο όγκος 20,5%.
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Ιστορικό υψηλό στην Αθήνα -
Εκτίναξη οικοδομικών 

αδειών λόγω ΦΠΑ

Από τις 6 Ιουνίου 
οι αιτήσεις 
για το «Ερευνώ-
Καινοτομώ»
Με «προίκα» 300 εκατ. ευρώ ξεκινά
την Πέμπτη 6 Ιουνίου το πρόγραμμα
«Ερευνώ-Καινοτομώ», το οποίο
στοχεύει στη σύνδεση της έρευνας
και καινοτομίας με την επιχειρημα-
τικότητα και την κοινωνία, ώστε να
ενισχυθούν η ανταγωνιστικότητα, η
παραγωγικότητα και η εξωστρέφεια
των επιχειρήσεων προς τις διεθνείς
αγορές.
Το πρόγραμμα αφορά μικρομεσαίες
επιχειρήσεις και ομάδες επιχειρή-
σεων ή συμπράξεις επιχειρήσεων
με ερευνητικούς οργανισμούς και
έχει προϋπολογισμό 300 εκατ. ευ-
ρώ. Περιλαμβάνει δε τα υποπρο-
γράμματα «Έρευνα και Ανάπτυξη
από Επιχειρήσεις» με προϋπολογι-
σμό 60 εκατ. ευρώ, «Συμπράξεις
Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Ορ-
γανισμούς» με 180 εκατ., «Αξιοποί-
ηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων»
με 39 εκατ. και «Σφραγίδα Αριστεί-
ας» με 21 εκατ. ευρώ. Οι αιτήσεις
αφορούν τους εξής τομείς: «Υλικά,
Κατασκευές & Βιομηχανία» με προ-
ϋπολογισμό 20 εκατ. ευρώ, «Τουρι-
σμός, Πολιτισμός & Δημιουργικές
Βιομηχανίες» 41 εκατ., «Αγροδια-
τροφική Αλυσίδα» 54 εκατ., «Περι-
βάλλον & Κυκλική Οικονομία» 33
εκατ., «Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρ-
μακα» 59 εκατ., «Μεταφορές & Εφο-
διαστική Αλυσίδα» 18 εκατ., «Αει-
φόρος Ενέργεια» 23 εκατ. και «Ψη-
φιακές Τεχνολογίες» με 52 εκατ.
ευρώ. 
Η δράση υλοποιείται από την Ειδική
Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμο-
γής Δράσεων στους τομείς Έρευνας
και Καινοτομίας του υπουργείου
Ανάπτυξης και συγχρηματοδοτείται
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης μέσω του προγράμματος
«Ανταγωνιστικότητα». Η μερίδα του
λέοντος της δράσης θα διοχετευτεί
στις λιγότερο αναπτυγμένες περι-
φέρειες της χώρας, οι οποίες θα λά-
βουν συνολικά 234 εκατ. ευρώ, ενώ
τα υπόλοιπα 66 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν σε Αττική και Νότιο Αιγαίο.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Χωρίς φρένο η άνοδος
των τιμών στα ακίνητα
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Η
Mytilineos Energy & Metals στοχεύει στην ανά-
πτυξη βιώσιμης ενέργειας στην ιταλική αγορά με
ένα χαρτοφυλάκιο που περιλαμβάνει περισσό-

τερα από 180 έργα συνολικής δυναμικότητας 3,59 GW,
καθώς και επενδύσεις σε ηλιακή ενέργεια και αποθή-
κευση ενέργειας. Τα σχέδιά της ανακοίνωσε η εταιρεία
κατά την παρουσίαση που έκανε στο Μιλάνο σε εκδήλω-
ση που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 27 Μαΐου με
αφορμή τα εγκαίνια των νέων κεντρικών γραφείων της
στην πρωτεύουσα της Λομβαρδίας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος της εταιρείας Ευάγγελος Μυτιληναίος
μίλησε για τη στρατηγική της πολυεθνικής και το σχέδιο
ανάπτυξής της στην Ιταλία, όπου πλέον η εταιρεία πρωτα-
γωνιστεί στον μετασχηματισμό του ενεργειακού τομέα
και της ενεργειακής μετάβασης.

Σήμερα η Mytilineos είναι παρούσα στην Ιταλία με έργα
κυρίως ηλιακής ενέργειας και αποθήκευσης σε διάφο-
ρες περιοχές της χώρας, όπως η Σικελία, η Σαρδηνία, η
Καλαβρία, η Καμπανία, το Βένετο, το Λάτσιο, η Ρομάνα
και η Αμπρούτσο, με συνολικό χαρτοφυλάκιο 180 έργων
με δυναμικότητα 3,59 GW. Συγκεκριμένα, το χαρτοφυλά-
κιο της Mytilineos στην Ιταλία περιλαμβάνει:

• 2,4 GW φωτοβολταϊκών έργων, με μέση χωρητικότη-
τα ανά έργο 30 MW.

• 873 MW έργων αποθήκευσης, συμπεριλαμβανομέ-
νου ενός σταθμού 8 MW στη Χερεμούλε (Σαρδηνία) που
ήδη λειτουργεί στο πλαίσιο του Διαγωνισμού Ταχείας
Εφεδρείας.

• 84 MW ready to build (RTB).
• 310 MW που αποτελούνται από αιολικά πάρκα στη

Σαρδηνία, τη Βασιλικάτα και το Μολίζε.
• μία μονάδα «πράσινου» υδρογόνου 35 MW στον Τά-

ραντα που έχει ήδη λάβει θετική γνωμοδότηση.

Epsilon Net: Αύξηση 33,38%
του τζίρου το α’ τρίμηνο

Σημαντική αύξηση του κύκλου εργα-
σιών και των καθαρών κερδών προ φό-
ρων κατέγραψε για το πρώτο τρίμηνο
του 2024 της Epsilon Net. Συγκεκριμένα
ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 27,718 εκατ.
ευρώ αυξημένος κατά 33,38% σε σύγ-
κριση με πέρσι. Τα καθαρά κέρδη προ
φόρων ανήλθαν στα 7,89 εκατ. ευρώ κα-
ταγράφοντας αύξηση κατά 42,86%.

Deal ΑΒ Βασιλόπουλος 
με efood στο delivery

Η ΑΒ Βασιλόπουλος εγκαινιάζει τη συ-
νεργασία της με το efood, τη Νο1 υπηρεσία
delivery στην Ελλάδα, δίνοντας τη δυνατό-
τητα στους καταναλωτές να επιλέξουν
ανάμεσα σε 6.000 και πλέον διαφορετι-
κούς κωδικούς από τα καταστήματα ΑΒ
και να παραλάβουν τα προϊόντα που επι-
θυμούν εντός 60 λεπτών. Όπως αναφέρει
η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση, βασι-
κός στόχος της πρωτοβουλίας είναι η πα-
ροχή ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης
στους πελάτες, απαντώντας ταυτόχρονα
στην ανάγκη για γρήγορες και εύκολες
αγορές. Η πρώτη φάση της συνεργασίας
των δύο εταιρειών ξεκινάει με 4 καταστή-
ματα στην Αττική και 5 στη Θεσσαλονίκη,
ενώ στο άμεσο επόμενο διάστημα θα εν-
σωματώνονται προοδευτικά καταστήματα
στην υπόλοιπη Αττική και την περιφέρεια
της Ελλάδας.

Noval: Στα €2,60 
έως €2,82 το εύρος τιμής
εισαγωγής της μετοχής

Από σήμερα, Τετάρτη 29 Μαΐου, έως
την Παρασκευή 31 Μαΐου θα διαρκέσει η
δημόσια εγγραφή για την εισαγωγή της
Noval Property στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών. Σύμφωνα με ανακοίνωση της εται-
ρείας, το εύρος τιμής εισαγωγής των με-
τοχών της στο ΧΑ ορίστηκε από 2,60 έως
2,82 ευρώ ανά μετοχή.

Τα σχέδια της Mytilineos για την Ιταλία - 
Χαρτοφυλάκιο 180 έργων δυναμικότητας 3,59 GW

Η ΔΕΗ μέσα από την υπηρεσία ΔΕΗ blue και η Visa
ανακοίνωσαν συνεργασία για την προώθηση της
ηλεκτροκίνησης μέσω κινήτρων για οδηγούς ηλε-
κτρικών οχημάτων. Συγκεκριμένα, η ΔΕΗ blue, στο
πλαίσιο των δράσεων «Re charge | Re ward» και σε
συνεργασία με τη Visa, προσφέρει τη δυνατότητα
στους οδηγούς που είναι μέλη της εφαρμογής PPC
blue να φορτίζουν και να κερδίζουν απευθείας πί-
στωση στο ψηφιακό τους πορτοφόλι, πληρώνοντας
με χρεωστικές, πιστωτικές ή προπληρωμένες κάρ-

τες Visa που έχουν συνδέσει με την εφαρμογή PPC blue. Όσο αυξάνονται οι kWh που φορτίζει ο χρήστης κάθε
μήνα, αντίστοιχα μεγαλώνει και το ποσό επιβράβευσης. Έτσι, οι χρήστες μπορούν να λαμβάνουν επιβράβευση
έως 14 ευρώ κάθε μήνα και να την αξιοποιούν για τις επόμενες φορτίσεις των οχημάτων τους, μέσα από το με-
γαλύτερο δημόσιο δίκτυο φορτιστών.

Η Alpha Bank και το Skroutz ξεκίνησαν από τις 28

Μαΐου τη συνεργασία τους για το πρόγραμμα «Δό-

σεις για όλους», προσφέροντας στους καταναλωτές

νέες δυνατότητες να αποκτήσουν άμεσα τα προϊόν-

τα που επιθυμούν χωρίς πιστωτική κάρτα και με μια

εύκολη και γρήγορη διαδικασία. Όπως αναφέρει

σχετική ανακοίνωση, για την έναρξη της συνεργα-

σίας, η Αlpha Bank και το Skroutz προσφέρουν επι-

τόκιο 0% και 3 δόσεις για παραγγελίες από 50 έως

300 ευρώ και επιτόκιο 0% και 6-12 δόσεις για πα-

ραγγελίες από 300 έως 1.000 ευρώ. Η προσφορά αυτή θα ισχύει για περιορισμένο χρονικό διάστημα.

Συνεργασία Alpha Bank και Skroutz για το πρόγραμμα «Δόσεις για όλους»
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ΔΕΗ blue-Visa: Σημαντικά προνόμια για τους οδηγούς ηλεκτρικών οχημάτων
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Τα Aria Hotels 
επενδύουν 50 εκατ. 
σε τουριστικές υποδομές

Το δεύτερο εξάμηνο του 2026 αναμένεται να
έχει ολοκληρωθεί η επένδυση των Aria Hotels
με τα νέα terminals για ιπτάμενα ηλεκτρικά
ταξί στη χώρα μας, σύμφωνα με το ρεπορτάζ
της «P». Η Aria Hotels, της Libra Group, επεν-
δύει 50 εκατομμύρια ευρώ για τον σχεδιασμό
και την κατασκευή vertiports, δηλαδή termi-
nals για την κάθετη απογείωση και προσγεί-
ωση ηλεκτρικών αεροσκαφών. Πρόκειται για
οικοτουριστικές υποδομές, οι οποίες θα συμ-
βάλουν στην ενίσχυση της περιφερειακής
συνδεσιμότητας και θα ενισχύσουν τον τουρι-
σμό, μειώνοντας σημαντικά το περιβαλλοντικό
αποτύπωμα.

«Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι για την
επένδυση αυτή, που συνδυάζει καινοτόμες τε-
χνολογίες με βιώσιμη ανάπτυξη. Τα eVTOL θα
προσφέρουν μοναδικές ταξιδιωτικές εμπει-
ρίες και θα ενισχύσουν τον τουρισμό στην Ελ-
λάδα, ενώ παράλληλα θα δημιουργήσουν και
νέες θέσεις εργασίας. Στόχος μας είναι οι επι-
σκέπτες να ανακαλύψουν τον αυθεντικό πολι-
τισμό και την απαράμιλλη ομορφιά της Ελλά-
δας», δήλωσε στην «P» o Αλέξανδρος Αλεξά-
τος, Marketing Manager των Aria Hotels.

Η Αθήνα, η νότια ηπειρωτική Ελλάδα και οι
Κυκλάδες μπήκαν στο επενδυτικό κάδρο της
εταιρείας και θα αποτελέσουν τις περιοχές
εκείνες στις οποίες θα αναπτυχθούν αυτές οι
πολύ σημαντικές τουριστικές υποδομές.

Με την ολοκλήρωση των vertiports, η εται-
ρεία θα έχει στη διάθεσή της και δέκα αμιγώς
ηλεκτρικά αεροσκάφη ALIA eVTOL, μηδενι-
κής εκπομπής άνθρακα, τα οποία είναι σχε-
διασμένα για να μεταφέρουν πέντε επιβάτες
και έναν πιλότο ή ωφέλιμο φορτίο έως 635 κι-
λά. Από κοινού, με τα νέα vertiports, τα οποία
θα διαθέτουν σταθμούς φόρτισης για τα ηλε-
κτρικά αεροσκάφη και χώρους αναμονής για
τους επισκέπτες, χωρίς να απαιτούν μεγάλη
έκταση σε σύγκριση με τις υποδομές των πα-
ραδοσιακών αεροσκαφών, θα προσφέρει
αποτελεσματικές και φιλικές προς το περι-
βάλλον ταξιδιωτικές επιλογές τόσο για τους
τουρίστες όσο και για τους ντόπιους.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Motor Oil: Δύο μισθοί δώρο 
στους εργαζόμενους

Πρόταση για καταβολή διπλάσιου μπόνους στους
1.429 εργαζομένους της υπέβαλε το διοικητικό
συμβούλιο της Motor Oil προς έγκριση από τη Γενι-
κή Συνέλευση των μετόχων. Ειδικότερα, οι μέτοχοι
της εταιρείας, στο πλαίσιο της ετήσιας Τακτικής Γε-
νικής Συνέλευσης στις 19 Ιουνίου, καλούνται να εγ-
κρίνουν τη διανομή έως 8 εκατ. ευρώ από τα κέρδη
χρήσης του 2023 (786,6 εκατ. ευρώ) σε εκτελεστικά
μέλη του ΔΣ και ανώτατα διευθυντικά στελέχη. Το
προτεινόμενο μπόνους τους είναι αντίστοιχο του
περσινού. Απεναντίας, το ποσό επιβράβευσης που
προτείνεται να λάβουν οι εργαζόμενοι αυξήθηκε σε
12 εκατ. ευρώ από 6,2 εκατ. ευρώ πέρσι, που αντι-
στοιχεί περίπου σε δύο μηνιαίους μισθούς.

Έως 12/7 ο διαγωνισμός για το 20%
της Αριάδνη Interconnection

Παρατείνεται έως τα μέσα Ιουλίου, κατόπιν αιτή-
ματος των υποψηφίων, η δεύτερη φάση του διαγω-
νισμού για τη διάθεση ποσοστού 20% της εταιρείας
ειδικού σκοπού Αριάδνη Interconnection ΑΕΕΣ,
που αποτελεί τον φορέα υλοποίησης της ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης Αττικής - Κρήτης, ανακοίνωσε ο
ΑΔΜΗΕ. Τα υποψήφια επιχειρηματικά σχήματα θα
μπορούν να υποβάλουν τις οικονομικές προσφο-
ρές τους μέχρι τις 12 Ιουλίου, ενώ στη συνέχεια θα
ξεκινήσει η διαδικασία της αξιολόγησης από πλευ-
ράς ΑΔΜΗΕ. Υπενθυμίζεται ότι στη δεύτερη φάση
του διαγωνισμού συνεχίζουν η κοινοπραξία των
εταιρειών Meridiam Europe IV A SAS και ΦΑΕΘΩΝ
Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία Συμμετοχών και
η εταιρεία State Grid International Development
Belgium Limited.

ΕΧΑΕ: Αύξηση 30,5% 
στα ενοποιημένα 
κέρδη μετά από φόρους
Αύξηση του κύκλου εργασιών κατά 15,7%, των
EBITDA κατά 20,9% και των κερδών μετά από φό-
ρους κατά 30,5% ανακοίνωσε η ΕΧΑΕ για το α’ τρί-
μηνο του έτους. Ειδικότερα, η ΕΧΑΕ ανακοίνωσε:
• Αύξηση των κερδών προ φόρων, χρηματοδοτι-
κών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) κατά 20,9% σε σχέση με το πρώτο
τρίμηνο 2023. Τα κέρδη EBITDA διαμορφώθηκαν
στα 6,4 εκατ. ευρώ έναντι 5,3 εκατ. ευρώ το πρώ-
το τρίμηνο 2023.
• Αύξηση των ενοποιημένων κερδών μετά από
φόρους κατά 30,5% σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο
2023. Τα κέρδη μετά από φόρους διαμορφώθη-
καν στα 4,4 εκατ. ευρώ έναντι 3,3 εκατ. ευρώ το
πρώτο τρίμηνο 2023.

ΟΤΕ: Η West Network Invest 
υποψήφιος αγοραστής 
της Telekom Romania
Ο ΟΤΕ σε συνέχεια της από 21/11/2023 ανακοίνω-
σης αναφορικά με την πιθανή πώληση της 100% θυ-
γατρικής του Telekom Romania Mobile (TKRM)
ανακοίνωσε ότι οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται
πλέον με νέο αγοραστή, τη West Network Invest 
SRL. Η West Network Invest SRL είναι ένα μετοχι-
κό σχήμα που ανήκει κατά πλειοψηφία στην Digi
Romania SA (Digi) και με μέτοχο μειοψηφίας τον
Όμιλο Clever Media. Η Digi ανήκει στον Όμιλο DIGI
Communications, μια κορυφαία εταιρεία τηλεπι-
κοινωνιών, με παρουσία στη Ρουμανία, την Ισπανία,
την Ιταλία, την Πορτογαλία και το Βέλγιο.



ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ40
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Ν έα εποχή ανατέλλει
για το πληροφορια-
κό σύστημα Taxis,

το οποίο μετά από 27 χρόνια
πορείας εκσυγχρονίζεται
για να αντιμετωπίσει τις
προκλήσεις του ψηφιακού
κόσμου. Με στόχο την απο-
τελεσματική υποστήριξη τε-
χνολογικά σύνθετων ελέγ-
χων και ταυτόχρονα την κα-
λύτερη εξυπηρέτηση των
πολιτών, θα αναπτυχθούν νέα συστήματα για την κατα-
γραφή και παρακολούθηση των εισοδημάτων, καθώς
και εφαρμογές για τον εντοπισμό περιπτώσεων φορο-
διαφυγής, λαθρεμπορίου, κλοπής, απάτης και διακί-
νησης «μαύρου χρήματος».

Το νέο Taxis καθώς και τα υπόλοιπα ηλεκτρονικά
συστήματα εντάσσονται στα έργα του Ταμείου Ανά-
καμψης με προϋπολογισμό 131,589 εκατ. ευρώ, με
την ΑΑΔΕ να έχει προχωρήσει στην προκήρυξη του
διεθνούς διαγωνισμού και τους ενδιαφερόμενους
να έχουν περιθώριο μέχρι τις 27 Ιουνίου για να υπο-
βάλουν προσφορές (η αποσφράγιση θα γίνει στις 4
Ιουλίου).

Το έργο προβλέπει την αντικατάσταση των τριών βα-
σικών φορολογικών συστημάτων Τaxis, Τaxisnet και
Εlenxis στοχεύοντας στην ενοποίηση, συλλογή και
αξιοποίηση των βάσεων δεδομένων, την αντιμετώπιση
της φοροδιαφυγής και της μη φορολογικής συμμόρ-
φωσης αλλά και γενικά στην αναβάθμιση των υπηρε-
σιών που παρέχει η ΑΑΔΕ στους φορολογούμενους
με συμπίεση του διοικητικού κόστους. 

Στο νέο Taxis, ο κάθε φορολογούμενος θα έχει τον
δικό του ψηφιακό φάκελο με πλήρες εισοδηματικό
και περιουσιακό προφίλ.

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες, ηλεκτρονικές και μη,
θα ψηφιοποιηθούν πλήρως και θα είναι διαθέσιμες
«πρωτίστως ψηφιακά» μέσω ποικίλων μέσων ηλε-
κτρονικής εξυπηρέτησης χωρίς τη φυσική παρουσία
του φορολογούμενου, παρέχοντας στους πολίτες δια-
χείριση και καθολική ενημέρωση της πορείας των
υποθέσεών τους.

Πολίτες και επιχειρήσεις θα εισάγουν μόνο μία φο-
ρά τα στοιχεία τους στις συναλλαγές τους με την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη διαλειτουργικότητας
για όλο τον δημόσιο τομέα και τις επιχει-
ρήσεις. Θα σταματήσει έτσι το φαινόμενο,
η εφορία αλλά και ευρύτερα το Δημόσιο
να ζητά… κάθε τόσο από τους φορολο-
γούμενους στοιχεία τα οποία έχουν ήδη
υποβάλει.

Το έργο προβλέπει επίσης τη διασύν-
δεση με τρίτα ηλεκτρονικά συστήματα
όπως ηλεκτρονικής τιμολόγησης, ταμει-
ακών μηχανών, ERP επιχειρήσεων (πρό-
γραμμα που υποστηρίζει ουσιαστικά όλα
τα τμήματα) και τραπεζών με στόχο τη δι-
ευκόλυνση της επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας και του εμπορίου και την ενί-
σχυση της φορολογικής συμμόρφωσης.

Για την αντιμετώπιση των περιπτώσεων
μη συμμόρφωσης θα αξιοποιηθούν ερ-
γαλεία δημιουργίας προφίλ φορολογου-
μένων και υποθέσεων, μέθοδοι αποτίμη-
σης κινδύνου και ανάλυσης συμπεριφο-

ρών, εκτεταμένες διασταυρώσεις, διαδικασίες ανταλ-
λαγής δεδομένων με τρίτους φορείς καθώς και με άλ-
λες χώρες.

Στην ψηφιακή Εφορία του μέλλοντος, η έννοια της
χωρικής αρμοδιότητας καταργείται ενώ μέσω ανα-
διοργάνωσης θα «κεντρικοποιηθούν» οι φορολογικές
λειτουργίες στο σύνολό τους, ειδικότερα της λογιστι-
κής και της είσπραξης οφειλών, περιλαμβάνοντας
αναθέσεις εργασιών σε επίπεδο υπαλλήλου και δια-
χειρίσεις ροών διαδικασιών με εποπτεία από «άκρο
σε άκρο» των υποθέσεων. Ειδικότερα, στις βασικές
δράσεις του νέου Taxis περιλαμβάνονται:

Μητρώο Φορολογουμένων: Θα περιλαμβάνει προ-
σωπικά στοιχεία και πληροφορίες για φυσικά και νο-
μικά πρόσωπα, θα αποδίδει Αριθμό Φορολογικού Μη-
τρώου (ΑΦΜ) και Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριοτή-
των (ΚΑΔ). Θα διαχειρίζεται υποκαταστήματα, στοι-
χεία έναρξης και λήξης δραστηριοτήτων, οικογενει-
ακή κατάσταση, σχέσεις μελών για μετέχοντες σε δι-
οικητικά συμβούλια επιχειρήσεων, εταιρικές σχέσεις
κ.λπ.
Μητρώο Κινητών και Ακινήτων Στοιχείων Περιουσίας
Υπηρεσίες Δηλώσεων Φορολογουμένων

Βεβαίωση Φόρου και Πληρωμές: Θα ενσωματώνει
υπηρεσίες που αφορούν το σύνολο των υποχρεώσε-
ων για δηλώσεις που φέρει ο κάθε φορολογούμενος
σύμφωνα με τη νομοθεσία. Ανάλογα με το προφίλ
του φορολογουμένου, ο φορολογούμενος θα καλεί-
ται να βεβαιώνει προσυμπληρωμένες φόρμες ή να

συμπληρώνει φόρμες που παρέ-
χονται από το σύστημα. Το σύ-
στημα θα προβαίνει σε διασταύ-
ρωση από τρίτες πηγές εφόσον
ενδείκνυται, θα εκτελεί υπολογι-
σμούς φόρου, προσαυξήσεων ή
προστίμων και συμψηφισμών, θα
βεβαιώνει την υποχρέωση ή την
επιστροφή φόρου και θα εκδίδει
εκκαθαριστικά.

Λογιστική Εικόνα Φορολογού-
μενου: Θα περιλαμβάνει λειτουρ-

γικότητες τήρησης λογαριασμού για όλους τους φο-
ρολογούμενους. Παράλληλα, θα καταγράφει το σύνο-
λο των κινήσεων και συναλλαγών για όλους τους τύ-
πους φόρων και όλα τα συστήματα πληρωμών, αναφο-
ρικά με υποχρεώσεις, βεβαιώσεις, εισπράξεις, διακα-
νονισμούς, πρόστιμα, προσαυξήσεις και συμψηφι-
σμούς. Θα διαμορφώνει με αυτόν τον τρόπο μια συνο-
λική λογιστική εικόνα του φορολογούμενου.

Γνωστοποιήσεις-Κοινοποιήσεις, Συμμόρφωση και
Διαχείριση Υποθέσεων: Η λειτουργικότητα αυτή αφο-
ρά την ανάθεση υποθέσεων για διεκπεραίωση από
στελέχη σε όλη την επικράτεια. Θα παρέχει διαχείριση
και εποπτεία της κάθε υπόθεσης από «άκρο σε άκρο»,
καταγράφοντας δεδομένα από πλήθος συστημάτων
και λειτουργιών, καθώς και τις ενέργειες των εμπλε-
κομένων που πραγματοποιούνται για την ολοκλήρω-
ση της κάθε υπόθεσης.

Ανάλυση Κινδύνων: Θα περιλαμβάνει τη συγκρότη-
ση προφίλ για διάφορες οντότητες. Τα προφίλ θα αρχι-
κοποιηθούν και θα συντηρούνται αξιοποιώντας τις πιο
κατάλληλες τεχνικές και μεθόδους, αναλόγως την πε-
ρίπτωση και τα προβλήματα στα οποία επιδιώκεται λύ-
ση. Η λειτουργικότητα αυτή πρέπει να μπορεί να αξιο-
ποιεί ανάλυση και μοντελοποίηση της συμπεριφοράς
των υποκειμένων και να αναγνωρίζει ομοιότητες.

Υποστήριξη Ελέγχων: Θα περιλαμβάνει τις λειτουρ-
γικότητες οι οποίες θα υποστηρίζουν τις ελεγκτικές
εργασίες που θα πραγματοποιούνται στα Ελεγκτικά
Κέντρα. Θα υποστηρίζεται με δύο εκδοχές, μια για
απομακρυσμένο έλεγχο και μια για επιτόπιο έλεγχο
στον χώρο του φορολογούμενου. Οι λειτουργικότητες
θα καλύπτουν όλο το εύρος των εργασιών, καθώς και
της συλλογής και επεξεργασίας των απαραίτητων δε-
δομένων από συστήματα της ΑΑΔΕ και εξωτερικές

πηγές, προκειμένου για την προετοιμα-
σία, την πραγματοποίηση και τη μετέπειτα
επεξεργασία των ευρημάτων του ελέγχου
από τα στελέχη της ΑΑΔΕ.

Δημιουργία Αναφορών και Διαμόρφω-
ση Πολιτικών Συμμόρφωσης: Θα περι-
λαμβάνει τη διαχείριση ρυθμίσεων και
ληξιπρόθεσμων οφειλών με βάση ένα ενι-
αίο σύνολο κανόνων. Θα παρέχονται όλα
τα μέσα στον φορολογούμενο για να πα-
ραμείνει στη πλευρά της οικειοθελούς
συμμόρφωσης, ρυθμίζοντας τις υποχρε-
ώσεις του.

Μητρώο Ηλεκτρονικών Μέσων Φορο-
λογούμενου: Η περιοχή αυτή θα περιλαμ-
βάνει υπηρεσίες διαπίστευσης, ταυτοποί-
ησης και εγγραφής συστημάτων, που θα
διαβιβάζουν με ασφαλή τρόπο δεδομένα
προς την ΑΑΔΕ για λογαριασμό του φορο-
λογούμενου, διασφαλίζοντας την εξου-
σιοδότησή του.

Με ψηφιακό φάκελο 
όλοι οι φορολογούμενοι 

στο νέο Taxis

Θα υπάρχει πλήρες εισοδηματικό και
περιουσιακό προφίλ - Το έργο 

έχει προϋπολογισμό 131 εκατ. ευρώ
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Σ
ε μια συμβολική μέρα για τον ελληνισμό -
στις 29 Μαΐου 1453 έπεσε η Πόλη- ο
Ολυμπιακός στην «Αγιά Σοφιά» της Νέας

Φιλαδέλφειας θα παίξει (22.00, Cosmote TV,
Mega) στον τελικό του Conference League κόν-
τρα στη Φιορεντίνα. Κι ύστερα κι ύστερα, μα δεν
υπάρχει ύστερα… Ένα ματς, μια ολόκληρη
ιστορία για να διαβάζουν και τα «ερυθρόλευκα»
εγγόνια του Ολυμπιακού στο πέρασμα των χρό-
νων. Κάτι σαν μια αιωνιότητα και μια μέρα, του αείμνη-
στου Θ. Αγγελόπουλου. Στην κερκίδα γύρω στις 10.000
θεατές και εκατοντάδες χιλιάδες «κόκκινες σάρκες και
μυαλά» ανά τον κόσμο περιμένουν τον Κώστα Φορτού-
νη να σηκώσει την κούπα, σαν μια οικογένεια ονειροπό-
λων που ψάχνουν να λυτρωθούν από το όνειρό τους. Θα
είναι εύκολο; Καθόλου.

Η Φιορεντίνα δίνεται ως φαβορί και δικαίως, είναι ανώ-
τερη από τον Ολυμπιακό, αλλά σάμπως η Φενέρ δεν ήταν
στα χαρτιά; Η δε Άστον Βίλα, το ακλόνητο φαβορί για τη
φετινή κούπα, ακόμα προσπαθεί να καταλάβει πώς δια-
λύθηκε με το συνολικό σκορ 6-2 από τον Ολυμπιακό.

Ωστόσο, οι Ιταλοί είναι από άλλη πάστα. Ήταν και
παραμένουν μετρ της αυτοαλλοίωσης του ποδο-
σφαίρου όταν οι συνθήκες το απαιτούν. Για αυτό και
οι ειδικοί το λένε καθαρά, ο Ολυμπιακός δεν πρέπει
επ’ ουδενί να δεχτεί πρώτος γκολ. Άλλωστε, αυτοί
επινόησαν το «κατενάτσιο» πριν από 60 χρόνια και
στη σύγχρονη εποχή το βάφτισαν «πούλμαν» επει-
δή παίζουν σούπερ αμυντικά, αν προηγηθούν.

Στο χορτάρι της «Αγιά Σοφιάς» τον Ολυμπιακό
περιμένει μια night in white satin (σε λευκά σατέν σεν-
τόνια) αν επαναλάβει τη συμπεριφορά των προηγούμε-
νων αγώνων του. Ο Βάσκος τεχνικός Χοσέ Λουίς Μεντι-
λίμπαρ έχει σχεδιάσει την ίδια αρχιτεκτονική, αυτή που

έφερε τον Ολυμπιακό έως εδώ. Δεν είναι από τους σκη-
νοθέτες που φτιάχνουν στο μυαλό τους κόσμο φανταστι-
κό, αλλά τον συμβατό. Στην εβδομάδα που πέρασε μετά
το τέλος του πρωταθλήματος επιδόθηκε σε ένα σφυρο-
κόπημα ψυχής προς τους παίκτες για το βαθύτερο νόη-
μα της κατάκτησης του πρώτου ευρωπαϊκού τίτλου από
ελληνικό σύλλογο, αλλά και για την υπεραξία που θα
αποκτήσουν για τη συνέχεια της καριέρας του. Και ο
ίδιος εξάλλου ήταν ένας απλός προπονητής, μέχρι που
κατέκτησε με τη Σεβίλλη το τρόπαιο του Europa League
την περασμένη σεζόν.

Ο «Μέντι» θα έχει στη διάθεσή του και τους Ορτέγκα
και Ιμπόρα. O τελευταίος έχει σηκώσει τρεις κούπες Eu-
ropa League με τη Σεβίλλη. Τα βλέμματα θα είναι
στραμμένα στις επινοήσεις του Φορτούνη και στην εκτε-
λεστική δεινότητα του Ελ Κααμπί. Οι Ιταλοί ποντάρουν
στον Μποναβεντούρα, έναν χαφ που στα 34 του είναι
από τα καλύτερα στην Ιταλία, και στον Νίκολας Μαρτί-
νες, τον αριστεροπόδαρο Αργεντινό που παίζει δεξιά,
συγκλίνει και σουτάρει. Θα σφυρίξει ο Πορτογάλος elite
Αρτούρ Σοάρες Ντίας.

Παίζει απόψε στην «Αγιά Σοφιά»
με τη Φιορεντίνα στον τελικό 

του Conference League, σε ένα παιχνίδι 
που τον περιμένουν οι πιστοί του από 
όλο τον κόσμο να σηκώσει την κούπα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ολυμπιακός
Τζολάκης
Ροντινέι
Ορτέγκα
Ρέτσος
Κάρμο
Έσε

Τσικίνιο
Ιμπόρα

Φορτούνης
Ποντένσε

Ελ Κααμπί

Φιορεντίνα
Τερατσιάνο

Ντόντο
Μιλένκοβιτς

Κουάρτα
Μπιράγκι
Άρτουρ

Μποναβεντούρα
Γκονζάλες
Μπελτράν
Κουαμέ
Νζόλα

Τελικός Conference League«OPAP Arena», 22.00Διαιτητής: Αρτούρ Ντίας

Ολυμπιακός: 
Μια αιωνιότητα και μια μέρα



Πλαστά εισιτήρια στον αποψινό τελικό Πέδρο Μαρτίνς στέλνουν
στον Παναθηναϊκό

Στόχος του Παναθηναϊκού είναι ο πρώην προ-
πονητής του Ολυμπιακού Πορτογάλος Πέδρο
Μαρτίνς, σύμφωνα με την «A Bola». Το συμβό-
λαιό του στην Αλ Γκαράφα ολοκληρώνεται το
προσεχές καλοκαίρι, ωστόσο ο Μαρτίνς έχει στα
χέρια του πρόταση ανανέωσης με πολύ καλές
απολαβές από τον σύλλογο του Κατάρ. Φέτος
αναδείχτηκε κορυφαίος προπονητής στη χώρα,
οδηγώντας την ομάδα του στην τρίτη θέση του
εγχώριου πρωταθλήματος. 

Κάζο για 
τον Χρήστο Τζόλη

Απίστευτο αυτό που έπαθε η Φορτούνα Ντί-
σελντορφ του Χρήστου Τζόλη. Είχε νικήσει στο
πρώτο μπαράζ 3-0 εκτός έδρας την Μπόχουμ και
όλοι πανηγύριζαν ότι θα ήταν περίπατος η ρε-
βάνς. Η Μπόχουμ νίκησε 3-0 και πήρε την άνοδο
6-5 στα πέναλτι. Αβέβαιο πλέον το μέλλον του
πρώτου σκόρερ με 22 γκολ στη Β’ Κατηγορία. 

Λουίς Φίγκο ο νέος
πρόεδρος της UEFA

Ο Λουίς Φίγκο, άλλοτε μεγάλη δόξα της Μπαρ-
τσελόνα, της Ρεάλ Μαδρίτης και της Ίντερ, θα εί-
ναι ο νέος πρόεδρος της UEFA το 2027, όταν θα
αποχωρήσει ο σημερινός Αλεξάντερ Τσέφεριν. Ο
Φίγκο μάλιστα είχε καταθέσει υποψηφιότητα για
την προεδρία της FIFA, αλλά την απέσυρε. Από-
ψε στον τελικό Ολυμπιακός - Φιορεντίνα ο Φίγκο
θα είναι στα επίσημα καθότι παραμένει χρόνια
σύμβουλος της UEFA. 

Στον Κέιν 
το «Χρυσό Παπούτσι»

Ο Άγγλος στράικερ της Μπάγερν Μονάχου Χά-
ρι Κέιν αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ της Ευρώ-
πης με 36 γκολ. Ακολούθησαν ο Σερού Γκιρασί
της Στουτγκάρδης με 28, ο Κιλιάν Μπαπέ της Πα-
ρί Σεν Ζερμέν με 27, ο Έρλινγκ Χάαλαντ της Μάν-
τσεστερ Σίτι επίσης με 27 και ο Λαουτάρο Μαρτί-
νες της Ίντερ με 24 γκολ. Ο Βαγγέλης Παυλίδης
πέτυχε μεν 29 γκολ, αλλά με χαμηλότερο συντε-
λεστή δυσκολίας και κατετάγη 11ος. 

Ήττα-σοκ για τη Μαρία
Η Μαρία Σάκκαρη, αγνώριστη και με

φοβερό άγχος, έχασε με ανατροπή (1-2)
στον πρώτο γύρο του Ρολάν Γκαρός από τη
Γαλλίδα Βάρβαρα Γκράτσεβα και ολοκλή-
ρωσε άδοξα την περιπέτειά της στο φετινό
τουρνουά. Πήρε το πρώτο σετ 6-3, έχασε
τα δύο επόμενα 6-4, 6-3.

SPORTS
ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL 42

Σκότωσαν
δύο ανίψια

του Καρεμπέ

Η
«Political» πριν από δέκα
μέρες είχε αποκλειστικό
ρεπορτάζ ότι στον αποψινό

τελικό Ολυμπιακός - Φιορεντίνα θα
κυκλοφορήσουν περίπου 1.500 πλα-
στά εισιτήρια.

Το επιβεβαίωσε χθες η UEFA με
ανακοίνωσή της με την οποία καλεί
τους φιλάθλους να μην προμη-
θεύονται εισιτήρια από τη δευτερο-
γενή αγορά. Από ιδιώτες δηλαδή.

Πώς έγινε η κομπίνα που σήμερα
θα τη βρουν μπροστά τους όσοι προ-
μηθεύτηκαν εισιτήρια από ιδιώτες;
Πολύ απλά, ο πωλητής πήρε τα χρή-
ματα διαδικτυακά, έστειλε το εισιτή-
ριό του στον ενδιαφερόμενο, αλλά
κράτησε το barcode.  Που σημαίνει
ότι ο πωλητής θα εισέλθει νόμιμα

στο γήπεδο, αλλά όταν έρθει ο αγο-
ραστής θα διαπιστώσει στον πρώτο
έλεγχο ότι με το συγκεκριμένο bar-

code πέρασε άλλος. Οπότε θα κλαίει
τα λεφτά του και στο γήπεδο δεν θα
μπει. 

Δύο ανίψια του Κριστιάν Καρεμπέ πυροβολήθηκαν στο κεφάλι στις εμφύλιες συγκρούσεις 
που μαίνονται στη γενέτειρά του, Νέα Καληδονία. Το αποκάλυψε μιλώντας στη γαλλική τηλεόραση. 
Επτά άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους από την έναρξη των συγκρούσεων. Η χώρα παραμένει 
γαλλική αποικία και ο πρόεδρος Μακρόν έστειλε 480 άνδρες για την τήρηση της τάξης.

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος
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Βαρβάκειος Αγορά
Γλέντια με μουσικό

μαραθώνιο και γεύσεις

Τ
ο πολυδιάστατο all day Symposio Festival επι-
στρέφει στην καρδιά της Αθήνας με πενιές, λα-
χταριστούς μεζέδες, street food, κέφι, χορό και

ελεύθερη είσοδο! Η ιστορική Βαρβάκειος θα υποδεχτεί
το φετινό καλοκαίρι με μια κυριακάτικη γιορτή στις 2
Ιουνίου, προσκαλώντας μερακλήδες και γλεντζέδες,
λάτρεις της γαστρονομίας και των live arts σε μια διονυ-
σιακή πανδαισία «άρτου και θεάματος» με non stop
τραγούδια της αγοράς από την Kompania.

Από τις δώδεκα το μεσημέρι μέχρι το βράδυ στις έν-
τεκα οι πύλες του μηνιαίου σύγχρονου συμποσίου θα
είναι ανοιχτές για να υποδεχτούν Αθηναίους και επι-
σκέπτες, αλλά αν θέλουν να είναι καθιστοί, θα πρέπει να
κλείσουν νωρίτερα τραπέζι στο μοναδικό open kitchen
εστιατόριο που βρίσκεται εντός του χώρου.

Έφτασε...
Τι τραβάει η ψυχή σας από θαλασσινά στην αγορά;

Μακαρονάδες με όστρακα, τηγανητά ή ψητά ολόφρε-
σκα ψάρια, όλα στην ώρα τους σερβιρισμένα με τα πα-
ρελκόμενα. Οι πιο ανικανοποίητοι, που δεν έχουν θέμα
με την ορθοστασία, θα έχουν την ευκαιρία να κάνουν
μια βόλτα στα μικρά χασάπικα και τα ψαράδικα στις στο-
ές Φιλοποίμενος και Αριστογείτονος. Οι γνωστοί πάγκοι
ειδικά για τη μέρα θα παραδοθούν σε μετρ της γευσι-
γνωσίας και της οινοποιίας που θα στρώσουν... τραπέζι
με ολόφρεσκα μεζεδάκια, πειραγμένες γεύσεις ωμών

και μαγειρεμένων θαλασσινών, αδιανόητης νοστιμιάς
σούσι, street food, ουζάκια, τσίπουρα και δροσερές
μπίρες ετικέτας.

Χορός και ξεφάντωμα
Ο συνθέτης Μιχάλης Κουμπιός, που εδώ και τριάντα

χρόνια δημιουργεί πρωτότυπα συναυλιακά γεγονότα,
υπογράφει την καλλιτεχνική επιμέλεια του Symposio
Festival. Το συγκρότημα Κompania με τους Ανδριάνα
Αχιτζάνοβα, Ιουλία Καραπατάκη, Σωτήρη Παπατραγιάν-
νη και Κατερίνα Τσιρίδου θα προσφέρει ένα μουσικό
event με αγαπημένα διαχρονικά κομμάτια για την όρε-
ξη, νόστιμα σουξέ και λαχταριστά παραδοσιακά.

Τραγούδια που αγαπήθηκαν μας κράτησαν συντρο-
φιά, μας συγκίνησαν, μας ξεσήκωσαν και περιέχουν
σκηνές που διαδραματίζονται στην αγορά με χαρακτη-
ριστικούς θαμώνες και επαγγελματίες. Τραγούδια που
υμνούν το φαγητό και το ποτό και ανοίγουν την όρεξη.
Τραγούδια που εμπεριέχουν νόστιμες συνταγές και εμ-
πνέουν τους σεφ του φεστιβάλ.

Σε αυτό το μεγάλο πάρτι αισθήσεων, γεύσεων και με-
λωδιών που συνδέει την παράδοση με το σήμερα θα πα-
ρουσιαστούν διαφορετικά live acts και εντυπωσιακά
shows από χορευτές, ακροβάτες, ηθοποιούς, ακόμη
και ξυλοπόδαρους. Λίγο πριν από το κλείσιμο γνωστοί
Έλληνες DJs από τη house και techno σκηνή θα πάρουν
θέση στα decks προσφέροντας μια απίθανη εμπειρία.

Κώστας Δ.
Χρονόπουλος: 
Ο στόχος του
«Αξιοπρεπούς Ζην»

Μια δοκιμαστική (…αδόκιμη;) δοκι-
μιακή προσπάθεια συμβολής στην επί-
τευξη καλύτερης/ποιοτικότερης δια-
βίωσης=ενός «Αξιοπρεπούς ζην», φέ-
ροντας την οπτική ματιά και απόψεις
του Κώστα Δ. Χρονόπουλου, περιλαμ-
βάνεται στο νέο βιβλίο του με τίτλο «Αυ-
τόφωτες Δοκιμές Αξιοπρεπούς Ζην».

Αρθρογράφος με πολυετή παρουσία
στον Τύπο, με ισχυρή προσωπικότητα
και καυστική πένα, γνώση και επιρροή,
ο συγγραφέας καλεί τους αναγνώστες -
όχι να ασπαστούν αλλά- να συνυπολο-
γίσουν τις απόψεις που παρατίθενται
στις τετρακόσιες πενήντα σελίδες της
έκδοσης (Πελασγός) και να ενεργοποι-
ήσουν την κριτική τους σκέ-
ψη ώστε να διαμορφώ-
σουν την προσωπική
τους γνώμη/επιλο-
γή. «Σισύφειος (και
εξατομικευμένος) ο
αγώνας του Ανθρώ-
που να τιθασεύσει τα
θηριώδη ορμέμφυτά του. Τα
αίτια δηλαδή των αέναων δεινών του.
Επιβεβλημένη/αναγκαία η βελτίωση
της ζωής μας, εστιάζοντας πρωταρχικά
στον παράγοντα “Άνθρωπο”. Σε κάθε
περίπτωση είναι δυσεπίτευκτος ο στό-
χος του “Αξιοπρεπούς Ζην”. Προϋπο-
θέτει ισόβιο αγώνα αυτοβελτίωσης.
Φρονώ πως, σε ό,τι με αφορά, δεν το
κατόρθωσα στον βαθμό που θα επιθυ-
μούσα. Όμως με παρηγορεί το γεγονός
πως το επιδίωξα συνειδητά (και… συ-
νεχίζω)», αναφέρει στο οπισθόφυλλο
του βιβλίου ο σχολιαστής Κώστας Δ.
Χρονόπουλος. 

Και συνεχίζει: «Εμμένω στην υποχρέ-
ωση του κάθε Ανθρώπου να προβλημα-
τίζεται ισόβια, διαφορετικά δεν πρόκει-
ται να επιτύχει τα αξιοθηρεύσιμα: Την
ανέλιξη, τον εξευγενισμό, την εσωτερική
γαλήνη, την ολβιότητα. (Με άλλα λόγια:
τα ποθεινά αειζητούμενα). Να ορθοτο-
μήσει την πορεία της ζωής του ορθο-
φρονώντας. Οφείλει να επιλέξει τι ακρι-
βώς θέλει να είναι: προβληματισμένος ή
να παραμείνει προβληματικός!».

Στις 2 Ιουνίου προσκαλούν
μερακλήδες και γλεντζέδες,

λάτρεις της γαστρονομίας και 
των live arts σε μια διονυσιακή

πανδαισία «άρτου και θεάματος»
με non stop τραγούδια της αγοράς

από την Kompania



ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL 44
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

«Lifeline Hellas»: 
Στην Αθήνα 

η πριγκίπισσα Αικατερίνη

Λ
άμψη, χαμόγελα και κοσμικές παρουσίες στο ετήσιο
φιλανθρωπικό γεύμα του ανθρωπιστικού οργανισμού
«Lifeline Hellas», παρουσία της πριγκίπισσας Αικατε-

ρίνης. Στο grand gala -τα έσοδα του οποίου διατέθηκαν στα νο-
σοκομεία Παίδων- έδωσε το «παρών» η αφρόκρεμα της αθη-
ναϊκής ελίτ, ενώ τιμήθηκαν σημαντικές προσωπικότητες της
χώρας. Τα πολύτιμα βραβεία έφεραν την υπογραφή της διε-
θνούς αναγνωρισμένης εικαστικού Αγγελικής Αγγελίδη.

Άννα Μαρία, Φώφη Καμποσιώρα

Έμη Τρίκαρδου, 
Βασιλική Παπαλουκά

Ήβη Αζαρία, Εριέττα Βορδώνη

Χαλά Ερτζιγές, Άλκηστις Πρίνου, 
Ντόρα Δημοπούλου-Ψαλτοπούλου

Γιάννης Σαχίνης, 
Ιωάννα Ν. Βαρδινογιάννη

Κωνσταντίνος και Μαριλένα
Κωνσταντινίδη

Αντριάνα Παρασκευοπούλου, 
Ελένη Βάρσου

Μέρω Κεσεσίογλου, Χρυσάνθη Λαιμού, Ντάνα Στασινού

Πριγκίπισσα
Αικατερίνη,
Νάσια
Παπαμανώλη,
Έλλη
Ανδριοπούλου

Φώφη
Καμποσιώρα,
Ζωή Ράπτη

Αγγελική Γαρμπή, Κατερίνα Βρούτση, 
Στέλλα Φιλίππου

Nίκος Παπαθανάσης, Ζήσης Μπουκουβάλας, 
Νάσια Παπαμανώλη, Γιάννης Τρίκαρδος





Α
μφίδρομη είναι η σχέση μεταξύ της σω-
ματικής δραστηριότητας και της ψωρία-
σης. Η νόσος επηρεάζει τον τρόπο άσκη-

σης των πασχόντων και η άθληση τα αποτελέσμα-
τα της πάθησης. Έχει επίσης σημαντική επίδραση
στην ψυχική υγεία τους, η οποία είναι ιδιαίτερα
επιβαρυμένη λόγω της εμφάνισης του δέρματός
τους. Κατά κανόνα βέβαια η έντονη σωματική
δραστηριότητα είναι επωφελής για τα άτομα με
ψωρίαση, καθώς ελέγχει όχι μόνο τις δερματικές
εκδηλώσεις της νόσου αλλά και τις συστηματικές,
δηλαδή τα νοσήματα που συνοδεύουν την ψωρία-
ση. Η εύρεση του αθλήματος και της διάρκειας
της άσκησης που δεν ενοχλεί τους ασθενείς θα
μπορούσε να αποτελέσει μια στρατηγική πρόλη-
ψης και ενδεχομένως βελτίωσης της νόσου, ωφε-
λώντας ιδίως εκείνους που είναι υπέρβαροι ή πα-
χύσαρκοι.

«Όπως συμβαίνει σε μεγάλο ποσοστό ανθρώ-
πων, η άνοιξη προδιαθέτει και τους ασθενείς με
ψωρίαση να αθληθούν συστηματικά, υπό την προ-
οπτική της έκθεσης του σώματός τους στην παρα-
λία. Οι τελευταίοι όμως έχουν να αντιμετωπίσουν
περισσότερες προκλήσεις προκειμένου να τα κα-
ταφέρουν. Για αυτό και αναλογικά με τον γενικό
πληθυσμό οι ψωριασικοί ασθενείς γυμνάζονται
λιγότερο και δεν πετυχαίνουν τις συστάσεις του
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τακτική
άσκηση, παρότι η έρευνα δείχνει ότι τους προ-
σφέρει ψυχικά οφέλη, συμπεριλαμβανομένης
της βελτίωσης της ποιότητας ζωής, και μειωμένη
πιθανότητα ανάπτυξης της νόσου», επισημαίνει ο

δερματολόγος - αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος
Στάμου.

Η ψωρίαση είναι μια χρόνια, φλεγμονώδης,
υποτροπιάζουσα, μη μεταδοτική νόσος που πα-
ρουσιάζεται σε άτομα κάθε ηλικίας. Παρότι έχει
χαρακτηριστικά αυτοάνοσου νοσήματος και ισχυ-
ρούς γενετικούς δεσμούς, τα αίτια εμφάνισής της
δεν έχουν αποσαφηνιστεί πλήρως. Η βαρύτητά
της ποικίλλει από άτομο σε άτομο, όπως και οι πε-
ρίοδοι ύφεσης και έξαρσης των συμπτωμάτων.

Εκτός από τις δερματικές εκδηλώσεις, η ψωρία-
ση συνδέεται με μια σειρά από συννοσηρότητες.

Σχετίζεται στενά με μεταβολικές διαταραχές,
όπως η αντίσταση στην ινσουλίνη, η δυσλιπιδαι-
μία, η υπέρταση, ο αυξημένος δείκτης μάζας σώ-
ματος, η παχυσαρκία και τα καρδιαγγειακά νοσή-
ματα, και μπορεί να επηρεάσει τις αρθρώσεις
(ψωριασική αρθρίτιδα) και άλλα όργανα του σώ-
ματος. Παρόμοια με άλλα συστηματικά νοσήματα,
το σωματικό λίπος και ο υψηλός δείκτης μάζας
σώματος αποτελούν παράγοντες κινδύνου ανά-
πτυξης ψωρίασης.

«Η γενική σύσταση για 150 λεπτά αερόβιας μέ-
τριας έντασης άσκηση την εβδομάδα ακολουθεί-
ται μόνο από το ήμισυ των ενηλίκων και οι ασθε-
νείς με ψωρίαση δεν διαφέρουν. Όμως, επειδή
διατρέχουν υψηλό κίνδυνο για καρδιαγγειακά νο-
σήματα, η άσκηση είναι ακόμη πιο αναγκαία για
αυτούς. Δυστυχώς όμως αθλούνται λιγότερο συ-
χνά και λιγότερο εντατικά από εκείνους που δεν
έχουν τη δερματοπάθεια», τονίζει. Μια έρευνα σε
ασθενείς με σοβαρή ψωρίαση ανέφερε ότι το 40%
απέφευγε τον αθλητισμό μόνο και μόνο λόγω της
νόσου. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Τρόποι αντιμετώπισης
Ο ειδικός επισημαίνει την αναγκαιότητα συμμε-
τοχής των ατόμων με ψωρίαση σε προγράμματα
άσκησης σε εσωτερικούς ή εξωτερικούς χώ-
ρους, αφού μπορεί να βοηθήσει στον έλεγχο των
εξάρσεων και των συννοσηροτήτων. Παράλλη-
λα, επισημαίνει ότι απαραίτητη προϋπόθεση
φαίνεται να είναι η ανοχή ή μείωση των δερματι-
κών ενοχλήσεων και η αισθητική βελτίωση. Αυ-
τό επιτυγχάνεται είτε με τοπικές θεραπείες, είτε
με συστηματικές αγωγές, είτε με φωτοθεραπεί-
ες. Οι πρώτες αφορούν την εφαρμογή κρεμών
και αλοιφών στις πάσχουσες περιοχές σε αν-
θρώπους με ήπιες εκδηλώσεις της νόσου και οι
δεύτερες σε σοβαρότερα περιστατικά. Καλά
αποτελέσματα προσφέρουν και οι θεραπείες με
excimer laser, όταν η ψωρίαση είναι από ήπια
έως μέτρια. 

Η έντονη σωματική δραστηριότητα 
είναι επωφελής καθώς ελέγχει 
τις δερματικές αλλά και συστηματικές
εκδηλώσεις της νόσου

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος -
αφροδισιολόγος 

Ψωρίαση 
και άσκηση

Ψωρίαση 
και άσκηση
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η Σελήνη βρίσκεται

σε ένα σημείο του ωροσκοπίου σας που

αναδεικνύει τις φιλικές σας σχέσεις. Είναι

επίσης η στιγμή που θα πρέπει να φροντί-

σετε τα οικονομικά σας και να προσέξετε

τις απώλειες που θα σας προκαλέσουν...

τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα καλό θα είναι να προσέχετε τις συ-

ζητήσεις αλλά και τα πρόσωπα που θέλουν

να σας πληγώσουν μέσα από την οποιαδή-

ποτε προσπάθειά σας. Είναι πολύ σημαντικό

να καταλάβετε ποιοι τρέφονται από την απο-

τυχία σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε μια καλή περίοδο, κυρίως εσείς

του πρώτου πενθημέρου, όπου κάτι μαγι-

κό συμβαίνει σε εσάς. Γενικότερα όλα θα

είναι καλά, αλλά προσοχή στην εμπιστο-

σύνη που δείχνετε στα πρόσωπα που βρί-

σκονται στον εργασιακό σας χώρο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια μέρα που θα παρερμηνεύσετε

κάποιες καταστάσεις και ίσως τσακωθείτε

με κάποιο αγαπημένο σας πρόσωπο. Είναι

πολύ πιθανό να βρεθείτε κοντά σε κατα-

στάσεις που θα σας στενοχωρήσουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Οι σχέσεις και τα πρόσωπα που τους

έχετε δείξει εμπιστοσύνη μάλλον σή-

μερα θα σας απογοητεύσουν και θα

βρεθείτε με πολλά αναπάντητα ερωτη-

ματικά.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η περίοδος αυτή

σάς έχει εξαντλήσει λόγω πολλών υποχρε-

ώσεων, εργασίας και ίσως να έχουν παρου-

σιαστεί μικροπροβλήματα στην υγεία σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι μέρα που
μπορεί να παρουσιαστούν πολλά εμπό-
δια, ακόμη και στα ραντεβού σας. Βέ-
βαια, θα υπάρξουν και ευχάριστες στιγ-
μές στον αισθηματικό σας τομέα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα θα έχετε μια έντονη ανησυχία για
ένα δικό σας πρόσωπο. Επίσης, τις επόμε-
νες μέρες θα υπάρξουν καταστάσεις που
δυστυχώς χρειάζονται καλή διαχείριση και
αυτοσυγκράτηση. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες είναι μέρα ανά-
λαφρη και θα χρειαστεί να κάνετε ένα
διάλειμμα για να γεμίσετε τις μπατα-
ρίες σας και να νιώσετε καλύτερα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Τα συναισθήματά σας γίνονται έντονα και
μπορεί η λογική να μην έχει σήμερα καμία
θέση. Είναι επικίνδυνο να παρασυρθείτε σε
απρόσεκτες αγορές που θα σας δημιουργή-
σουν οικονομική αδυναμία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο είναι απαι-
τητική στα συναισθήματά σας, σας βασα-
νίζει με τις πολλές πληροφορίες που σας
δίνει και νιώθετε εγκλωβισμένοι μέσα
από τις επιθυμίες των άλλων. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους ευαίσθητους Ιχθύς, η μέ-
ρα σας θα έχει την τάση να βελτιώσετε
τον εαυτό σας, να δείτε με έναν εσωτερι-
κό τρόπο την κατεύθυνση που θα ακο-
λουθήσετε από εδώ και πέρα. Βέβαια,
μια μέρα δεν είναι αρκετή για αυτό,
όμως μην ξεχνάτε ότι η παραμονή του
Κρόνου στο δικό σας ζώδιο θα είναι για
εσάς η εμπειρία και η ολοκλήρωση προς
την ωριμότητα.
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Η Σελήνη βρίσκεται στο τρίτο και τελευταίο
δεκαήμερο του Υδροχόου, όπου τα νέα έρχονται για
να σοκάρουν και να ανατρέψουν τα μέχρι τώρα

δεδομένα. 
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Ε όχι και πολιτικός 
απατεώνας ο Κυριάκος

Β
γήκε ένα πρώην στέλεχός του o Μαργαρίτης Κίρκος, πρώην υποψήφιος βουλευτής Έβρου της

Ελληνικής Λύσης, και τον τάραξε στις καταγγελίες. Και τι δεν είπε για τον πρόεδρο Βελόπουλο. 

Ότι είναι πατριδοκάπηλος και χριστέμπορας, ότι είναι θεατρίνος και σύγχρονος εφιάλτης στην πολιτική

ζωή του τόπου! Κρίμα. Να περνάει πριονοκορδέλα έναν κρυστάλλινο πολιτικό αρχηγό; Κυριάκο, βγες και πες

ότι είναι «βαλτός» από αυτούς που μεθοδεύουν την εξόντωσή σου… Ξέρεις εσύ, σε αυτά είναι μανούλα.


